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La Alba Sulta, 
cetatea Marii Uniri 

şi a Reîntregirii
S-au împ’init, în toamna acestui an, din voia lui Dumnezeu, 50 de 

ani de la măreţul act din 21 octombrie 1948, câ -d  fraţii greco-cato- 
lici din Transilvania s-au întors acasă la sânul Bisericii strămoşeşti.

S-au împlinit cinci decenii de la acea zi binecuvântată de octombrie 
când sub bolta Catedralei Reîntregirii din A’ba-Iulia s-au regăsit în- 
tr-o sfântă îm brăţişare fraţii de aceeaşi credinţă şi acelaşi neam, des
părţiţi de vitregia vrem uiilor şi a soartei.

A comemora astăzi acest eveniment deosebit din viaţa Bisericii în 
semnează a privi înapoi Ia cele cinci decenii de viaţă bisericească 
trăită în duhul adevărului şi al dragostei în Hristos, a încresta câ
teva măcar din realizările de excepţie a 'e  acestor ani şi a preve
dea, penlru anii ce vor urma, ceea ce trebuie făcut şi ceea ce trebuie 
ţinut cu străşnicie ca legătura aceasta d intre fiii aceluiaşi neam să 
dăinuiască veşnic, întru slava sfintei noastre Biserici şi a poporului 
celui binecredincios.

A consemna astăzi 50 de ani de la Reîntregirea Bisericii Ortodoxe 
Române din Transilvania înseamnă a aduce mai întâi de toate prinos 
de laudă şi de mulţumire marelui Dumnezeu, Care guvernează is 'oria 
neam urilor şi Care a adus poporului nostru unitatea de credinţă şi 
de neam, după care au însetat şi pentru care au luptat până la sa
crificiul suprem sfinţii noştri înaintaşi.

însem nează apoi această comemorare un fericit prilej de a ne re
aminti „iară şi ia ră“, ca într-o ectenie lină, de toţi cei care au năzuit 
de-a lungul vremii la tem eluirea şi dăinuirea pe păm ântul patriei a 
Bisericii Iui Hristos cea „Una, sfântă, sobornicească şi apostolească" 
şi la păstrarea cu sfinţenie a „Legii româneşti" de către toţi cei care 
au simţit bătând în  trupurile lor inima de român şi de creştin ortodox.

Comemorând cei 50 de ani de la Reîntregirea Bisericii transilvă
nene nu săvârşim nx 'decum  un act triumfalist, prin care am căuta o 
anumi ă satisfacţie faţă de suferinţele unei alte Biserici, ci săvârşim 
un act liturgic prin care ne exprimăm mulţumirea şi bucuria noastră 
de a fi una în casa Tatălui Ceresc, după cuvântul M ântuitorului 
Hristos (loan 17, 21).

Evenimeniul de acum 50 de ani are o importanţă deosebită, atât 
din punct de vedere istoric cât şi religios, iar Reîntregirea Biseri
cească are o aureolă strălucitoare şi unică în felul ei şi am putea 
spune că el se consti uie in evenim entul m ajor pe care l-a tră it în 
secolul nostru întreaga suflare ortodoxă românească.

Cuvintele rostite atunci, de către marele patriarh Justin ’an M arina, 
sunt tot atât de actuale şi în conştiinţa noastră, a celor de astăzi, 
cu atât mai m u't cu cât e<e se constituie în pietre de hotar la tem e
lia vieţii Bisericii româneşti din vremea noastră.

„Trăim — spunea fericitul întru adormire patriarhul Justinian — cea 
mai frumoasă zi din viaţa noastră şi a Bisericii Ortodoxe Române 
străm oşeşti care a săvârşit cel mai mare act din Ortodoxie. Este 
vorba de întoarcerea la sânul Bisericii mame a fraţilor greco-cato- 
lici . . .  Actul acesta istoric a cărui însem nătate nu poate fi încă 
m ăsurată de co n tem p o ran i... M area minune aşteptată de toată su
flarea românească vreme de ă50 de ani s-a înfăptuit. Prin revenirea 
foştilor greco-catolici în rândurile noastre, s-a realizat una dintre 
cele mai mari înfăptuiri ortodoxe din ultima vreme" (Apostolat Social 
voi. III, vol. VI, vol. IV).

A niversarea celor 50 de ani se constituie în  acelaşi timp şi ca un 
omagiu adus pătimirii Bisericii Transilvănene şi tuturor celor care 
au luptat pentru păstrarea in 'egrităţii credinţei şi a legilor străbune. 
Acelaşi patriarh Justinian spunea re eritor la acest l„cru urm ătoa
rele: „Aduc un pios omagiu tu turor acelora care prin jertfa lor, ne-au 
păstrat neştirbită credinţa şi fiinţa neam ului rom ânesc. . .  timp de 
250 de ani". Faptul că „au păstrat toată legea strămoşească, r.tualul 
bisericesc ortodox, liturghia, posturile, calendarul, cântarea la strană 
şi toată tradiţia ortodoxă, este cel mai mare merit al clerului şi po
porului greco-cato lic. . .  Am binecuvântat ca părinte spiritual al aces
tui popor pe toţi aceia care s-au jertfit pentru a ne păstra neştirbită 
credinţa străbună“ (Apostolat Social, vol. III, p. 137 şi 142).

Ca români şi ca creştini ortodocşi se cade să preţuim după cu
viinţă sfinţenia acestei zile a Reîntregirii, zi în care Biserica a rân
duit să se facă pom enirea siinţilor ardeleni luptători pentru Orto
doxie: Sf. V isarion Sarai, Sf. Sofronie de la Cioara, mucenicul Ni- 
colae Oprea din Sălişte, preoţii m ărturisitori Moise Măcinic din Si- 
biel şi loan din Galeş, la care se adaugă atâţia şi atâţia sfinţi ne
cunoscuţi, luptători şi ei pentru dreapta credinţă. Potrivit cuvintelor 
aceluiaşi patriarh al neamului Justinian M arina că: „aureola acestui 
act istoric trebuie să fie sporită şi să fie din ce în ce mai străluci
toare" (Apostolat Social, vol. IV, p. 251), este de datoria noastră, a 
fiecăruia, de a lucra şi de a ne ruga ca darul unităţii pe care Dumnezeu 
l-a revărsat asupra noastră acum 50 de ani să rămână de-a pururea 
lucrător în viaţa şi credinţa noastră, iar prin tot ceea ce facem să 
consolidăm unitatea şi frăţietatea Bisericii Ortodoxe Române re în tre
gite şi a poporului nostru celui binecredincios.

-ár
Potrivit hotărârii Sf. Sinod al Bisericii O rtodoxe Române, Ia cere

rea Arhiepiscopiei A 'ba-Iuliei, ziua de 21 oc'om brie 1998, zi în care 
s-au împlinit 50 de ani de la actul Reîntregirii noastre bisericeşti, a 
fost sărbătorită în chip festiv.

în această zi în  Catedrala Arhiepiscopală din Alba-Iul a, în faţa 
unei imense mulţimi de credincioşi şi preoţi veniţi din întreaga Tran- 

• si'vanie, a fost of cia ă o Sfânlă Liturrrhie solemnă, prezidată de că
tre însuşi în tâistătătorul Bisericii Ortodoxe Române, P. F. Părinte Pa
triarh Teoctist.

nin cnhnrni d n îiin r au făcut uarte 10 ierarhi din Transilvania, dar 
şi de dincolo de munţi, un im presionant sobor de preoţi, protopopi şt 
diaconi. Răspunsurile liturgice au fost date de către corala Semina
rului Teologic din Alba Iulia.

După citirea Sf. Evanghelii î. P. S. Arhiepiscop Andrei al Alba-Iu- 
liei a rostit un cuvânt de învă ţă 'u ră  legat de semnificaţia zilei de 21 
octombrie pentru credincioşii din Transilvania. „Dacă în Iu a octom
brie Moldova cinsteşte pe ocrotitoarea ei Sf. Paraschiva, iar Bucu- 
reşliul tot în  această lună pe patronul său spiritual Sf. Dimitrie Ba
sarabul, întreaga Transilvanie îşi cinsteşte la 21 octombrie, în fie
care an, pe sfinţii săi apărători de neam şi de credinţă" — a spus
I. P. S. Sa.

După olpustul Sf. Liturghii la care au asistat reprezentanţi ai auto
ri ăţilor loca’e şi ai Bisericii Greco-Catol'c , a urmat ceremonia ridi
cării Ia rangul de arhiepiscopie a Episcopiei de Alba-Iulia. Din încre- 
d 'n ţarea P. F. Patriarh Teoctist, P. S. Visarion Răş năreanu, episcop- 
vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, a dat citiie, în numele I .P .S . M itro
polit Antonie al Ardealului, Gramaţei Sinodale prin care Episcopia
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Sibiu V

întrunire pregătitoare 
pentru cea de-a Vlll-a Adunare Generală 

a Consiliului Mondial al Bisericilor
Intre 7—13 mai 1998, la Insti

tutul Teologic „Sf. Efrem" de la 
M a'arat Saydnaya, de lângă 
Damasc, a avut loc întrunirea 
unor reprezentanţi ai Bisericilor 
Ortodoxe care vor participa la 
urm ătoarea Adunare Generală a 
Consiliului Mondial al Biserich 
lor de la H arare, Zimbabwe, din 
decem brie, cu tema „întoarceţi- 
vă. la Dumnezeu — Bucuraţi-vă 
în speranţă".

Din partea Bisericii Ortodoxe 
Române au fost prezenţi la a- 
ceastă în 'ru n 're  î. P. S. Daniel, 
M itropolitul M oldovei şi Buco
vinei, Pr. Prof. Aurel Jivi de la 
Facultatea de Teologie „Andrei 
Şaguna" din Sibiu şi Pr. loan 
Sauça, membru al staff-ului de 
la Geneva al Consiliului Mondial 
al Bisericilor.

întrunirea s-a desfăşurat sub 
patronajul SanctFăţii Sale Pa
triarhul Ignatie Zakka I Iwas, 
întâistătătorul Patriarhiei Orto
doxe Siriene (necalcedoniene) a 
Antiohiei, care a găzduit aceas
tă conferinţă şi a Sanctităţii Sale 
Patriarhul Ignatie IV Hazim, 
întâistătătorul Patriarhiei Orto
doxe Siriene a Antiohiei.

Cei doi patriarhi au inaugurat 
lucrările de la M a'arat Saydnaya 
prin cuvântări în care au descris 
propria lor experienţă ecumenică 
şi şi-au exprimat punctele lor de 
vedere cu privire la viitorul par
ticipării Bisericilor Ortodoxe în 
mişcarea ecumenică. Aceasta are 
loc într-o vreme în care Bise
ricile Ortodoxe îşi reevaluează 
participarea în Consiliul Mondial 
al Bisericilor iar câteva dintre 
ele au hotărât să se retragă din

acest organism ecumenic. Doar 
cu câteva zile înainte de în trun i
rea din Siria avusese loc la Te- 
salonic o conferinţă a Biserici
lor Ortodoxe Răsăritene, con
vocată de către Sanctitatea Sa 
Patriarhul Ecumenic Bartholo- 
meu I, la care s-a reafirm at par
ticiparea ortodoxă în mişcarea 
ecumenică, dar s-au făcut şi o 
serie de propuneri privind felul 
participării ortodoxe la viitoarea 
Adunare Generală de la Harare.

După citirea referatelor pe 
marginea temei viitoarei Adunări 
Generale şi a participării orto
doxe la mişcarea ecumenică, cei 
prezenţi le-au dezbătut în cadrul 
a trei secţiuni şi au făcut reco
mandări, pe baza cărora s-a alcă
tuit Declaraţia finală.

în cadrul acesteia au fost pre
zentate, mai întâi, elemente ale 
contribuţiei ortodoxe la tema 
Adunării Generale de la Harare, 
întoarcerea la Dumnezeu este un 
act de libertate. Tradiţia ortodo
xă învaţă că această libertate es
te un dar dum nezjiesc, care fiind 
folosit greşit omul s-a îndreptat 
spre păcat şi s-a înstrăinat de 
Dumnezeu.

Tradiţia noastră accentuează şi 
dimensiunea vindecării în chema
rea lui Dumnezeu de a ne re în 
toarce la El. M ântuitorul Hristos, 
spre deosebire de judecătorul ca
re condamnă pe cei vinovaţi, a 
venit la noi ca doctor pentru a 
restaura integritatea naturii um a
ne. Pocăinţa se înscrie pe aceas
tă linie. Spiritualitatea ortodoxă
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I.P.S. Dr. Antonie,
Mitropolitul Ardealului, Crişanei 

şi Maramureşului - Doctor Honoris Causa 
al Universităţii din Oradea

în data de 12 octombrie 1998, 
cu prilejul festivităţilor ded'- 
cate împlinirii a 35 da ani de 
învăţăm ânt universitar Ia Ora
dea, Senatul universităţii Oradea 
a acordat înalt Prea Sfinţitului 
Dr. Antonie P ăm ădeală titlul 
de Doctor Honoris Causa, pentru 
bogata activitate pe tărâm pasto
ral, misionar, teologic, ecume
nic şi cultural. Aceeaşi distincţie 
a fost acordată şi altor inalte 
personalităţi ale vieţii noastre 
cuUurale şi de peste hotare, care 
au sprijinit şi apreciat instituţia 
de învăţăm ânt superior din ora
şul de pe m alur.le Crişului Re
pede.

înalt Prea Sfinţia Sa va intra 
în curând în ccl de-al 50-lea an 
de slujire a Bisericii şi neamu
lui (a fost hirotonit în 1949, la 
scurtă vrem e după ce a promovat 
la Cluj, examenul de licenţă).

NeocoFt de dificultăţi şi în
cercări dintre cele mai grele (re
fugiat din Basarabia natală, ocu
pată de Armata Roşie, condam
nat la închisoare de către Tribu

nalul M ilitar din Bucureşti), Ï.P.S. 
Sa va reuşi toluşi, prin stăru i
toare eforturi şi ajutor dumne
zeiesc, să-şi desăvârşească pregă
tirea personală şi să îndeplineas
că responsabilităţi dintre cele
mai înalte pe tărâm ul bisericesc 
şi cel al culturii româneşti.

După ce a obţinut titlul de 
doctor în Teologie la Heythrop 
College, Oxford, din Anglia
(1970), a îndeplinit, rând pe 
rând, înaltele funcţii de episcop 
vicar patriarhal, rector al Insti'u- 
tului Teologic Universitar din 
Bucureşti, episcop al Buzăului şi 
mitropolit al Ardealului.

A desfăşurat şi o bogată acti
vitate în cadrul organ smelor
internaţionale creştine (Confe
rinţa Biserici'or Europene şi 
Consiliul Mondial al Bisericilor); 
a susţinut conferinţe la diverse 
universităţi şi comunităţi creşti
ne de peste hotare; a făcut parte 
din Comisia pregătitoare a Sfân-

(Continuare în pag. a 8-a) 
Pr. prof. D. ABRUDAN

Momente şi învăţăminte din istoria relaţiilor
Í ■-» J ~ . .XV ilim  C  UUUU U idW l I%*I i v / in u m v ^ i t ,

ortodoxă şi greco-catofică
Se apropie m om entul. în care 

se va aniversa, probab 1, im li- 
nirea a trei sute de ani de cônd 
în sânul poporului român nu 
mai există o singură Biserică, 
precum a fost dinlr-un început, 
ci două: una, cea ortodp.xă şi al
ta; cşa grsco-catolică. Dorinţa, 
aproape unanimă, de a se reface 
pnitatea lor deplină, a preocu
pat şi continuă să preocupe nu 
numai spiritele cele mai avizate 
dar şi masele credincioşilor d n 
tot timpul acestor trei secole. 
Ei şi-au dat seama cât de nece
sară şi benefică ar fi realizarea 
„unităţii credinţei", prin care 
nădăjduim a primi şi „împărtăşi
rea. Duhului.; S fânt",, atât de nece

sară, mai a le s . acum în vremea 
noastră atât de greu încercată.

Ne propunem să parcurgem 
istoria rela ţi'lo r dintre cele două 
Biserici româneşti, alegând câr 
teva momente semnificative din 
cursul acestor secole. Ele au 
fost şi rele şi bune, şi triste şi 
îmbucurătoare, după vremi şi 
după oameni, dând speranţe că 
unitatea credinţei se va putea 
realiza odată. După aceste mo
mente alese, ne Vom perm ite să 
tragem şi învăţături potrivite 
pentru realizarea sau cel puţin 
(Continuare în pag. a 6-a)
Preot prof. Dr. GHEORGHE LIŢIU

SF. MARE MUCENIC DIMITRIE

In ziua de 26 octombrie a fiecărui an, toată creştinătatea dreptmă- 
ritoare, cu laude şi cântări, prăznuieşte cinstita pomenire a marelui 
mucenic Dimitrie, izvorâtorul de mir. în ale sale Didah.i, Antim Ivi- 
reanul1 m ărturiseşte că nu îndrăzneşte a-i împleti, după cuviinţă, cu
nuni de laudă şi n ci spre a-i vesti, cum se cuvine, măririle minuni
lor lui. S-a socotit pe sine a nu fi în stare să-i evoce muceniceştile 
lui lupte, luminatele lui nevoinţe, cea peste firea omenească băr
băţie a sufletului său şi lasă ca alţii să spună vitejia cu care a răb
dat rănile şi m oartea de martir. ■

Sf. Dimitrie a trăit în zilele îm păratului Diocleţian şi a colegului 
său de domnie, Maximian, în a doua parte a sec. al III-lea şi înce
putul sec. al IV-lea. Aceşti împăraţi, prin sălbăticia şi cruzimea ini
milor lor, s-au dovedit a fi perechea diavolului, punând la grea în
cercare credinţa celor ce-1 m ărturiseau pe Hristos, Fiul lui Dumne
zeu. Sf. Dimitrie s-a născut în Tesaionic (azi Salonic), oraş ce a în
ceput a înflori din timpurile regelui A lexandru cel Mare al Macedo
niei. Biserica din Tesaionic a luat liinţă cel mai târziu în vara anu
lui 52, prin predica, timp de trei săptăm âni, a sf. ap. Pavel. Tesalo- 
nicul, capitala regiunii a doua a Macedoniei, era cel mai mare oraş 
comercial, din acele părţi. Bogăţia şi luxul tesalonicem lor au atras 
şi o mare corupţie morală. Creştinii din Tesa.onic, în număr mare, 
erau proveniţi mai ales dintre păgâni şi anume, bărbaţi şi femei, 
dintre cei mai distinşi în M acedonia şi Ahaia.

Sf. Dimitrie, proconsul în Tesaionic, era Vestit pentru credinţa sa. 
Dintru început era blagocestiv şi învăţător al credinţei în Hristos,
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COMUNICAT
în data de 28 octombrie 1998, la Palatul Patriarhiei din Bucureşti a 

început dialogul de reconciliere dirtre Biserica Ortodoxă Română şi 
Biserica Română Unită cu Roma, Greco-Catolică.

Comisia Ortodoxă Română este compusă din: î. P. S. Mitropolit
Daniel al Moldovei şi Bucovinei (preşedinte), î. P. S. Arhiepiscop 
Bartolomeu al Clujului, I .P .S . Arhiepiscop A ndrei al Alba-Iuliei (vi
cepreşedinte), P. S. Episcop loan al Oradiei, P. S. Episcop Timotei al 
Aradului, P. S. Episcop loan al Covasnei şi Harghitei, P. S. Episcop 
Teoian Sinaitul, V .car patriarhal, P. S. Episcop Visarion RăşinăreanU, 
Vicar al Arhiepiscopiei Sibiului .şi P.S. Iustin Sigheteanul, A rhiereu 
Vicar al Episcopiei M aramureşului.

Comisia Greco-Catolică este compusă din: Ï. P. S. Mitropolit Lucian 
(preşedinte), 1. P. S. George, Arhiepiscop de Cluj-Gherla (vicepreşe
dinte), P. S. Episcop loan de Maramureş, P. S. Episcop Alexandru de 
Lugoj, P. S. Episcop Virgil de Oradea, P. S. Florentin, Episcop Auxi
liar de Cluj-Gherla.

Din partea Vaticanului a asistat Excelenţa Sa Mons. Francesco Pio 
Tamburrino.

înainte de începerea şedinţei de lucru, Prea Fericitul Părinte Pa
triarh Teoctist^ a salutat, la Reşedinţa Patriarhală, cele două comisii 
de dialog şi, împreună cu î. P. S. M itropolit Lucian, a exprimat spe
ran ţa că dialogul va con.ribui la reconciliere şi cooperare între cele 
două Biserici româneşti.

în timpul lucrărilor, cele două părţi au subliniat importanţa noului 
climat de înţelegere reciprocă şi necesitatea dialogului drept . cale 
de reconciliere în tre cele două Biserici, dar. şi dificultăţile care există
Ti/-» t n r o n  n r i ^ r i n H  1 c i i>ri l a  H o  n . j t

Principalele puncte de orientare pentru continuarea dialoqului au 
fost:

1. dialogul fiind calea de reconciliere, el trebuie Continuat într-Un
climat de sinceritate, respect reciproc şi frăţietate, renunţându-se îă 
ocuparea cu forţa a bisericilor, la acţiunile juridice sau 'legislative, 
la limbajul polemic din mass-media, precum şi la di.ee  formă d:e pro
zelitism; ‘-'i

2. rezolvarea folosirii locaşurilor de cu lt' se va face prin dialog, 
analizând la nivel eparhial şi parohial cazurile în care minoritáién 
nu are locaş de cult;

3. până la proximă şedinţă comună a comisiilor de dialog, ierarhii 
ortodocşi şi greco-catolici din fiecare eparhie se vor întâlni şi v,or 
analiza pe plan local liecare caz în partş, ţinând seamă de,, posibili
tăţile reale de rezolvare a problemelor, în consultare cu clerul şi 
credincioşii; datele de pe teren vor fi prezentate la viitoarea şedinţă 
comună a comisiilor de dialog, care va avea loc în  ziua de joi, 28 
ianuarie 1999, la Blaj;

4. Acum este mare nevoie de instaurarea unui climat de încredere 
reciprocă, Ia nivel de episcopat, cler şi cred in c io ş i,. astfel ca episco
pii care poartă dialogul să fie sprijiniţi de preoţii şi credincioşii pe 
care-i reprezintă în această literare de.reconciliere. .

Rugăm pe Dumnezeul păcii s ă ' binecuvintéze acest dialog.

Teleararul RomânFondator:

Mitropolitul
ANDREI
ŞAGUNA

1853

Anul 146

SIBIU

1 şi 15 
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ASTRA, la 137 de ani
„Liturghia după Liturghie — credinţa trăită 

în instabilitatea societăţii moderne"
Semnal Ia o aniversare

Călătorul care poposeşte la Si
biu, poate vedea pe zidul Facul
tăţii de Teologie „Andrei Şagu
n a“, o placă de marmoră albă 
cu urm ătoarea inscripţie: „în 
această clădire s-au în trunit la 
23 oct./4 nov. 1861 reprezentan
ţii românilor transilvăneni pen
tru constituirea „Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura ro 
mână şi cultura poporului ro 
mân" — ASTRA.

Deci, Asociaţiunea ASTRA a 
luat fiinţă în 4 nov. 1861 (s. t.v.), 
din dorinţa celor 176 de cărtu 
rari ardeleni; Şaguna, Puşcariu, 
Cipariu, Bariţiu, Bologa ş.a., prin
tre care mulţi participanţi la 
M area Adunare de pe Câmpia 
Libertăţii din Blaj (1848). Primul 
preşedinte al Asociaţiunii a fost 
marele teolog Andreiu baron 
de Şaguna, viitor mitropolit al 
Ardealului. După evenim entele 
din Dec. '89, coincidenţa a făcut, 
ca în aceeaşi clădire să renască 
Asociaţiunea şi tot ca o coinci
denţă, primul ei preşedinte post- 
decembrist, să fie ales, to t un 
distins teolog, profesorul uni
versitar dr. Dumitru Abrudan.

Ţelul Asociaţiunii a fost şi es
te acela de a „răspândi lumină 
şi a ţine pururea viu" sentim en
tul naţional în rândurile popo
rului, dar mai ales „a educa 
mintea, a îmbărbăta inima şi a 
îndruma naţia pe calea unităţii 
şi progresului“. Această adevăra-

(Urmare din pag. 1)
este profund marcată de ideea 
metanoiei, acea întoarcere depli
nă la Dumnezeu în credinţă, spe
ranţă şi dragoste. întreaga v.aţă 
umană este concepută ca o perm a
nentă mişcare spre Dumnezeu, iz
vorul vieţii. Pocăinţa are menirea 
de a restaura comuniunea cu 
Dumnezeu şi cu semenii.

întregul an bisericesc, în tra 
diţia ortodoxă, este în aşa fel 
orânduit, pornind de la eveni
mentele vieţii lui Hristos, încât 
pocăinţa şi bucuria, reînnoirea şi 
restaurarea sunt legate de viaţa 
sacramentală, de Euharistia Bise
ricii. Postul Mare, de pildă, este 
o perioadă de intensă pocăinţă. 
Lecturile biblice şi rugăciunile în
deamnă mereu pe credincioşi să 
caute reconcilierea în propria 
lor viaţă şi în lume ca să se poa
tă bucura de misterul pascal al 
învierii lui Hristos.

Cea de a doua parte a documen
tului de la Saydnaya conţine ob
servaţii şi preocupări în legătură 
cu viitorul participării ortodocşi
lor în mişcarea ecumenică.

S-a reafirmat, mai întâi, impor
tanţa angajării ortodoxe în cău
tarea reconcilierii şi a unităţii în
tre creştini. In acelaşi timp, s-a 
notat faptul că Bisericile Orto
doxe au început să-şi reevalueze 
angajam entul ecumenic în contex
tul intensificării, în unele părţi, 
a acţiunilor prozelitiste şi a fap
tului că se observă o criză mo
rală, exprim ată şi de poziţiile 
inacceptabile luate de unele g ru
puri creştine chiar dinăuntrul 
Consiliului Mondial al Bisericilor.

Participanţii la această întruni
re au fost de acord că Bisericile 
Ortodoxe trebuie să fie reprezen
tate la cea de a VIII-a Adunare 
Generală de la Harare. Au exis
tat, Insă. păreri diferite în legă
tură cu nivelul participării. O o- 
pinie exprim ată acolo a fost ca 
delegaţii ortodocşi să nu ia parte 
la procesul de votare sau să vo
teze prin abţinere. Potrivit altei 
opinii, participarea la vot este 
importantă dacă se doreşte conti-

tă Academie transilvană a avut 
drept scop, după m ărturia lui 
George Bariţiu, „să fericească pe 
popor".

Până în anul 1918, toate ma
rile înfăptuiri ale ASTREI au 
fost puse sub semnul îndeplini
rii măreţului ideal al desăvârşi
rii unităţii naţionale, înfăp uit 
la 1 Decembrie 1918. Aceasta a 
fost cea dintâi şi cea mai de 
preţ „ctitorie" a ASTREI şi în 
ideea aceasta a fost construită, 
în 1905, Casa Naţională a Aso
ciaţiunii şi apoi sutele de şcoli, 
biblioteci la sate, pentru care 
s-au întocmit şi tipărit manuale 
şcolare, au fost acordate burse 
pentru tineri (elevi, studenţi, me
seriaşi); a fost construită, în 
anul 1886, Şcoala Civilă de Fete 
cu internat (prima de acest gen 
din ţară), au fost editate reviste: 
„Transilvania“ (1863), „Foaia 
poporului' (1892), „Ţara noastră" 
(1907), „Gând românesc" (1933); 
a fost editată prima Enciclope
die Română (în trei volume) în
tre  anii 1898—1904, sub îngriji
rea lui Cornel Diaconovich.

După M area Unire din anul 
1918, Asoc aţiunea şi-a conti
nuat „lucrarea", extinzându-şi 
aria de acţiune, până în Basa
rabia şi Dobrogea, urm ărind con
solidarea unităţii spirituale a ro
mânilor şi căutând să rămână 
„scutul mulţimii celei obidite".

nuarea prezenţei ortodoxe în a-
cest organism.

S-a arătat nevoia unor schim
bări în cadrul Consiliului Mon
dial al Bisericilor, care să facă 
posibilă o prezenţă şi o m ărturie 
mai eficientă, împreună cu o par
ticipare mai constructivă din par
tea ortodocşilor. Aceasta într-un 
timp în care ortodocşii găsesc tot 
mai dificil să-şi aducă o contri
buţie Ia agenda Consiliului Mon
dial al Bisericilor.

O diferenţă faţă de adunările 
generale precedente, observată de 
participanţii la în trunirea pregă
titoare, este aceea că la H ara
re nu va mai exista o adunare 
euharistică generală ci servicii 
religioase confesionale la diferi
tele biserici locale din oraş. Cât 
priveşte rugăciunea ne-euharisti- 
că, aceasta devine tot mai dificilă 
pentru ortodocşi datorită tensiu
nilor pe care ea le-a provocat în 
unele Biserici Ortodoxe cât şi 
pentru că în anii din urmă sluj
bele ecumenice şi-au schimbat 
caracterul înregistrându-se o scă
dere sensibilă de interes faţă de 
tradiţiile liturgice ale Bisericilor.

Problemelor moralităţii creştine 
nu li se dă aceeaşi importanţă de 
către toate tradiţiile reprezentate 
in Consiliul Mondial al Biserici
lor. Reprezentanţii Bisericilor 
Ortodoxe şi-au exprim at nedume
rirea în legătură cu introducerea 
unor probleme ca avortul şi ho
mosexualitatea în categoria „drep
turilor omului", sub această eti
chetă încercându-se legit marea 
lor în cadrul Consiliului Mondial 
al Bisericilor, acestea fiind, de 
fapt, stiluri de viaţă şi practici 
care nu sunt rânduite de Dum
nezeu.

Participanţii la întrunirea de la 
Saydnaya au exprim at speranţa 
că prin conştientizarea acestor 
probleme se va ajunge la o mai 
mare atenţie acordată vocilor or
todoxe şi, în consecinţă, la îmbu
nătăţirea m ărturiei şi participării 
ortodoxe la lucrarea Consiliului 
Mondial al Bisericilor.

Dar, în anul 1948, Asociaţiunii 
noastre I SE FRANGE elanul: 
printr-un act samavolnic se ho
tărăşte „statutar" autodesfiinţa- 
rea ei, de către un comitet im
pus, iar bunurile sale (clădiri, 
muzee, sedii, biblioteci, tipo
grafii, cinematografe etc.), tre 
cute în adm inistrarea operativă 
a Comitetelor Provizorii.

După evenim entele din decem
brie '89, un grup de 56 de per
soane (vechi astrişti şi alţi inte
lectuali), întruniţi într-o şedinţă, 
ce a avut loc în Aula Facultăţii 
de Teologie, au hotărât reactiva
rea Asociaţiunii ASTRA. Rând 
pe rând au renăscut Despărţă- 
mintele (filialele) ASTRA în mul
te localităţi din ţară şi peste 
hotare. De la începuturile ei, 
Asociaţiunea ASTRA a avut 14 
preşedinţi, dintre care 12 au fost 
până în anul 1948, iar doi după 
Decembrie 1989.

Dar, iată, că în ultima vreme, 
dar mai ales, după Adunarea ge
nerală ce a avut loc la Blaj, cu 
câteva luni în urmă, (8—10 mai 
1998), Asociaţiunea noastră a în 
ceput să primească noi lovituri. 
Astfel, la Blaj s-a încercat scoa
terea sufixului -TRA din corpul 
cuvântului ASTRA; tot aici au 
fost în lăturate din conducerea 
Asociaţiunii Centrale, elemente 
de bază, legate prin înaintaşi de 
Asociaţiune şi înlocuite cu „ca
dre" care n-au „încăput în altă 
parte“ (expresia aparţine unui 
distins eminescolog), iar mai nou, 
în loc să se intensifice acţiunea 
de recuperare a patrimoniului 
pierdut în 1948, îl pierde şi pe 
cel „naţionalizat" (Şcoala Civilă 
de Fete, Biblioteca ASTRA).

Să zicem STOP acestor abu
zuri!

ST. MUNTEANU — Săcele 
Desp. Central Sibiu al ASTREI

Sub acest titlu s-a desfăşurat 
la Leipzig în perioada 21—27 
septembrie 1998 cea de-a V-a 
ediţie a Dialogului teologic in- 
terconfesional pentru tineret, în 
organizarea Bisericii Evangheli
ce din Germania.

La manifestări au luat parte 16 
tineri teologi ortodocşi români 
şi e v a n g e lic i germani. In rân 
durile delegaţiei române s-au 
aflat Pr. Prof. Dr. Petre Semen, 
decanul Facultăţii de Teologie 
din Iaşi; Pr. Conf. Dr. loan Tul- 
can, decanul Facultăţii de Teo
logie din Arad; Diac. Dr. Mihai 
Săsăujan, lector la Facultatea 
de Teologie din Arad; Adriana 
Roşioru, studentă în anul III la 
Facultatea de Teologie din Ti
mişoara. Instituţia sibiană de în 
văţământ teologic universitar a 
fost reprezentată de Iuliana 
Streza, absolventă şi biblioteca
ră; Lucian Chiţu, student, anul 
IV şi Alina Patru, studentă, 
anul II.

Lucrările s-au desfăşurat sub 
forma unor discuţii antrenante 
având ca punct de pornire două 
referate succinte la temă alcătui
te de fiecare din părţi.

S-a analizat în primul rând vi
ziunea fiecăreia dintre Biserici 
asupra „Liturghiei după Litur
ghie", a misiunii creştineşti ex
tra muros care decurge implicit 
şi este susţinută de integrarea în 
ritmurile vieţii cultice. Demn de 
rem arcat este consensul la care 
s-a ajuns în această privinţă: 
vieţuirea creştinească autent că 
izvorăşte din slujbele Bisericii, 
ca urm are a metamorfozei lăun
trice a individului participant, în 
mod natural şi necesar în acelaşi 
timp.

A urmat o expunere critică a 
actului cultic şi a urm ărilor sale 
în practica bisericească a parte
nerilor de dialog. Cunoscător al 
Bisericii Ortodoxe Bulgare, refe
rentul evanghelic a apreciat pro
funzimea insondabilă a Liturghiei 
ortodoxe, menite să confere secu
ritate şi structură în1r-o lume a 
haosului şi a dezorientării tot 
mai pregnante. El a enum erat însă

şi unele carenţe care marchează 
spiritualitatea răsăriteană. între 
acestea ar fi: folosirea în cult a 
limbilor vechi, nem aiînţelese de 
masa credincioşilor (slavona bise
ricească), predicile lipsite de ac
tualitate, simbolica imperială vizi
bilă în slujbe şi modul uneori in
dividualist de a înţelege relaţia 
m ântuitoare cu Hristos, trecând 
cu vederea aspectul comunitar al 
Bisericii. Acesta din urmă are ca 
rezultat neglijarea în bună parte 
a practicilor sociale şi a activită
ţii caritative de către Biserica Or
todoxă, în opinia vorbitorului.

în continuarea discuţiilor s-au 
abordat trei teme de interes so
cial: problematica avorturilor; cea 
a căutării omului modern după 
religie şi a concurenţei religi
oase generate de numărul mare 
al sectelor şi importanţa căsă
toriei religioase într-o lume 
secularizată. Tinerii teologi si- 
bieni au apărat cu mult zel via
ţa nenăscută, insislând asupra 
faptului că nu există nici un 
motiv care să justifice o crimă 
şi prezentând ca posibil mod de 
soluţionare a cazurilor speciale 
sistemul de ocrotire organizat de 
părintele Nicolae Tănase de la 
Valea Plopului. în tre  cauzele 
slăbirii simţului religios în so
cietatea contemporană, cerce
tătorul german a amintit orien
tarea scopului vieţii exclusiv 
spre reuşitele profesionale sau 
bucuriile familiei, închiderea in 
sfera mereu nesatisfăcută a con
sumului egoist şi întreprinderea 
unor acţiuni spectaculoase, ade
seori antisociale. Neglijarea că
sătoriei religioase, ca urm are a 
secularizării tot mai acute, este 
un flagel care macină societatea 
modernă, îndeosebi pe cea occi
dentală. Participanţii au con
chis că se impune ca o necesi
tate explicarea de către oamenii 
Bisericii a tuturor comorilor pe 
care aceasta le deţine, propovă- 
duirea adevărurilor supra-tem- 
porale ale credinţei într-un lim
baj accesibil oamenilor de azi, 
misiune stăruitoare şi pertinen
tă  după cuvintele Sfântului A

postol Pavel: „tuturor toate m-am 
făcut, ca în orice chip să mân- 
tuiesc măcar pe un ii“ (I Cor.
9, 22).

M anifestările au prilejuit cu
noaşterea realităţilor sociale cu 
care se confruntă Biserica E- 
vanghelică din Germania. în  pro
gram au fost incluse recepţiile 
oferite de superintendentul ora
şului Leipzig, pastorul E. Voll- 
bach şi de primarul oraşului 
M arkleeberg; vizitele la Şcoala 
Evanghelică cu clasele I—-XIII, 
organizată de Biserica Evangheli
că, la sediul parohiei pentru ti
neret a oraşului Leipzig, la Târ
gul International şi la Muzeul 
Securităţii din aceeaşi localitate. 
Excursia la W ittenberg şi Halle 
i-a situat pe participanţi în cen
trul istoriei bisericeşti, pe ur
mele lui Luther, M elanchton şi 
August Francke. Impresionantă 
a fost emoţia cu care colegii 
germ ani pomeneau numele şi 
faptele întem eietorilor credin
ţei lor. Locurile îmbibate de 
trecut au conf:rit vizitatorilor 
o perspectivă diacronică asupra 
realităţilor contemporane, be
nefică atât teologului teoretician, 
interesat de cercetare, cât şi 
celui practic, căutător de so
luţii.

Cadrul liturgic compus din 
rugăciuni comune zilnice, alter
nativ ortodoxe şi evanghelice, 
din slujbe ecumenice, înnobilat 
şi de Liturghia ortodoxă săvâr
şită în  biserica rusă din Leipzig, 
şi-a adus contribuţia la mersul- 
înainte al discuţiilor, la înţele
gerea voii lui Dumnezeu pentru 
noi, oameni şi Biserici şi, nu în 
ultimul rând, la construirea pun
ţilor de legătură între suflete.

în ansamblu, dialogul a fost 
agreabil şi intens, ducând la o 
mai bună cunoaştere rec 'procă 
şi înţelegere de sine şi îmbogă- 
ţindu-i spiritual pe toţi cei care 
au participat cu mintea trează şi 
inima largă.

ALINA PATRU,
student teolog, anul II

= = = = =  — — =

Sf. Mare Mucenic Dimifrie

l o e o i o i o B o i o i o i o i

La Alba-lulia
(Urmare din pag. 1)
de Alba-Iu’ia era ridicată la rangul de Arhiepiscopie, iar P. S. Episcop 
Andrei 1 se conferea rangul de arhiepiscop.

A luat apoi cuvântul P. F. Patriarh Teoctist, care, într-o amplă şi 
documentată cuvântare, a făcut un elogiu al eroismului şi martiraju
lui vieţii creştine pe aceste plaiuri ale T.ansilvaniei. P. F. Sa a reliefat 
rolul cultural, bisericesc şi naţional al A ba-Iuliei şi faptul că ziua 
de astăzi se înscrie ca un corolar al marilor evenimente desfăşurate 
în bimilenarul oraş Apulum. Salutând p,ezenţa delegaţilor Bisericii 
Greco-Catolice, P. F. Sa a chemat la un dia og sincer, bazat pe dragoste 
şi pe realităţile existente, pe ierarhii B sericii surori şi i-a îndemnat 
pe toţi la pace şi bunăvieţuire întreolaltă şi la rugăciune fierbinte 
pentru a se ajunge la unitatea creştină dorită de către toţi. Adresând 
felicitări î. P. S. Arhiepiscop Andrei pentru înălţarea Sa în rang, Prea 
Fericirea Sa a binecuvântat mulţimile de credincioşi veniţi din sa
tele lor în această zi în Catedrala Reîntregirii din Alba-lulia.

O agapă creştinească oferită de Arhiepiscopia Alba-Iuliei a înche
iat această frumoasă şi binecuvântată zi a pomenirii Sf. Români măr
turisitori şi a comemorării a 50 de ani de la Reîntregirea Biseric.i 
Ortodoxe Române din Transilvania.

Fie ca bunul Dumnezeu să reverse harul său peste noi toţi, iar 
sfinţii români să ne fie călăuzitori şi sprijinitori în apărarea cu străş
nicie a credinţei noastre ortodoxe şi a unităţii noastre naţionale.

întrunire pregătitoare

(Urmare din pag. 1)
fapt ce i-a atras oprobiul din partea împăratului. M ergând Maximiain 
la Tesalonic, sf. Dimitrie a fost prins şi pus în temniţă. „îm păratului 
veacurilor bineplăcând — zice cântarea bisericească — de către sfa

tul îm păratului celui fărădelege te-ai ferit, m ăr.te Dimitrie, şi celor 
ciopliţi n-ai jertfit". Lăudându-se împăratul cu un om al său, pe 
nume Lie, i-a îndemnat pe oamenii cetăţii să se prindă la luptă cu 
el, căci îl ştia cu o deosebită tărie fizică şi-i întrecea pe toţi cei de 
vârsta lui. Un tânăr creştin, pe nume Nestor, vrând să se lupte cu 
Lie, s-a dus la sf. Dimitrie în temniţă, cerându-i să se roage pentru 

el. Sfântul l-a însemnat pe frunte cu semnul crucii glăsuindu-i: „Pe 
Lie îl vei birui şi pe Hristos îl vei mărturisi". Troparul sfântului Di
mitrie arată, că mare apărător l-a aflat întru primejdii lumea, pe el 
care a b iruit pe păgâni; prin rugăciune şi binecuvântare, îndrăzneţ 
la luptă pe Nestor l-a făcut. Intr-adevăr, îmbărbătat fiind şi încre
dinţat că nebiruită este puterea sfintei cruci, a pornit N estor la luptă 
cu Lie, doborându-i nem ăsurata semeţie şi l-a răpus. Auzind de 
aceasta, îm păratul s-a mâhnit, dar s-a şi ruşinat şi s-a mâniat. Aflând 
apoi, că N estor a pornit la luptă, încurajat fiind de Dimitrie. împă
ratul a trimis ostaşi, cu poruncă aspră, ca în temniţă să-i străpungă 
trupul sfântului cu suliţele, spre a răzbuna înfrângerea şi uciderea 
lui Lie. în acest chip şi-a dat sf. Dimitrie sufletul său în mâinile 

Domnului. Din aceeaşi poruncă, lui Nestor i s-a tăiat capul. Multă 
vreme, din mormântul sf. Dimitrie a izvorât mir făcător de minuni. 
De asemeni şi moaştele lui s-au dovedit a fi făcătoare de minuni. 
„Jertfă pe tine te-ai adus Cuvântului — spune sedealna — Celui ce 
s-a jertfit, prea tare pătimind. Cu suliţa în coastă fiind împuns, tămă- 
duieşti patimile celor ce vin la tine cu credinţă, purtătorule de chi
nuri, Dimitrie! Ca un strugure copt, cules ai fost din dumnezeiasca 
viţă şi stors în teascurile muceniciei, ca nişte must curgând, te-ai 
făcut dumnezeiesc izvor de mir. Focul dumnezeieştii dragoste în ini
mă primind, ai stins focul nedum nezeieştii nebunii idoleşti, Dimitrie".

M arele păstor al Tesalonicului, salvatorul cel prea ales în tru  pri
mejdii, apărătorul cel prea tare al Bisericii, cel ce m ărit a fost în 
oaste, sfântul Dimitrie, împuns a fost în coastă, urmându-i cu sme

renie lui Hristos, îm păratul tuturor. Purtătorul de chinuri, Dimitrie, 
cu patima urmând patimii lui Hristos, de la El a luat lucrarea minu

nilor. „Ca un adevărat rob al lui Dumnezeu Cuvântul — se spune la 
litie — pe cruce nu te-ai suit, dar curatul tău trup înmiit răn it l-ai 
arătat de îm pungerile suliţelor . . .  pentru aceasta minunat este nu
mele tău în tot păm ântul“.

Având în sânul său, ca pe o vistierie, pe sf. Dimitrie, întru to t mă
ritul pătim itor şi m ărturisitor al adevărului, Tesalonicul este chemat 
să se veselească, cu credinţă luminată îmbrăcându-se. Intr-adevăr, Te
salonicul saltă la pomenirea sfântului Dimitrie şi cheamă cetăţile de 
primprejur, ca împreună să săvârşească prăznuirea Gehn de lumină 
purtător, a ostaşului lui Hristos.

Cumplita persecuţie — a zecea — începută în anul 303 sub Diocle- 
ţian, a fost ultima mare persecuţie împotriva creştinismului, din im
periul roman. Sf. Dimitrie, proconsulul din Tesalonic, face parte dintre 
celebrii, mari mucenici şi martiri creştini din această persecuţiune. 
Contemporanii spun că sute de mii de creştini au devenit atunci vic
time ale persecuţiei şi cu toate acestea, creştinismul n-a slăbit, dim
potrivă, a dovedit în mod strălucit, că este o forţă vie. Răspândirea 
şi consolidarea Bisericii, în ciuda acestor piedici care păreau a fi de 
netrecut, este dovada eclatantă despre divinitatea religiei creştine. 
Răspândirea creştinismului s-a putut realiza numai cu aju torul supra
natural al lui Dumnezeu, ceea ce constituie o m ărturie unică şi fără 
egal în istorie.2

Ca dovadă evidentă pentru venerarea sfântului Dumitru (Dimitrie), 
de către poporul nostru dreptcredincios sunt locaşurile de închinare 
cu hramul acestui sfânt. Unele dintre ele au fost ctitorite de unii din- 
trei cei mai vrednici domnitori ai noştri, apărători nu numai ai gliei 
străbune, ci şi ai creştinătăţii. Acestea adăpostesc strălucite opere re
ligioase, care sunt totodată şi valoroase realizări cultural-artistice.

La mănăstirea Jitianu, din jud. Dolj, potrivit tradiţiei, prima bise
rică, având hramul sfântului Dumitru, a fost ctitorită de domnitorul 
M ircea cel Bătrân, în am intirea eroilor căzuţi la Rovine, în luptele cu 
turcii. Această m ănăstire are o im portantă colecţie de artă bisericeas

că, iar la intrare protejează plantaţia lui Cuza, declarată monument 
istoric.3

La Pângăraţi. jud. Neamţ, pustnicul care în 1432 a ctitorit o sihăs
trie, în 1461, cu încuviinţarea dată de Ştefan Vodă cel M are, a ridicat 
prima biserică din lemn, cu hram ul „Sf. Dimitrie", întemeind schitul 
care în 1476 a fost incendiat de turci.4 M ănăstirea de astăzi es!e cti
toria ju i A lexandru Vodă Lăpuşneanul, din anul 1560. Cronicarul Gri- 
gore Ureche, în Letopiseţul Ţării Moldovei, spune că mănăstirea Pân- 
găraţi a fost ridicată de Alexandru Vodă mai mult de frică, decât de 
voie bună, pentru că de multe ori i s-a ară tat în v s sf. mucenic Di
mitrie, îngrozindu-1 ca să-i facă biserică pe acel loc. Astfel, s-au apu
cat şi cu osârdie o au făcut, după sfinţirea mănăstirii Slatina, din 14 
octombrie 1557.5

Acelaşi cronicar, G. Ureche, ne spune că în 19 octombrie 1497, s-a 
întors craiul loan Albert cu Leşii de la Suceava, dar nu pe calea pe 
care venise, ci pe altă cale, spre Codrul Cozminului. In 26 octombrie 
au ajuns în pădure. Ştefan Vodă a luat în ajutor pe Dumnezeu şi 
cu rugile Precistei şi ale sfântului marelui mucenic Dimitrie, i-a lo
vit pe Leşi din toate părţile şi au coborât copacii asupra lor şi multă 
oaste leşească a pierit. După izbânda la acest război, s-a întors Ştefan 
Vodă la scaunul său de la Suceava şi a zidit biserica pe numele 
sfântului mucenic Dimitrie, în târgul Suceava. Unii spun că în acest 
război i s-ar fi arătat lui Ştefan sfântul mucenic Dimitrie, călare şi 
într-arm at ca un viteaz; i-ar fi fost în ajutor, dând vâlvă oştirii, 
ceea ce este de crezut, de vreme ce a zidit biserica ce trăieşte şi până 
astăzi. (Cronica s-a scris înainte de 1646).6

La Căldăruşani, jud. Ilfov, mănăstirea este ctitorită de evlaviosul 
domn M atei Basarab, în anul 1638. Biserica mare a mânăstirii are h ra
mul sfântului Dumitru şi este o combinaţie de stiluri arhitectonice, du-i 
pă modelul celei domneşti de la Curtea de Argeş şi a celei de la mă
năstirea Dealu. Aici a existat o şcoală de pictori bisericeşti, frecven
tată şi de Nicolae Grigorescu. Valoroasa colecţie muzeală a mânăstirii 
are şi şase icoane pictate de N. Grigorescu. In m ănăstire este respec
ta t întru totul tipicul de la Sf. M unte.7

în tre temele icoanelor pe sticlă din Transilvania, sunt şi acelea care 
îi reprezintă pe sfinţii care îi protejează plugarului munca şi roadele 
ei, respectiv din cele patru anotimpuri. S ântului Dumitru îi revine 
anotimpul de toamnă, reprezentarea lui fiind asociată cu frecvente ele
mente de legendă.8 Considerat a fi patron al caselor, al gospodăriilor 
şi al recoltelor, una dintre legende l-a personificat pe sf. Dumitru în 
tr-un bătrân păstor, vajnic şi înţelept care-şi paşte turma pe tărâm uri 
necălcate de picior de om.

Icoana pe sticlă din Arpaşul de Sus, lucrată de Savu Moga, datând 
din 1884 şi păstrată în colecţia C. Brăiloiu, din Bucureşti, îl reprezintă 
pe sf. Dimitrie în chip de ostaş, viteaz, călare, înarm at şi acţionând cu 
abilitate asupra vrăjm aşului, .călcător de lege, pe care îl răpune. îm
preună cu el sunt reprezentaţi sfinţii: Gheorghe, Teodor Tiron, Pante- 
limon şi Trifon, contemporani cu el, care au răbdat chinuri muceniceşti, 
şi au suferit moarte de martiri, în timpul lui Diocleţian.9

Sărbătorit în pragul negurilor de toamnă, creştinătatea drepteredin- 
cioasă vede în sf. Dumitru pe păzitorul cetăţii faţă de năvălirile cele 
potrivnice, pe folositorul credincioşilor întru multe şi adesea cumplite 
primejdii şi pe apărătorul pe care l-a a.lat întru pericole lumea, căruia 
îi cere să mijlocească la Hristos Dumnezeu pentru izbăvirea de v ră j
maşii văzuţi şi nevăzuţi.

1. Antim Ivireanul, Opere, ediţie critică, de Strempel G., Bucureşti, 
1972, p. 156.

2. Popovici E., Istoria bisericească universală, voi. I, trad, de A. Mi- 
ronescu, ed. a Il-a, Bucureşti, 1925, p. 243—245.

3. Vlasie Mihai, Drumuri spre mânăstiri, Bacău. 1997, p. 177.
4. Ibidem, p. 87.
5. Cartea cron cilor, texte alese de Sorohan E., Iaşi, 1986, p. 203 204.
6. Ibidem, p. 176—179.
7. Vlasie M„ op. cit., p. 11— 12.
8. Irimie C. şi Focşa M., Icoane pe sticlă, Bucureşti, 1969, p. 17 şi 20.
9. Ibidem, p. 35 şi planşa 145.
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„lubiji pe vrăjmaşii voştri!" Festivităţi aniversare la Huşi
Istoria spiritului uman până la 

Hristos nu este decât istoria or- 
becăirii omului prin labirintul re 
ce şi întunecos al necunoaşterii 
lui Dumnezeu şi al trăirii în sin
gurătatea urii şi a răzbunării. 
Toate religiile care au precedat 
creştinismul, indiferent de nuanţa 
lor (animiste, totemiste, politeiste 
etc.), sunt în general străine de 
porunca iubirii sau care o cunoş
teau doar într-o foarte mică mă
sură.

Un moment aparte în evoluţia 
religioasă a umanităţii, îl con
stituie poporul evreu, poporul 
ales al lui Dumnezeu, la care în- 
tr-o primă fază a istoriei sale spi
rituale, întâlnim porunca iubirii, 
dar exprimată în 'r-o  formă restric- 
tiv-negativă, indicând mai degra
bă ce nu trebuie să faci semenu
lui tău: „Nu fă altora ceea ce 
n-ai vrea să-ţi facă ţie“ (Tobit 
4, 15), iar mai apoi, într-o formă 
superioară, în care este afirmată 
îndatorirea de a-1 iubi pe aproa
pele tău', însă şi această poruncă 
era exclusivistă, răsfrângându-se 
doar asupra celor de acelaşi neam 
„Să nu ai ură asupra fiilor po
porului tău, ci să iubeşti pe a- 
proapele tău ca pe tine însuţi“. 
(Lev. 19, 18).

In creştinism, lumea şi omul 
îşi justifică existenţa prin actul 
suprem al iubirii divine, iubire 
concretizată prin întruparea şi 
jertfa pe cruce a Fiului lui Dum
nezeu: „Aşa de mult a iubit 
Dumnezeu lumea încât pe Fiul 
Său Cel Unul-Născut L-a dat ca 
oricine crede în El să nu piară, 
ci să aibă viaţă veşnică" (loan 3,
16). Prin Hristos cel făcut om a- 
semenea nouă, Dumnezeu ne-a 
făcut pe noi oamenii, fiii Săi şi 
fraţi între noi, din acest fapt de
curgând obligaţia de a ne iubi şi 
respecta unul pe altul. Dacă în 
Vechiul Testament porunca iubi
rii avea aplicabilitate numai asu
pra celor de acelaşi neam cu ti
ne, M ântuitorul Hristos îi lărgeş
te conţinutul, arătându-ne că da
torăm iubire tu turor oamenilor, 
necondiţionaţi de motive de ordin 
etnic sau indiferent de orice altă 
natură sau nuanţă. Nota specifi
că a creştinismului însă, o con
stituie iubirea pe care omul ca 
fiul lui Dumnezeu, o datorează 
vrăjm aşilor săi. având chiar obli
gaţia morală de a se ruga pentru 
ei: „Eu însă vă spun vouă: iubiţi 
pe vrăjm aşii voştri, binecuvântaţi 
pe cei ce vă blestemă, faceţi bine 
celor ce vă urăsc pe voi şi ruga- 
ţi-vă pentru cei ce vă supără şi 
vă prigonesc" (Mat. 5, 44).

Suntem legaţi unii de alţii prin 
mii de fire tainice, depindem unii 
de alţii şi nu ne putem câştiga 
mântuirea decât prin împreuna 
noastră lucrare. Închis în sine, 
omul devine neroditor pentru îm
părăţia lui Dumnezeu, şi numai 
în conlucrare cu semenii săi, în 
iubire şi înţelegere, îşi poate rea
liza dezideratul spiritual suprem. 
Iubirea vrăjm aşilor este proba de 
foc a sufletului creştin „Dacă zice 
cineva iubesc pe Dumnezeu, iar 
pe fratele său îl urăşte, mincinos 
este, pentru că cel ce nu iubeşte 
pe fratele său, pe care îl vede,

cum poate să iubească pe Dum
nezeu pe care nu-L vede? Şi noi 
această poruncă avem de la dân
sul: cel ce iubeşte pe Dumnezeu 
să iubească şi pe fratele său" (1 
loan 4, 20—21).

Cum trebuie să iubim pe v ră j
maşii noştri ne învaţă însuşi Mân
tuitorul Hristos, Cel ce s-a dat 
pe Sine pildă oamenilor. El şi-a 
pus sufletul pentru noi — şi noi 
datori suntem  să ne punem iubi
rea pentru fraţi (1 loan 3, 16). Cu
vintele sale însângerate de pe 
cruce răsună şi astăzi la fel de 
cutrem urător: „Părinte, iartă-le lor 
că nu ştiu ce fac". In Hristos 
Cel răstignit pe cruce, vedem 
ilustrarea supremă a iubirii je rt
felnice, a iubirii care dăruindu-se 
pe sine izvoreşte binele, iubirea 
care se dăruieşte dezinteresat, la 
fel cum lumina soarelui ne învă
luie cu căldura ei pe noi toţi.

De ce trebuie să-i iubim şi să-i 
iertăm pe vrăjm aşii noştri? Este 
în logica cea mai elem entară a 
lucrurilor că niciodată răul nu se 
poate stinge cu rău, iar ura nu 
va putea fi niciodată stăvilită 
prin ură. Urăşti, dar ura ta va 
naşte la rându-i ură în sufletul 
celuilalt, şi ura se va întinde ca 
o plagă, şi te va îmbolnăvi şi pe 
tine şi pe el, şi liniştea nu-ţi va 
mai fi linişte, nici tihna, tihnă. 
Cel ce urăşte a intrat într-un joc 
periculos, care-1 va măcina înce
tu l cu încetul. Singura ieşire din 
labirintul urii, este ca tu să te 
întorci asupra aproapelui tău cu 
îngăduinţă şi cu dragoste, căci 
făcând astfel, vei omorî în su
fletul tău răutatea, iar în con
ştiinţa duşmanului tău vei trezi 
scânteia credinţei: „Dacă vrăjm a
şul tău este flămând, dă-i de 
mâncare; dacă îi este sete, dă-i 
să bea, căci, făcând acestea, vei 
grămădi cărbuni pe capul lu i“ 
(Rom. 12, 20).

Porunca iertării şi iubirii v răj
maşilor noştri nu înseam nă însă, 
consimţirea la fapta lor, nici nu 
exclude sancţionarea corespunză
toare atunci când realitatea im
pune acest lucru. De foarte multe 
ori, însăşi iubirea pe care le-o 
purtăm  ne obligă la aplicarea pe
depsei. Astfel, pentru fapte care 
impietează buna desfăşurare a 
mersului societăţii, sau pentru 
orice alte fapte care înveninează 
relaţiile interum ane, ei trebuie 
aduşi în faţa legii, ca astfel să 
realizeze gravitatea faptei lor, şi, 
prin ispăşirea pedepsei să poată 
fi redaţi iarăşi comunităţii: „Fiul 
meu, nu dispreţui certarea Dom
nului şi nu simţi scârbă pentru 
m ustrările lui. Căci Domnul cear
tă pe cel pe care îl iubeşte şi 
ca un părinte pedepseşte pe fe
ciorul care-i este drag" (Pilde 3, 
1 1 — 12), însă toate acestea făcute 
nu în duhul urii sau al răzbunării, 
nu din dispreţ sau desconsiderare 
faţă de persoana umană, ci urând 
păcatul care este în el, respectân- 
du-1 ca pe un frate al nostru bol
nav „Oricine urăşte pe fratele 
său este ucigaş de oameni, şi 
ştiţi că, oricine este ucigaş de 
oameni nu are viaţă veşnică dăi- 
nuitoare în el“ (1 loan 3, 15).

Pr. N. STOIA

In lunile noiem brie/decem brie 
1598 dom nitorul Ieremia Movilă, 
în înţelegere cu fratele său, mi
tropolitul Gheorghe Movilă, au 
„ctitorit" Eparhia Huşilor (ei 
fiind şi ctitorii Suceviţei, îm
preună cu celălalt frate al lor, 
Simion, viitor domnitor, tatăl 
celui ce va deveni mitropolitul 
Petru Movilă al Kievului). Epis
copia a funcţionat timp de 350 
de ani, până în februarie 1949, 
când a fost desfiinţată de autori
tăţile comuniste de la noi.

La 14 februarie 1996, Sfântul 
Sinod al Bisericii noastre a ho
tărât să reactiveze istorica epar
hie a Huşilor, desfiinţată de au
torităţile comuniste la 5 februarie 
1949. La 4 iulie 1998, Adunarea 
Naţională Bisericească Electora
lă alegea în fruntea eparhiei pe 
Prea Sfinţitul Arhiereu vicar al 
Eparhiei „Romanului şi Huşilor", 
Ioachim Mareş Vasluianul, care 
devenea, astfel, cel de-al 51-lea 
cârmuitor al eparhiei. înscăunat 
la 15 septem brie 1996, în cadrul 
unor festivităţi tradiţionale, 
Prea Sfinţia Sa a trecut de în
dată la lucru, urmărind, în p ri
mul rând, refacerea şi pictarea 
catedralei episcopale. Astfel, în 
decurs de mai puţin de doi ani, 
catedrala ctitorită de Ştefan cel 
Mare şi Sfânt în anul 1495 —
cu hramul „Sfinţii Apostoli Petru 
şi Pavel", — refăcută din teme
lie de marele episcop Inochentie 
(1752—1782), prin 1756, apoi de 
alţi episcopi, între care şi Gri- 
gorie Leu (1940—1949), era rec- 
titorită de noul episcop.

Catedrala a fost împodobită 
cu o nouă pictură în frescă, 
s-au făcut străni noi, sculptate 
în lemn, iar masa sfântului altar, 
tetrapoadele cu icoana M ântuito
rului şi a Maicii Domnului, ca 
şi pardoseala au fost lucrate din 
marmură la Simeria, în judeţul 
Hunedoara.

împlinindu-se acum 400 de ani 
de la acest moment istoric din 
viaţa Moldovei, — înfiinţarea 
Episcopiei de Huşi — s-a orga
nizat un  Simpozion istoric, cu 
participarea mai multor istorici 
din ţară şi din Basarabia, oameni 
politici, între care şi dl, deputat 
Mircea Ciumara, fost ministru 
al Finanţelor. Lucrările Semina
rului au fost deschise în dimi
neaţa zilei de 9 septem brie 1998 
de către Prea Sfinţitul Episcop 
Ioachim, care a făcut o expune
re detaliată privitoare la tre 
cutul eparthiei pe care o condu
ce. In continuare au prezentat 
comunicări Pr. Prof. Dr. Mircea 
Păcurariu, Decanul Facultăţii de 
Teologie din Sibiu: Episcopia Hu
şilor la 400 de ani de existenţă; 
Prof. Boris Gorgeag: Personali
tăţi ale culturii şi spiritualităţii 
româneşti din zona Huşilor, D-na 
Prof. Elena Manu: Un portre t ne
cunoscut al mitropoTitului Ve
niamin Costachi, fost episcop de 
Huşi; Prof. Costin C it: Istoria 
Huşilor şi istoria Seminarului 
teologic de Ia Huşi; Arhim. 
Ştefan Guşe: Rolul monahismu
lui în viaţa Bisericii Ortodoxe 
reflectat în spiritualitatea orto
doxă a Episcopiei Huşilor, Prof.
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O problemă de metagenealogie: „naşterea de sus“
şi „naşterea din nou“

In cadrul discuţiilor angaja
te cu interlocutorii săi, Socrate 
a recurs la o metodă proprie, 
numită maieutică, şi care s-ar 
putea traduce prin „priceperea 
de a moşi1“. Luând ca subiect 
doar un fragment al Convorbirii 
lui Iisus cu Nicodim, cel din 
loan 3, 1—-7, încercăm să abor
dăm tema de aşa manieră încât 
s-o putem „moşi" ca pe o pro
blemă de metagenealogie.

Numele Nicodim are o dublă 
conotaţie lingvistică. In ebrai
că, sub varianta Naki-dam, în 
seamnă „Sânge nevinovat", iar
i i i  yit:at_a n i b t a m u a  „ v i l l u i -u -
sul“1 2. Semnificaţia ebraică a 
numelui său ne duce cu gândul 
la Ps. 17, 28—29: Cu cel cuvios, 
cuvios vei fi; şi cu omul nevino
vat, nevinovat vei fi, /  . . .  şi cu 
cél îndărătnic Te vei îndărătnici.

Având în v ed :re  limba în ca
re a fost scrisă Evanghelia ioa- 
neică — greacă — termenul 
„Victoriosul" i se potriveşte lui 
Nicodim, pentru că el va face 
parte, ulterior, dintre cei „amă
giţi" (In 7, 47) de cuvintele lui 
Iisus din ziua cea mare — ulti
ma — a sărbătorii corturilor 
(sukkot), iar mai apoi, după 
RăsTjnire, îl vom întâlni, alături 
de Iosif din Arimateea, de au 
luat trupul lui Iisus (In 19, 40).

Din versetul 2, aflăm că Ni
codim a venit noaptea la Iisus. 
Dat fiind faptul că Evanghelia 
ioaneică este încărcată de sim

bolism, noaptea poate să însem
ne şi faptul că vizitatorul a so
sit din noaptea neştiinţei (Ade
vărului). Conotaţia este însă, 
în acest caz, oarecum pozitivă, 
deoarece, pe de-o parte, Nicodim 
se află în situaţia de a putea 
exclama: cercetat-ai inima mea,
noaptea ai cercetat-o; (Ps. 16,3), 
iar pe de alta, ştiind că nu ştie, 
dar încrezător în cuvintele pă
catele . . .  neştiinţei mele nu le 
pomeni (Ps. 24, 7), a venit la Cel 
care învăţa-va pe cei blânzi (Ps. 
24, 10). îl va învăţa şi pe el,
deoarece bun şi drept este
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chiar, bun şi blând . . .  şi mult- 
milostiv (Ps. 85. 4), drept pentru 
care nu-1 va lăsa pe Naki-dam 
doar la starea de fruntaş al le
gii celei vechi.

De altfel, Nicodim este con
vins că nimeni nu poate face
minunile pe care le face Iisus 
dacă nu este Dumnezeu cu el. 
Încă nu poate pricepe că Dum
nezeu S-a întrupat şi, în conse
cinţă, nu poate înţelege nici co- 
notaţiile sintagmei Fiul Omului 
(In. 3, 13— 14), despre care Cel 
de Sus a spus: Fiul meu eşti Tu, 
Eu aslăzi Te-am născut (Ps. 2, 
7) din pântece mai înainte de 
luceafăr Te-am născut (Ps. 109,
3). De aceea, fruntaşul iudeilor 
(In. 3, 1) confundă naşterea de 
sus (In. 3, 7) cu naşterea din
nou. El se dovedeşte a fi un 
„nepriceput“, dacă ar fi să-i

cântărim  cuvintele după Luca 
24,  ̂25: „O nepricepuţilor" (ano- 
etoi, l psiţi de nous)3. Este ade
vărat că în dialectul aram a'c 
din ţinutul Ierusalimului cuvân
tul putea avea ambele sensuri4.

Momentul venirii (noaptea) 
precum şi explicaţia lui Iisus, 
din v. 5 — De nu se va naşte 
cineva din apă şi din Duh, nu 
va putea să intre în împărăţia 
lui Dumnezeu — ne duce cu 
gândul la Facere 1, 2, unde ci
tim: Întuneric era deasupra adân
cului şi Duhul lui Dumnezeu Se 
purta pe deasupra apelor. Avem
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cere" a omului, care prin Bo
tez (naştere de sus), cunoaşte o 
stare de înnoire (Tit 3, 5).

Dr. CONSTANTIN ITTU

1. Dicţionar de filozofie, Bucu
reşti, 1978. p. 430.

2. N. M oldoveanu, Dicţionar 
biblic de nume proprii şl cuvin
te rare, Bucureşti, 1935, p. 265.

3. J. Magne, Logica dogmelor. 
Bucureşti, 1995, p. 18. Cât 
despre nous, acesta este de
finit ca „inteligenţă, intelect, 
spirit" (F. E. Peters, Termenii fi
lozofiei greceşti, Bucureşti, 1993, 
p. 190).

4. F. Comte, M arile figuri ale 
Bibliei, Bucureşti, 1995, p. 168, 
astfel, în 1 Petru 1, 23 întâlnim 
Fiind născuţi din nou.

Dr. Dumitru Zaharia de la Ba
cău: Date noi despre catolic i 
din Moldova.

In ziua urm ătoare, lucrările 
Simpozionului au continuat sub 
conducerea Pr. Prof. Dr. Mircea 
Păcurariu, cu prezentarea unor 
comunicări de către istorici şi 
cercetători din Chişinău: Ion
Dron: M ărturii arheologice, do
cumente istorice şi toponimice 
privind unitatea şi continuitatea 
neamului românesc în nordul Ba
sarabiei, Petru Ganenco: Relaţii 
agrare în Moldova în sec. XVIII 
după documente basarabene pri
vind moşiile Episcopiei Huşilor, 
M ariana Şlapac: Lăcaşuri de culi 
ate unor cetăţi moldoveneşti; Ion 
Şpac: Profesorul Constantin To- 
mescu — animator al Ortodoxiei 
şi al spiritului românesc în Ba
sarabia; A lexandru Magola: 
Noua stemă a Mitropoliei Basa
rabiei.

In încheiere au luat cuvântul 
Dl. Deputat Prof. M ircea Ciuma
ra şi Dl. Primar al municipiului 
Huşi, care au adresat însufleţite 
cuvinte partie panţilor, mai ales 
celor din Basarabia.

Seara a sosit de la Iaşi înalt 
Prea Sfinţitul M itropolit Daniel 
al Moldovei şi Bucovinei, fiind 
întâm pinat de P. S. Episcop Ioa
chim, de preoţi şi de un mare 
număr de credincioşi. S-a săvâr
şit o slujbă de mulţumire pe un 
podium special am enajat pe la
tura de miazăzi a catedralei. 
Elevii Seminarului teolog'c au 
susţinut un frumos concert de 
cântece bisericeşti şi patriotice.
I. P. S. M itropolit Daniel a vorbit 
credincioşilor.

Duminică, 11 octombrie, s-a 
făcut resfinţirea bisericii cate
drale de către un sobor de ar
hierei, preoţi şi diaconi, urmată 
de Sfânta Liturghie. Au slujit: 
înalt Prea Sfinţitul M itropolit Da- 
maschin de la Chambesy — Ge
neva (din partea Patriarhiei ecu
menice), Daniel al Moldovei şi 
Bucovinei şi Petru al Basarabiei, 
Prea Sfinţiţii Episcopi Ioachim 
al Huşilor, Casian al Dunării de 
Jos şi Gherasim Putneanu, vica
rul Arhiepiscopiei Sucevei şi 
Rădăuţilor. Au fost prezenţi 
dem nitari de stat, reprezentanţi 
ai autorităţilor locale, preotul 
romano-catolic din Huşi, un 
pastor evanghelic-luteran din 
Heidelberg, protopopii şi un 
mare număr de preoţi din epar
hie. Predica zilei — după Evan
ghelie — a fost rostită de I. P. S. 
M itropolit Damaschin în limba 
franceză (tradusă de Pr. Cons. 
Neculai Dascălu de la Iaşi). La 
sfârşitul Sf'ntei Liturghii au ros
tit cuvântări I. P. S. Mitropolit 
Daniel, care a citit şi mesajul 
Prea Fericitului Părinte Teoctist, 
Dl. M ircea Ciumara, care a ci
tit un mesaj din partea D-lui 
Emil Constantinescu, preşedin
tele României, Dl. Prof. Gheor
ghe Anghelescu, secretar de stat 
pentru Culte, Dl. primar al munici
piului Huşi, care a adus la cu
noştinţă participanţilor ho tărâ
rea Consiliului Municipal de a 
acorda P. S. Episcop Ioachim ti
tlul de „Cetăţean de onoare al 
municipiului Huşi". Ultimul vor
bitor a fost P. S. Episcop Ioa
chim, care a mulţumit tuturor 
ierarhilor şi preoţilor slujitori, 
ca şi miilor de credincioşi din 
Huşi şi din îm pre;urimi, prezenţi 
la aceste festivităţi, în frunte cu 
preoţii lor; a mulţumit, de ase
menea, tu turor instituţiilor şi 
credincioşilor care au contribuit 
la refacerea şi resfinţirea cate
dralei episcopale.

La agapa frăţească oferită de 
Centrul Eparhial au luat cuvân
tul mai mulţi participanţi, între 
care Dl. Deputat M ircea ’ Ciu
mara, I. P. S. M itropoliţi Damas
chin din Geneva şi P tru al Ba
sarabiei, Dl. Prof. Virgil Petres- 
cu, fost ministru al Educaţiei 
Naţionale, Dl. Prof. Gheorgne 
Anghelescu, Dl. Iurie Roşea din 
Chişinău, Pr. Decan M ircea Pă
curariu de la Sibiu şi alţii.

Cu prilejul acestor festivităţi, 
Episcopia Huşilor, prin osteneala 
P. S. Ioachim şi a Protos. Cor- 
neliu Onilă, cons'lier cultural, 
a editat volumul IV din „Cro
nica Huşilor", cu un conţ nut
f o a r t e  h n n a t  c i l  n p « to  40 Hp  s t u 
dii şi articole cu caracter teo
logic şi istoric, cu 636 pagini. 
Volumul a fost oferit tu turor 
oaspeţilor de seamă şi colabora
torilor de la Simpozionul amin
tit, împreuna cu o frumoasă me
dalie comemorativă din bronz.

Festivităţile aniversare şi res
finţirea catedralei Episcopiei din 
Huşi au constituit un bun prilej 
de cunoaştere a trecutului nostru 
bisericesc, a realizărilor b seri- 
ceşti actuale, un mijloc de con
solidare a credinţei ortodoxe şi 
de evidenţiere a ecumenismului 
în ţara noastră. Bunul Dumnezeu 
să răsplătească pe toţi ctitorii şi 
binefăcătorii Sfintei Episcopii a 
Huşilor, în frunte cu vr dnicul 
ei cârmuitor, Prea Sfinţitul Epis
cop Ioachim.

Pr. prof. M. PĂCURARIU

Arhimandritul Symeon — 
Spiritualitate şi frumusefe

PARTEA INTAI

INTRODUCERE

Aş dori, înainte de toate, să 
exprim mulţumirile mele Surorii 
Myriam, Superioara Comunităţii 
Diaconeselor de la Reuilly, Su
rorii Evangéline şi, mai pe larg, 
tuturor celor care au organizat 
acest colocviu pentru onoarea 
ce mi-o fac perm 'ţându-m i a mă 
găsi aici, în această seară, şi a 
mă adresa Dumneavoastră.

Tema care mi s-a propus este: 
Spiritualitate şi frumuseţe. La în
ceput, acest subiect m-a neli
niştit a tât prin amploarea sa cât 
şi prin caracterul său puţin 
abstract şi filosofic. De vrem e ce 
nu mă simt inspirat să-l abordez 
din acest punct de vedere, voi 
încerca să-l tratez într-un mod 
subiectiv, pornind de la ceea ce 
îmi este mai apropiat şi mai fa
miliar: cu alte cuvinte, voi vorbi 
despre spiritualitate din perspec
tiva tradiţiei ascetice ortodoxe. 
In ceea ce priveşte frumuseţea, 
mă voi raporta, înainte de toa
te, la aceea care se degajă din 
cult, deci la frumuseţea litur
gică, c ;e a  ce mă va orienta, în 
mod cu totul natural, să vorbesc 
despre icoană. Voi schiţa funda
mentul teologic al icoane:, după 
care voi prezenta şi comenta pe 
scurt câteva icoane reprezenta
tive.

A vorbi despre spiritualitate 
monastică, şi despre teo ogie a 
icoanei într-un mediu ivit din 
Reforma protestantă ar putea 
părea unora ceva îndrăzneţ şi 
chiar provocator. De aceea, cer 
iertare anticipat, dacă, prin vreo 
exprim are stângace din partea 
mea, aş ofensa o sensibilitate 
religioasă diferită de a mea. 
Cred, în acelaşi timp, că trebu
ie să putem vorbi deschis şi 
franc.

îmi împropriez opinia expri
mată acum câţiva ani de un pro
fesor de Ia facultatea de teolo
gie protestantă din Lausanne, 
Pierre Gisel, care scria: „Cre
dem că dezbaterea Orient-Occi
dent în interiorul tradiţiei creş
tine este de mare importanţă 
teologică . . .  Va fi vorba de a 
lua aminte la cuvântul Biserici
lor O rientale aşa cum se tră 
ieşte şi se înţelege e l . . .  M ărtu
rie care nu va ascunde diver
genţele m arcante cu privire la 
tradiţia occidentală — atât ca- 
tollc-romană cât şi protestantă . . .  
Intr-adevăr, noi nu dorim o dez
batere escamotată, nici un ecu
menism „de doi bani“.1

ÎNTOARCEREA SACRULUI

înainte de-a intra în miezul 
subiectului, aş vrea să precizez 
puţin ceea ce înţeleg eu prin 
„spiritualitate".

Acum 25 sau 30 de ani — anii 
'60, care au fost ani de tranzi
ţie în multe domenii — ţările 
noastre au văzut dezvoltându-se 
o formă specific occidentală a 
materialismului, „societatea de 
consum", care a modificat pro
fund modul nostru de viaţă şi 
de gândire. In acelaşi timp, un 
curent de teologie — mai mult 
zgomotos decât profund — pro
clama „moartea lui Dumnezeu", 
în ţările de Est, unde m ateria
lismul dialectic impunea legea 
sa, persecuţia Bisericii era du
blată de violenţă, deşi cu me
tode mai viclene, dar nu mai pu
ţin eficace. Te puteai întreba pe 
drept cuvânt ce viitor avea re
ligia, de vreme ce orientarea 
generală a societăţii şi statisti
cile dădeau m ărturie despre un 
abandon progresiv şi aparent 
ireversibil al lui Dumnezeu şi 
al religiei. Era perioada în care 
m ănăstirile de la M untele Athos 
se goleau tot mai mult prin lipsa 
de vocaţie, şi în care se evoca 
deja posibilitatea de a fi trans
formate în centre de turism.

Or, iată că de 10—15 ani a 
răsunat „vestea cea bună" a în
toarcerii reliq.osului, a întoar
cerii sacrului. Această întoarcere 
se manifestă printr-o proliferare 
a grupărilor şi mişcărilor deseori 
foarte străine, prin căutări „spi
rituale- ia marginea Bisericii, 
neavând nimic sau foarte puţin 
în comun cu creştinismul. Acest

Nota traducătoru 'ui: articolul
de faţă rep rezn tă  textul uşor 
retuşat al conferinţei susţinute 
de Arhim. Symeon la 21 martie 
1992, la Paris, în cadrul coloc
viului teologic organizat cu oca
zia împlinirii a 150 de ani de la 
fondarea Comunităţii Diacanese- 
lor de la Reuilly (comunitate 
protestantă). Arhim. Symeon este 
cel mai v â is tiic  vieţuitor al mă
năstirii ortodoxe „Sf. loan Bote
zătorul" din MaUlon (Essex /  
Anglia), întem eiată de Arhim. 
So ronie ( t 1993), ucen'cul sfân
tului Siluan de Ia Alhos (tl938). 
De origine elveţiană, s-a conver
tit la Ortodoxie acum 40 de ani, 
a vizitat ţara noastră în 1993 în-

fenomen n-a scăpat ochiului 
scrutător al sociologului contem
poran Gilles Lipovetsky, care 
scrie: „Nimic mai străin în aceste 
timpuri globale decât ceea ce se 
desemnează prin „întoarcerea sa
crulu i“: succes al înţelepc unilor 
şi religiilor o rien ta le . . .  al ezo- 
terismelor şi tradiţiilor europe
ne . .  . înm ulţirea sectelor; incon
testabil, este vorba de un feno
men pur post-modern, în ruptură 
declarată cu „Luminile", cu cul
tul raţiunii şi al progresului“.2 
Trebuie adăugat că acest curent 
merge mână-n mână cu o dimi
nuare însem nată a practicii reli
gioase tradiţionale.

Ne confruntăm  aici nu cu una 
ci cu mai multe spiritualităţi, fie
care având ideologia sa, funda
mentele sale doctrinare proprii. 
Chiar dacă prin unele aspecte 
exterioare ele au puncte comune, 
de exemplu posturile, meditaţia, 
rugăciunea şi chiar caritatea, a- 
ceste practici pot lua o semnifi
caţie foarte diferită după viziu
nea doctrinară care le inspiră. 
Marile religii (hinduism, bud
dhism, zen, islam), ca şi creşti
nismul, au fiecare concepţia lor 
proprie despre Absolut şi despre 
lume, despre relaţia omului cu 
acestea şi despre ţinta sa finală.

Unii apropie aceste tradiţii di
verse în unicitatea proprie fie
căreia şi subliniază ceea ce le 
diferenţiază, pe când alţii, dim
potrivă, cred că pot percepe, 
deasupra şi dincolo de toate tra
diţiile spirituale ale umanităţii, 
o „unitate transcendentă a reli
giilor“.3 De câţiva ani, această 
din urmă viziune s-a extins din 
plin prin valul New Age, care 
anunţă, în zorii erei V ărsătoru
lui, venirea la putere a unei noi 
conştiinţe şi a unei noi religio
zităţi. Aceasta ar succeda toate 
religiile anterioare, făcând sin
teza a tot ceea ce au ele mai
bun. Creştinismul, ca atare, îşi 
va fi pierdut raţiunea de a fi.

Acest gen de speculaţie este
de temut, căci creează o stare 
de spirit difuză care penetrează 
conştiinţele fără chiar ca aceştia 
să-şi dea seama. Mai înainte, 
dacă se credea, de exemplu, în 
reîncarnare, aceasta se întâmpla 
aderând în  mod expres la un 
cerc a cărui doctrină (spre e- 
xemplu antroposofia), face din
reîncarnare un element consti
tutiv al concepţiei sale despre 
om şi devenirea lui. Astăzi, sta
tisticile afirmă că o proporţie 
deloc negl.jabilă de creştini 
cred în reîncarnare fără să rea
lizeze că această credinţă este 
incompatibilă cu cea creştină. 
Fiind lipsiţi adeseori de bazele 
unei credinţe şi ale unei spiri
tualităţi autentic creştine, ei se 
lasă foarte uşor seduşi. „Sunt 
credincios, dar «ca la carte», ţin 
o anum ită dogmă, o elimin pe 
alta . , .  Spiritualitatea s-a supus 
epocii caleidoscopice a supermar- 
ket-ului şi a autoservirii“.4 în 
faţa evantaiului larg deschis al 
spiritualităţilor cu promisiuni 
din cele mai adem enitoare (a- 
junge să aruncăm o privire în 
com partimentul „Religie şi spi
ritualitate" al unei librării), o- 
mul contemporan este derutat. 
Unde este adevărul? Care îi este 
criteriul?

Pentru mine, nu există ezi
tare: criteriul absolut este Hris
tos. El a zis: „Eu sunt Calea, 
A devărul şi Viaţa. N meni nu 
vine la Tatăl decât prin M ine“ 
(loan 14, 6). Despre El, sfântul 
Petru zice: „Intru nimeni altul 
nu este mântuirea, căci nu . este 
sub cer nici un alt Nume, dat 
între oameni, în care trebuie să 
ne mântuim noi," (Fapte 4, 12).

In mod contrar tu turor celor
lalţi fondatori de religie sau 
„maeştri" spirituali ai um anită
ţii, Hristos nu este simplu un 
om, El este Dumnezeu-Om, şi nu 
există altul ca El. Piatra cea din 
capul unghiului pe care este con
struită Biserica este Dumnezeul 
întrupat. (Cf. M atei 16, 16). 
Theantropia, divino-um anitatea 

(Continuare în pag. a 5-a)
T r a H n c o r o  Ho P O P A

stud, anul II, Facultatea de
Teologie „Andrei Şaguna"

tr-un turneu de conferinţe a ’ăţuri 
de Părintele Rafail Noica (publi
cate în volumul „Celălalt Noi
ca“, ed. Anastasia, 1994), m ărtu
risind atunci că: „ceea ce m-a 
a ras în mod special în Biserica 
Ortodoxă este ideea sfinţeniei şi 
drumul care duce la această 
sfinţenie . . .  Sfinţenia nu este o 
desăvârşire morală, ci unirea 
omului cu Dumnezeu".

Citatele biblice au fost redate 
în cea mai mare parte după ver
siunea revizuită, redactată şi 
com entată de Bartolomeu Valeriu 
Anania, în afara câtorva cazuri 
în  care traducerea franceză sau 
cea românească sinodală se po
trivea mai bine.
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Ava Şenufe de Âfrîpe
— 1650 ani de la naştere —

Printre primii monahi egipteni, 
care ne-au lăsat scrieri în limba 
coptă, dialectul saidic, cu caracter 
duhovnicesc şi adm inistrativ, pen
tru orientarea monahilor în viaţa 
de obşte, este şi Ava Şenute de 
AtriDe.

M arele reorganizator ăl vieţii 
m onahale de obşte (calea de m j- 
loc) s-a născut în anul 348, în- 
tr-o familie de ţărani din Pano- 
polisul Ţebaidei al Egiptului de 
Sus, în sânul căreia plana o pu
ternică evlavie creştină.

In apropiere de A tripe (Atri- 
bis) era o chinovie numită M ă
năstirea Albă, care funcţionează 
şi îh prezent, unde era stareţ Pgol, 
unchiul său după mamă. Acolo 
nlergea adesea în copilăria sa, să 
Se roage şi să asculte Sfintele 
Slujbe. Atmosfera de linişte, or
ganizarea şi frumuseţea slujbelor, 
l-au înflăcărat puternic şi l-au de
term inat să se facă monah. Un
chiul său îi facilitează intrarea în 
chinovia sa, povăţuindu-1 părin
teşte, cum trebuie să fie un bun 
monah, după care îl introduce în 
rândul personalului monahal.

Fiind înzestrat cu temeinice cu
noştinţe teologice, prin studierea 
Sfintelor Scripturi şi din scrieri
le marilor asceţi din secolul an
terior, precum şi din îndrumările 
primite de la iscusiţii monahi cu 
experienţă duhovnicească, dotat 
cu minte ageră, voinţă de fier, 
curând a deprins toată rânduiala 
impusă de disciplina monahală, 
este călugărit şi ajunge apoi con
ducătorul acelei mănăstiri.

Din fire foarte activ şi energic, 
cU voinţă excepţională, rezideşte 
întreaga aşezare monastică a lui 
P go l. pe mari dimensiuni, cu ma
teriale trainice din piatră de la 
un templu idolesc părăsit din 
A tripe, înconjurând-o cu ziduri 
de incintă înalte, pentru a rezis
ta invaziilor dese ale saracinilor 
şi vlemilor.

Cum era şi firesc, cu timpul 
obştea şenutiană număra 2 200 de 
monahi şi într-o altă aşezare se
parată 1800 monahi, toţi sub oblă
duirea şa duhovnicească, pe care 
Ava Şenute a fost în măsură să 
le conducă, cu bune rezultate, 
spre slava lui Dumnezeu şi mân
tuirea fraţilor.

Pentru buna desfăşurare a vie
ţii de fiecare zi, din ambele chi
novii şenutiene, pe baza Reguli
lor M onahale Pahomiene, stabi
leşte reguli mai complexe şi mai

severe, în care primează reorga
nizarea vieţii de obşte, sub toate 
aspectele ei, pe care monahii le 
respectau cu stricteţe.

Din evlavia însuşită din copilă
rie, .care nu l-a' părăsit nici acum, 
se mai retrăgea uneori în pustia 
adâncă din apropiere, pentru post 
şi rugăciune, de Unde conducea 
Obştile prin scrisori, . care căpă
tau autoritate de canoane.

A juta în tot chipul şi populaţia 
din zonă, care la rândul ei l-a 
aju tat să ridice aşezămintele mă
năstireşti, adăpostind-o deseori 
în caz de boli, foamete şi inva
zii, în incinta mănăstirii fortifi
cate.

Catehizarea vieţuitorilor celor 
două aşezăminte de monahi, se 
făcea cu renularitate. A luat par
te la Sinodul al III-lea Ecumenic 
de la Efes (431), unde a combă
tu t energic pe ereziarihul Nesto- 
rie, datorită evlaviei deosebite ce 
o avea către Maica Domnului.

în  fine, ajungând la frumoasa 
vârstă de 118 ani, a trecut la ce
le veşnice, la Iisus Hristos, pe 
pare L-a iubit, căruia I-a slujit cu 
umilinţă şi pentru care s-a nevoit 
toată viaţa sa, neprecupeţind ni
mic, pentru progresul duhovni
cesc şi m ântuirea ucenicilor săi 
din . cele două chinovii, în anul 
466.

Opera sa scrisă în limba coptă 
şi tradusă în arabă, etiopiană şi 
siriacă, a fost mult căutată de 
generaţiile urm ătoare, circulând 
pe o mare zonă geografică, popu
lată de monahi. Vesa, biograful 
său, ne relatează că Ava Şenute 
are scrieri tratând probleme mo
nahale în stil înflăcărat, scrisori 
adresate monahilor şi Patriarhului 
Timotei al A lexandriei (-(-385), 
contra ereticilor nestorieni şi a 
idolatrilor pă3âni încă puternici 
din zonă, predici şi reguli mona
hale, în care recomandă cele 
trei voturi monahale, sărăcia, as
cultarea şi fecioria.

Potrivit acestora, candidatul la 
călugărie depunea un jurăm ânt, 
în care se obliga pe lângă votu
rile specifice monahismului creş
tin: să nu fure, să nu ju re strâmb, 
să nu mintă şi să nu săvârşeas
că nimic în ascuns. A tenţia în 
întregime, să fie îndreptată către 
lupta cu omul din lăuntru păcă
tos şi spre învingerea patimilor 
trupeşti, spre a deveni un om 
nou, duhovnicesc (Efeseni IV, 
22—24).

In obştea şenutiană, toţi erau 
egali, ceea ce nu-i scutea de as
cultare. Lectura Sfintei Scripturi 
era rânduită în aşa fel, ca toţi să 
beneficieze de ea. Unii învăţau 
pasaje întregi, pe care le rosteau 
în timpul lucrulüi. Muncă era o- 
bligatorie şi organizată tot aşa 
de strict, ca în comunităţile pat 
homiene. V ieţuitorii mănăstirii nu 
aveau voie să se viziteze reci
proc, să vorbească unul cu altul 
în întunerec, să se întreţină cu 
mirenii. Nici un monah nu putea 
ieşi singur din mănăstire, ci nu
mai însoţit. Plecarea din mănăsti
re, după Ava Şenute, echivala cu 
renegarea. Pedepsele pentru aba
teri de la disciplina monahală, 
erau foarte aspre, pentru a stă
vili extinderea lor, de la dojană 
în faţa obşiei, până la excluderea 
din mănăstire. Prin rânduielile 
şenutiene, se urm ărea uniformiza
rea vieţii, un singur fel de trăi
re, fie că e vorba de hrană, fie 
că e vorba de îmbrăcăminte. Cu 
toţii la biserică, la masă, la mun
că şi la catehizare. (Patrologie 
Voi. 3, pag. 469—471).

La cei 1650 ani de la naşterea 
marelui părinte din pleiada mo
nahismului primar, noi urmaşii 
săi, îi suntem recunoscători, ca 
şi celorlalţi mari asceţi, care au 
contribuit la cristalizarea mona
hismului creştin, căci nu avem 
decât să aprofundăm învăţătura 
lor şi să ne însuşim experienţele 
lor. (II Tesaloniceni III, 9).

Privind şi. imitând viaţa aces
tora (Evrei XIII, 7), ne asigurăm 
cu Harul lui Dumnezeu călătoria 
pe drumul cel bun, care ne poar
tă  paşii cu încredere, spre ţinta 
ce ne-am propus.

Dâra de lumină ce radiază din 
epoca patristică, de-a lungul vea
curilor, până în zilele noastre — 
cu aceeaşi putere — denotă că 
monahismul se înfiripează şi se 
dezvoltă, sub ochiul Providenţei 
Divine din fărâmiturile ce se des
prind din experienţa şi opera lor.

Slavă lui Dumnezeu şi m ulţu
mire deplină, că ne-a hărăzit un 
mare făclier, o călăuză sigură, un 
purtător de nevoinţă spre desă
vârşire, prin exemplul său de 
viaţă înaltă duhovnicească şi for
mele sale reorganizatorice a vie
ţii m onahale de obşte, prin mun
că şi rugăciune, recomandate cu 
toată căldura sufletului său.

Ierodiacon TEOFILACT CIOBACA

Sfârşitul lui Badea Gheorghe Cárján, 
legendă şi simbol al unirii românilor

La 7 august 1911, în Poiana 
Ţapului, în casa Lahovary. s-a 
stins ultima scânteie de viaţă 
din trupul ciobanului, tribun al 
libertăţii şi unirii tu turor ro 
mânilor, care a fost BADEA 
GHEORGHE CÂRŢAN, din Ţara 
Făgăraşului, satul Cârţişoara.

In iarna anului 1910—1911 Ba
dea Gheorghe Cârţan se încume
ta să treacă pe jos Carpaţii din 
România Veche spre Ţara O ltu
lui din Transilvania lui dragă, 
prin locuri numai de el călcate, 
ferindu-se să nu fie prins de 
grănicerii şi jandarm ii Austro- 
Ungariei, care îl urm ăreau să-l 
aresteze şi să-i confişte cărţile 
scrise în Limba Română, pe care 
le trecea în  Ardeal, pentru lu
minarea neamului său, lipsit de 
acèastâ hrană sufletească.

A fost surprins de o avalan
şă puternică de gheaţă şi zăpa
dă, care l-a ţinut în straturile ei 
timp de trei zile.

Cu voinţa lui de om al mun
ţilor, S-a smuls din încleştarea 
morţii, cu toate că îl mistuia o 
congestie pulmonară, şi învin
gând foamea şi febra, s-a târât 
până la gospodăria lui din Câr- 
ţişoara.

Aici îngrijit de nepoţii şi de 
babele satului, săptăm ână după 
săptăm ână, Badea Gheorghe Câr- 
ţan, cu voinţa lui de fier, învinse 
moartea.

In lunile în care s-a zbătut în
tre viaţă şi moarte şi-a amintit 
toată strădania lui de a căra din 
Vechiul Renat al României cărţi 
tipărite în Limba Română spre 
satele transilvănene, pentru 
şcolile confesionale, (învăţămân
tul în Limba Română la şcolile 
de sta t fiind interzis în Impe
riul Austro-Ungar) după care să 
poată învăţa în limba străm o
şească tineretul român şi chiar 
cei mai vârstnici. Era captivat 
de ideea luminării transilvăne
nilor, pentru a înţelege necesi
tatea luptei pentru realizarea u- 
nirii tu turor rom ânilor şi mai 
ales a celor din monarhia Aus- 
tro-Ungară, care erau lipsiţi de 
drepturi şi de orişice urmă de 
libertate.

S-au derulat prin mintea lui 
imagini din cele trei drumuri fă
cute pe jos până la Roma.

Şi-a am intit de marchizul 
Pandolfi, care în calitatea lui de 
senator l-a prezentat prietenilor

ca pe un dac, coborât de pe Co
lumna lui Traian, lângă care a 
dormit câteva nopţi.

Tot senatorul Pandolfi l-a pre
zentat şi la curtea regelui Um
berto I-ul, pe care l-a impresio
nat cu cunoştinţele lui din is
toria Romei şi care l-a dăruit 
cu un tablou înfăţişând columna 
şi mai multe valoroase cărţi.

Şi-a amintit de primirea pe 
care i-a făcut-o Papa la Vatican.

ll îneca oful că statuia lui Mi- 
hai Viteazul din Bucureşti, lân
gă care dormise în zăpadă, e 
aşa de mică, faţă de faptele lui 
mari şi mai ales realizarea pri
mei uniri a tuturor românilor 
intr-un singur stat.

Drumul de la Cârţişoara la 
Viena, Bologna, Florenţa, Geno
va, Marsilia, Lyon, Paris unde 
a ajuns la 22 august 1896 şi pe 
care l-a făcut mai mult pe jos.

I-au apărut imagini din cele 
peste o sută de drum uri făcute 
la Bucureşti considerat „izvorul 
de lumină şi îm bărbătare pentru 
toată suflarea rom ânească“.1

S-a însufleţit când i-a venit 
în minte dem onstraţia pe care 
a făcut-o în fata invitaţilor mar
chizului Pandolfi în Italia, cu 
portocala şi cele cinci degete de 
la o mână, fiecare deget rep re
zentând o ţară latină, care nu
mai împreună pot să ţină bine 
portocala „dacă s-ar înţelege şi 
sprijini popoarele latine, ar fi 
„frăţietate şi putere".1 2

Necazurile şi peripeţiile prin 
care a trecut, pe drumul până 
în ţara sfântă, unde a fost prins 
de tâlhari şi arestat de poliţie, 
până să aiungă la Ierusalim. Se 
credea nou-născut după ce s-a 
scăldat în apele Iordanului şi 
ale Mării Moarte.

îi veneau în gând miile de 
cărţi româneşti, cărate în desagi 
cu trenul până la Buşteni şi mai 
departe pe VaUa Cerbului unde 
se odihnea o noapte în casa din 
„Poiana de Arini", a lui Nestor 
Ureghea. Pornea în zori pe că
rări numai de el ştiute până la 
Bran şi de aici se oprea la Câr- 
ţişoara.

Toate aceste drum uri făcute 
pentru a căra cărţile primite în 
dar de la mai-marii timpului şi 
de la Liga Culturală, îi umpleau 
sufletul de mândrie că a con
tribuit după puterile şi m ijloa
cele lui, pentru a umple golul de

carte şi limbă românească a asu
priţilor Transilvaniei.

îl îneca un năduf, că ţara îi 
tăiată-n două de graniţa de pe 
lanţul M unţilor Carpaţi.

„Oh Doamne cine a mai văzut 
graniţă în mijlocul ţării!“

Spre sfârşitul primăverii anu
lui 1911 Badea Cârţan s-a mai 
înzdrăvenit, dar dorul de „ŢARA“ 
şi de prietenii lui marii istorici: 
V.A. Urechea, Grigore Tocilescu, 
Dimitrie Onciul, Nicolae Iorga 
ş.a.j nu-i dădea pace întărindu-i 
dorinţa să-i mai vadă şi apoi să 
moară liniştit in România lui 
dragă.

Plecat la sfârşitul lui iulie 
1911, cu gândul la ceasul elibè- 
rării şi al Marii Uniri, ajunge 
cu greu la Poiana-Ţapului, unde 
e primit şi îngrijit în casa fa- 
filiei Lahovary.

Aici neîntrecutul drumeţ, ase
mănat cu un Glob-Trateur, feri
cit că a ajuns în România, cum 
îşi dorise, adresează doamnei 
Lahovary si prietenilor veniţi în 
grabă la patul său, ultima do
rinţă, „să fie îngropat în Sinaia, 
de i unde să simtă mereu Transil
vania iubită din păm ântul sfânt 
al României libere“.

Scriitorul Gheorghe Mugur 
căuta să-l încurajeze spunându-i: 
„Bade Gheorghe ai fost un erou, 
ai luptat ca nimeni altul pentru 
poporul nostru, pentru ardeleni, 
ai pus o cărămidă la temelia zi
lelor de mâine. Poporul nu te 
va u ita“.3

în zorii zilei de 7 august 1911, 
„dacul" Cârţan s-a stins.

Înmormântat de „Liga Cultu
rală", filiala Sinaia“, e condus 
spre locul de veci de sute de 
cetăţeni, de pe plaiul superior a] 
Prahovei.

Pe crucea ridicată la mormân
tul său, s-a dăltuit inscripţia: 
„Aici doarme Badea Cârţan vi
sând întregirea neamului".

Odihneşte-te în pace, Bade 
Gheorghe, neamul românesc nu 
te  va uita niciodată. El va desă
vârşi unitatea naţională, cum ai 
dorit.

ION VLADESCU MARCEL

1. Octavian M etea — „Prin va
ma Cucului" — Bucureşti, 1968, 
p. 119.

2. idem, p. 123.
3. idem. p. 174.

Cel de-al cincilea vicar admi
nistrativ  al Eparhiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului a fost 
Părintele Florian Geomolean 
(1964—1971).

S-a născut la 6 octombrie 1915; 
în localitatea Cricău, jud. Alba, 
din părinţii loan şi Carolina Jo- 
molean; dintre cei patru copii ai 
familiei am intite numai Florian 
îşi va modif'ca Structura nume
lui (de familie) din Jomolean în 
Geomolean, după cel al locali
tăţii de origine a strămoşilor 
săi, Geomai, tot din jud. Alba.

Deşi familie de ţărani, părin
ţii lui Florian au făcut eforturi 
considerabile pentru a-şi putea 
purta copiii la şcoală, toţi reu
şind să urmeze cursuri superioa
re şi să ajungă, mai apoi, oameni 
de seamă în societatea rom â
nească.

Tânărul Florian a urm at cursu
rile prim are de cinci clase 
(1922— 1927) în comuna natală 
(Cricău), apoi Liceul „Mihai Vi
teazul" din Alba Iulia (1927— 
1933), obţinând bacalaureatul în 
sesiunea septem brie 1933, la Blaj 
(Cf. Dipjoma nr. 1285/1933).

Fire descinsă şi comunicativă, 
a legat multe prietenii cu colegii 
săi mai mari, în tre care remar
căm pe cele cu Tiberiu — ajuns 
mai apoi student la Teologie şi 
cu Radu, de la Şcoala de Ofiţeri.

Credem că T iber'u a avut o 
mare influenţă asupra sa în ceea 
ce priveşte orientarea lui de 
mai tâ rz :u, tot spre Teologie.

După o pregătire serioasă, aju
tat de Tiberiu, tânărul Florian a 
fost admis la Academia Teologi- 
dă Ortodoxă din Cluj, unde a 
frecventat cursurTe acesteia, în
tre  anii 1933—-1937, absolvind 
şcoala teologică pomenită, cu 
calificativul „Mare laudă“, în se
siunea iunie 1937 (Cf. Certificat 
de absolvire, Nr. 235/28 iunie
1937) .

La scurtă vrem e după absol
vire, este zguduit de moartea 
prem atură (într-un accident) a 
prietenu’ui său Radu, ceea ce îl 
determ ină să îm brăţişeze grab
nic misiunea preoţească.

Astfel că, în 22 februarie 1938 
se căsătoreşte la starea civilă în 
Chintelnic, jud. B 'str’ţa-Năsăud, 
cu tânăra Rozalia (născută Ma
ier), to t din aceeaşi localitate; 
cununia religioasă a avut loc 
însă în comuna C rcău , jud. Alba, 
în 28 februarie 1938 (Cf. Actul 
Oficiului Parohial al Corn. Cri- 
qău, Nr. 70/1938).

Soţia dânsului, născută to t din- 
tr-o familie de ţărani (în 15 iu
nie 1910) a absolvit cursurile 
Institutului de A rtă din Cluj, 
Secţia pedagogică, fiind un bun 
cadru didactic la Şcoala de sur- 
do-muţi din acelaşi oraş.

In urma rezultatelor bune ob
ţinute la Academia Teologică a 
fost hirotonit diacon (în 3 mar
tie 1938) şi preot (în 4 marFe
1938) , pe seama Parohiei Be- 
clean, protopopiatul Dej, azi în 
jud. Bistriţa-Năsăud, de către 
Episcopul Nicolae Colan al Clu
jului.

In urma căsătoriei lui Florian 
cu Rozalia au rezultat doi băieţi: 
Florin-Radu (născut în 8 iulie 
1940) şi Horea-Alexandru (născut 
în 15 decem bre 1942), amâ"doi 
cu studii superioare: primul, Ma- 
tematică-Fizică şi cel de-al doi
lea, Chimie.

De la absolvirea Academ:ei, a 
îndeplinit urm ătoarele funcţii: 
şef de echipă pe Şantierul C.F.R. 
Ilva Mică — Vatra-Dornei (1 au
gust — 15 septem brie 1937); pro
fesor la Şcoala de cântăreţi bi
sericeşti din localitatea Nuşeni, 
azi jud. Bistriţa-Năsăud, aparţi
nătoare Eparhiei Clujului (17 no
iembrie 1937 — 11 martie 1938) 
— Cf. Dosarul III—123—923, Ac
tul nr. 8202/037 şi Dosarul III — 
115—931, Actul nr. 2137/938.

In urma hirotonirii (din martie 
1938) ajunge preot activ la Be- 
clean (11 martie 1938 — 30 sep
tembrie 1940). rem arcându-se atât 
pe tărâm administrativ-gospodă- 
resc, cât şi din punct de vedere 
pastoral şi cultural.

Pentru buna desfăşurare a Sf. 
Slujbe alcătuieşte un M anual de 
Tipic bisericesc ortodox, necesar 
atât pentru studenţii teologi, dar, 
în acelaşi timp, pentru preoţi şi 
cântăreţii de la strană; a fost ti
părit la Cluj, in tipografia Epar
hială, în anul 1940.

Acest manual se rem arcă prin 
claritate, logică şi conciziune.

Credem că o reeditare a lui ar 
fi de mare folos pentru slujitorii 
Bisericii noastre.

în  urma Dictatului de la Vie
na (din august 1940) a fost ne
voit să se refugieze din Beclean 
la Alba Iulia. Popularitatea şi 
activitatea sa în folosul neamului 
românesc au fost de fapt m®ti- 
vele principale ce l-au făcut in
comod în faţa autorităţilor ma
ghiare.

în tre timp, la Alba Iulia, tot 
datorită D-'cţatului pomenit s-a 
înfiinţat V icariatul Ortodox Ro
mân, pentru credincioşii ce apar
ţineau Episcopiei Clujului, dar 
rămaşi dincolo de graniţa v re
melnică de pe Feleac, adică în 
Transilvania l beră.

La Alba Iulia, vrem e de un 
an (1 octombrie 1940 — 1 oc-

Pr. Florian Geomolean
— vicar administrativ —

tombrie 1941) a primit un post 
mai puţin însemnat, cel de ca
sier (Cf. Actului Nr. 4345/1941) 
daV cu dreptul de a sluji în pa
rohiile unde era uneori nevoie 
de sprijinul său.

După un an de muncă intensă 
(de birou) î se oferă prilejul do 
a sluji ca preot paroh în locali
tatea Râmeţ-Sat, cu detaşare de 
la V icariatul de la Alba Iulia (1 
octombrie 1941 — 1 august 1942) 
— Cf. Actului nr. 2772/1942.

Aici şi-a putut reîncepe cu 
adevărat^ activitatea m 'sionar- 
pastorală, mânat de dorul de slu
ji/® efectivă în „Ogorul Domnu
lui", dar şi de forţa spirituală 
ce iradia de la M ănăstirea Râ- 
meţ, din apropiere, şi trebuia 
să-i răspundă printr-o ţinută 
preoţească superioară. Au fost 
luni de împlinire sufletească, ce 
aveau să îmbogăţească experi
enţa sa pastorală dar şi slujirea 
lui preoţească.

La scurtă vreme însă, din ra
ţiuni superioare bisericeşti, a 
fost rechemat la V icariatul O rto
dox din Alba Iulia, unde i s-a 
încredinţat funcţia de şef de bi
rou al acestuia (1 august 1942_
31 martie 1945) — Cf. Actului nr. 
802/945. A fost perioada cea mai 
grea pentru românii din Tran
silvania de Nord, ocupată, când 
era nevoie şi la Alba Iulia de 
oameni cu experienţă pastorală 
şi administrativă, care să poată 
ţine relaţii serioase cu Centrul 
Eparhial din Cluj. Şi părintele 
Florian Geomolean îndeplinea 
aceste condiţii. Dar nu numai 
aţâţ, a fost omul care a spriji
nit elementul românesc şi orto
doxia din părţile transilvănene 
oprimate.

După eliberarea Transilvaniei 
de Nord de sub stăpânirea străi
nă, V icariatul Ortodox Român 
din Alba Iulia a fost desfiinţat 
(în 1945), deoarece acesta nu-şi 
mai avea rostul, toate parohiile 
de sub jurisdicţia sa revenind la 
sânul Eparhiei Mame din Cluj.

Intre cei ce s-au reîntors spre 
„casă" s-a num ărat şi Pr. Florian 
Geomolean. Lui i s-a încredinţat 
la Centrul Eparhial din Cluj ace
laşi post pe care l-a deţinut v re
me de aproape trei ani la Alba 
Iulia, adică de şef de birou (1 
aprilie 1945 — 1 aprilie 1949) — 
Cf. Actului nr. 5158/1945.

Experienţa acumulată în acest 
post la Alba Iulia a fost de m a
re folos Centrului Eparhial din 
Cluj, greu încercat sub stăpânirea 
horthystă (1940— 1944).

Spirit organizatoric, ales di- 
pJomat, fire prietenoasă sunt ca
lităţi ce au aju tat la bunul mers 
al problemelor organizatorice şi 
adm inistrative ale Centrului 
Eparhial din Cluj, într-o vrem e 
când o altă_ stăpânire, cea Comu
nistă şi-a făcut simţită forţa 
luptă împotriva Bisericii 
Hristos.

în acelaşi timp era şi un bur 
slujitor şi ales cuvântător a' 
Evangheliei lui Iisus Hristos.

De fiecare dată îşi preqătee 
cu multă atenţie predicile, m ajo
ritatea fiind de un profund ca- 
racter dogmatic.

Şi aceste calităţi au făcut so 
fie promovat pe un post de preol 
la Catedrala Eparhială din Cluj 
unde a funcţionat timp de patru 
ani (1 aprilie 1949 _  i ma;
1^53) Cf. Decizia M inisterului 
Cultelor nr. 9845/1949.

La câteva luni, după numiree 
sa la Catedrală şi-a luat licenţe 
în Teologie la acelaşi Institui 
Teologic din Cluj (în 15 septem 
brie 1949), cu tema: Dogma Sfin
tei Treimi în imnologia Penii 
costarului, sub îndrum area Pr 
C.pnj- Dr. Dumitru Bodea, obţi
nând calificativul „foarte bine' 
(cu media 9,00).

Bogata experienţă adminis
trativă şi m isionar-pastorală, în 
cununată de succese, îndeoseb 
Ia Cluj, unde a avut ocaz a sa 
ia contact cu personalităţi de 
Seamă ale culturii româneşti, e 
atras atenţia Episcopului Nicolae 
Colan, care l-a avansat în postu 
de protopop al Clujului. A con 
dus cu multă înţelepciune pro 
topopiatul amintit vreme de şa 
se ani (1  mai 1953 — 1 octom 
brie 1959) — Cf. Deciziei Minis 
terului Cultelor nr. 6537/1953.

în plină perioadă comunişti 
schimbările din posturi au fos 
dese şi se făceau de cele ma 
multe ori din motive minore. îi 
aceeaşi situaţie a fost pus şi Pr 
Florian, care a fost transferat dii 
nou preot la Catedrala din Cluj 
unde a mai funcţionat aproapi 
patru ani (1 octombrie 1959 — 
februarie 1963) — Cf. Decizie 
Departamentului Cultelor nr 
17535/1959.

în urma acestei perioade d< 
„ascultare* este din nou avansa 
în postul de prolopop al Cluju 
lui, conducând acest protopopia 
aproape un an de zile (1 februa 
fie 1963 — 1 ianuarie 1964) —
Cf. Deciziei Departamentului Cui 
telor nr. 1828/1963.

După câteva luni de funcţio 
nare -în acest post, pentru bun: 
gospodărire a protopopiatulu

lui

Cluj a fost îna in ta t în funcţia de 
vicar adm inistrativ al Eparhiei 
Clujului — Cf. Actului nr. 810/ 
1964.

In- această calitate (1 ianuarie 
1964 —  31 ianuarie 1971) a dat 
dovadă de com petenţă, spirit de 
echilibru, coordonând bine actir 
vitatea sectoarelor bisericeşti 
din Eparhie; au fost întreţinute 
şi relaţii bune între Biserică şi 
Stat.

După şapte ani de înaltă slu
jire  bisericească este transferat 
la m isiunea-sa de bază, ca preot 
la parohia „Sf. Nicolae" din Cluj 
(Cf. Actului nr. 550/1971), unde 
a funcţionat până la moarte, în
tâm plată la 27 iulie 1979.

Pe linie culturală, în afară de 
M anualul de Tipic amintit, a mai 
publicat câteva articole în „Re
naşterea“ — Cluj, altele răm â
nând în manuscris.

Pentru întreaga sa activitate, 
în decursul vieţii a fost distins 
cu dreptul de a purta brâu roşu 
(Cf. Actului nr. 1122 din 26 fe
bruarie 1950), apoi cu cel de 
iconom stavrofor (Cf. Actului 
nr. 4473 din 18 iunie 1957), iar 
din partea Statului cu • „Steaua 
Republicii Populare Române", 
Clasa a IV-a — Cf. Decret nr. 
500 din 10 august 1964.

Nădăjduim că slujirea de aici 
îi va fi răsplătită, după vredni
ciile sale, în viaţa de veci.

Pr. Prof. Dr. AL. MORARU

Trash sau nevoia 
de a se simfi 

mai oameni
Am fost întrebat odată de un 

tânăr dacă trash e o modă sau 
dacă nu cumva are rădăcini mai 
adânci, într-o dramă a unor ti
neri victime ale unui anume tip 
de societate.

Nu ne vom ocupa de arta 
trash, deşi ar merita atenţie. 
Vom încerca să înţelegem un 
fenomen, chiar dacă o definiţie 
ar fi prea tem erară. Etimologic, 
trash înseamnă gunoi, murdărie, 
rebut; ca fenomen social, se în
cadrează mentalităţii mai largi 
numită New Age. De la tatuaje 
la serbări rave (cu toate exce
sele din discoteci), de la soft- 
porno la forme de expresie figu
rativă pe ziduri şi maşini, de la 
îmbrăcăminte zgomotoasă şi 
fluorescentă la piercing (bumbi 
şi inele agăţate cam peste tot 
pe trup), toate ţin de moda 
trash. Dacă vrem, trash e încer
carea de a exalta tot ceea ce în 
mod normal e ignorat, de a exa
gera banalul, urâtul, ordinarul, 
respingătorul. Trash e tot ceea 
ce televiziunea transformă din- 
tr-o absolută nulitate în obişnu
inţă. Căci, privit mai atent, 
trash-ul există numai prin tele
viziune şi prin presa ce o secon
dează îndeaproape: prin potenţia
lul lor de a oferi „vizual“. 
Trash-ul există tocmai pentru că 
e vizibil; astfel, trezeşte interes 
în telespectator. In acest fel, 
trash-ul a dobândit, dacă nu o 
conotaţie pozitivă, cel puţin una 
demnă de înţelegere binevoitoare 
din partea publicului.

Moda aceasta, care dizolvă 
graniţele între frumos şi urât, 
între real şi imaginar, între ade
văr şi fals, chiar între bine şi 
rău, priveşte nu doar pe tineri 
şi adolescenţi, ci şi o bună par
te  dintre adulţii nostalgici parcă 
după adolescenţă.

E o modă, dar are raţiuni pro
funde. Şi preocupă pe ecologişti, 
pe sociologi, pe filosofi şi pe 
teologi în egală măsură.

Unii pornesc de la un aspect 
. . .  ecologic, spre a înţelege 
trash-ul în contextul realităţilor 
marilor oraşe. Omul de azi pro
duce cantităţi enorme de gu
noi, care contaminează totul: na
tura, am bientul urban şi casnic 
şi chiar pe cetăţeni, încât ni
meni nu mai ia în seamă acest 
fenomen. Sunt însă tineri care 
se revoltă împotriva dezordinii 
devenită . . .  ordine şi, folosindu- 
se de ceea ce e mai banal, afir
mă valori pa care societatea le 
calcă în picioare. Reevaluează 
propriile vieţi banale, caută sens 
existenţei, chiar dacă se mulţu
mesc cu fărâmituri de sens. Re
fuză ordinea, rânduiala, sfidea
ză bunul simţ al unei societăţi 
ce i-a marginalizat. Se simt 
„piatra nebăgată în seam ă“ şi se 
vor în „capul unghiului“. Şi prin 
stridenţă, prin excesul de „vizi
bil" caută să iasă în evidenţă.

Departe de a-i judeca pe adep
ţii săi, vedem în „subcultura" 
trash un simptom al unei lumi 
bolnave, în care persoana uma
nă nu mai are valoare. Lumea e 
ca o imensă ladă de gunoi: to
tul se consumă, apoi se aruncă. 
Inclusiv omul.

Credem că în spatele trash-ului 
se află nevoia unor tineri de a 
se simţi mai puţin . . .  gunoaie şi 
mai mult persoane, demne de 
iubire.

Ierom. IUVENALIE IONAŞCU
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Învăţământul Teologic

Noutăji la începui de an universitar
Arhimandritul Symeon

Noul an universitar 1998/1999 
a venit cu o schimbare în viaţa 
Pacultăţii de Teologie „Andrei 
Şaguna". împlinind frumoasa 
Vârstă ă psalmistului de 70 de 
ani, doi dintre dascăli au trecut 
la pensie. Este vorba de P. C. 
Arhid. prof. dr. loan Floca, fost 
titu lar al postului de Drept bi
sericesc şi P. C. pr. prof. dr. Ilie 
Moldovan, fost titular al postu
lui de Teologie M orală şi Spiri
tualitate ortodoxă.

într-o şedinţă a Consiliului 
profesoral al Facultăţii, părintele 
decan, pr. prof. dr. Mircea Pă- 
curariu , le-a adresat mulţum ri 
pentru aportul neprecupeţit pe 
câre cei doi l-au adus la forma
rea a generaţii şi generaţii de 
preoţi şi profesori de religie. 
Cei în cauză îşi vor continua 
activitatea şi în noul an univer
sitar, în calitate de profesori 
consultanţi, cu atribuţii la cursu
rile de Studii aprofundate şi 
doctorat.

1. P. C. arhid. prof. dr. loan 
Floca s-a născut într-o familie 
de preot, la data de 3 aprilie 
1928, în Răhău, jud. Alba, loca
litate de baştină şi a unui alt 
ilustru dascăl al Facultăţii sibie- 
ne — P. C. pr. prof. dr. Nicolae 
Neaga, ajuns astăzi la vârsta 
patriarhală de 97 de ani.

Studiile liceale le-a făcut la 
Liceul „Aurel Vlaicu" din Orăş- 
tie (absolvent în 1947), după 
care a frecventat cursurile Insti
tutului Teologic U niversitar din 
Sibiu, între 1947—-1951, şi pe ce
le de doctorat la specializarea 
„Drept bisericesc şi Administra
ţie parohială", de la Institutul 
Teologic Universitar din Bucu
reşti (1951— 1954). Intre 1956— 
1961 a frecventat cursurile Fa
cultăţii de Ştiinţe Juridice şi 
Adm inistrative a Universităţii 
din Bucureşti. A obţinut titlu] 
de doctor în Teologie, la Bucu
reşti, în 1969, şi în  Drept, la 
Cluj, în 1980.

Referitor la activitatea profe
sională se cuvine a arăta că în
cepând cu anul 1954 a îndeplinit 
diferite funcţii administrative în 
cadrul Institutului Teologic Uni
versitar din Sibiu, până în 1968 
când a fost numit în funcţia de 
consilier economic al Arhiepis
copiei Sibiului.

In toamna anului 1970 este 
promovat : în învăţăm ântul teolo
gic universitar, la secţia practi
că, de la Institutul Teologic Uni
versitar Sibiu, unde, în 1971 este 
titularizat ca profesor la catedra 
de Drept bisericesc şi Admini
straţie.

Paralel cu activitatea didacti
că a desfăşurat şi o stăruitoa
re muncă de cercetare, publicând, 
în revistele de specialitate, nu
m eroase studii din domeniul 
Dreptului canonic. Spre a ilustra 
acest aspect, vom aminti doar 
cărţile care poartă semnătura de 
prestigiu a părintelui profesor 
dr. loan Floca: 1. „Originile 
dreptului scris în Biserica O rto
doxă Română“ (Studiu istoric — 
canonic), Sibiu 1969 (XV-|-212 p.);
2. „Vechile legislaţii transilvane: 
A probate Constitutiones, 1653“. 
Studii şi traducere. Sibiu, 1976, 
în colaborare cu Dr. Alex. Her- 
lea şi Dr. Valeriu Şotropa (190 
p.); 3. Drept canonic ortodox. 
Legislaţie şi Administraţie bise
ricească, vol. I, (572 pag.), voi. 
II (472 pag.), Bucureşti 1990; 4. 
Canoanele Bisericii Ortodoxe. 
Note şi comentarii, Bucureşti 
1991, 478 pag.

In calitate de specialist în 
drept canonic şi civil a partici
pat la câteva congrese in terna
ţionale de istoria Dreptului 
(Constanţa, Varşovia, Budapes
ta, Berlin şi Napoli).

După revoluţia din decembrie 
1989 îndeplineşte şi funcţia de 
Consilier juridic al Arhiepisco
piei Sibiului şi este membru în

Ziarul „Telegraful Român“, în
fiinţat la 3 ianuarie 1853 a fost 
nu numai o „gazetă politică, in
dustrială, comercială şi literară", 
nu numai un mijloc de cultura
lizare, ci şi flacăra ortodoxismu
lui şi românismului în Ardea] 
prin susţinerea intereselor popo
rulu i român şi a Bisericii orto
doxe. Acest lucru reiese şi din- 
tr-o corespondenţă de acum 130 
de ani, pe care fostul preot al 
parohiei Sâncraiu de Mureş (fos
tă Egerszeg sau Cornăţel) din ju 
deţul M ureş — Ilié Fulea, a pur
tat-o cu protopopul ortodox al 
Tg. M ureşului, Partenie Tromb - 
ţaş, scrisoare păsirată la Arhivele 
S tatului din Tg. Mureş, fondul 
Protopopiatului, Dosar 5, fila 136, 
pe care o redăm în întregime:

„Pria Cinstite Domnule
Protopoape!
Primindu poruncha Pria Cin- 

stitu  Domnii Tale din 10 Iuly 
nro. 1Ö0/858 prin chare îmi po- 
runcieşci ca pănă în 13 Iuly a.c. 
pe 8 ciasuri ale dimineţiei negre- 
şiitu seti trimitu 2 f. 30 kr. arg.

Adunarea eparhială şi delegat al 
Arhiepiscopiei Sibiului în Adu
narea Naţională Bisericească.

De asemenea, a sprijinit orga
nizarea noilor facultăţi' de Teo
logie din Cluj-Napoca şi Alba 
Iulia unde a predat disciplina de 
Drept bisericesc.

Ca o recunoaştere a m ultila
teralei sale activităţi a fost dis
tins cu rangul de iconom stavro
for (crucea patriarhală).

2. P. C. pr. prof. dr. Hie Mol
dovan s-a născut în data de 
18 mai 1928, în Albeşti, jud. 
Mureş. A absolvit Liceul teore
tic din Sighişoara, în 1947, pre
cum şi Facultatea de Agronomie 
din Cluj (1952). In paralel cu stu
diile de la această facultate a 
început şi studiile de Teologie, 
frecventând doi ani la Institutul 
Teologic Universitar din Cluj- 
Napoca (1950—1952) şi alţi doi 
ani la Institutul Teologic Uni
versitar din Sibiu (1953—1955), 
unde şi-a luat şi licenţa.

Intre 1953— 1955 a activat ca 
inginer agronom, iar din 1955, 
fiind hirotonit preot, a păstorit 
în parohiile Lisa (Protopopiatul 
Făgăraş) şi Daneş (Protopopiatul 
Sighişoara). Concomitent s-a în
scris la cursurile de doctorat de 
la Institutul Teologic Universi
tar din Bucureşti (1964— 1968), 
obţinând titlul de doctor, la 
specialitatea Dogmatică, în 1974.

Pentru scurtă vrem e (octom
brie 1975 — februarie 1976) a 
îndeplinit funcţia de redactor la 
revista „Mitropolia Ardealului", 
trecând apoi ca spiritual la Insti
tutul Teologic Umversit r am 
Bucureşti, unde între 1980—1983, 
a suplinit şi catedra de Teologie 
Dogmatică şi Simbolică.

Din 1 noiembrie 1983 s-a 
transferat pe post de profesor 
titu lar la catedra de M orală şi 
Etică creştină de la Institutul 
Teologic U niversitar din Sibiu, 
activând până la pensionare.

A desfăşurat şi o bogată acti
vitate publicistică, scriind studii 
de specialitate. Amintim cu titlu 
informativ cărţile pe care le-a 
publicat recent:

1. „In Hristos şi în Biserică“,
vol. I: Iubirea — taina căsăto
riei, Teologia iubirii I, 248 p.,
Vol. II Adevărul şi frumuseţea 
căsătoriei, Teologia iubirii II, 246 
pag., Alba Iulia, 1996.

2. Credinţa străm oşească în 
faţa ofensivei antihristice secta
re, Beiuş, 1998, 435 pag.

După decembrie 1989, părin
tele profesor dr. Ilie Moldovan 
s-a angajat cu toată dăruirea în 
activitatea Asociaţiei „Pro Vita", 
care are drept obiectiv com bate
rea flagelului avorturilor şi 
ocrotirea vieţii. Este de aseme
nea iniţiatorul şi animatorul Se
m inarului de ecoteologie şi bio- 
etică, la lucrările căruia antre
nează intelectuali, de toate nuan
ţele şi tineret universitar şi li
ceal.

Şi-a adus aportul la înfiinţa
rea şi organizarea Facultăţii de 
Teologie din Alba Iulia, fiind 
primul decan al acesteia.

La alegerile, din acest an, 
pentru organele eparhiale, a fost 
desemnat ca membru în Aduna
rea eparhială a Arhiepiscopiei 
Sibiului.

#
Prin temeinica lor pregătire, 

ca şi prin laborioasa şi compe
tenta activitate desfăşurată până 
în prezent, cei doi dascăli au 
sporit prestigiul Instituţiei de 
învăţăm ânt teologic de la Sibiu, 
fapt pentru care li se cuvine 
prinosul nostru de aleasă cin
stire.

Suntem încredinţaţi că îşi vor 
aduce şi pe mai departe acelaşi 
neprecupeţit aport la formarea 
candidaţilor de la studiile post
universitare şi de doctorat.

Pr. prof. D. ABRUDAN

ca prenum eraţie pe sem estrul all 
2-lia pentru Telegraful Român.

Cu durere trebue săţi mărtori- 
sescu chă acuma odată nu am 
nici unu modru, vadăm D(umne)- 
zeu inima chă eu pria bucuros 
aşi cetii şi de aici innainte nu
mitul Journal, chă dulciaţia 
suptă din acela — vrea a-mi 
stoarce lacrămi din ochi, vèzind 
chă pe semestrul all doilia nu 
ami putinţie a me prenum era — 
dara ce se facemu dachă sărecia 
ne duce unde noi bucuroşi nu 
am vrea se mergam — chă băni- 
şiorii ce iam avutu eri o tre- 
buitu sei dau pentru buchate — 
chă copii(i) imi ceru pane — 
cha sé vend n-am ce, — chă 
după cum ştii Domna ta Domnu
le Protopoape — nu am fere nu
mai vacuţiele cele doo — <!in a 
cherora lapte treim — din chare

(Urmare din pag. a 3-a)
este fundamentul credinţei noas
tre şi al spiritualităţii noastre. 
Creştinismul este absolut unic 
şi nu poate fi amalgamat cu 
nici o altă religie sau spirituali
tate străină, oricât de elevată ar 
părea aceea. Absolut nimic nu-i 
lipseşte Revelaţiei lui Hristos şi 
noi nu avem nevoie să căutăm 
în alte părţi „condimente“ pen
tru a face creştinismul nostru 
puţin mai pe gustul nostru.

Chiar dacă, în Simbolul Cre
dinţei, credincioşii mărturisesc: 
„(Cred) într-unul Domn, Iisus 
Hristos . . .  Dumnezeu ad ev ăra t.. .  
prin Care toate s-au făcut", ei 
nu realizează îndeajuns că Iisus 
Hristos nu este numai Dumne- 
zeu-M ântuitorui, ci şi Dumnezeu- 
Creatorul. Prologul Evangheliei 
după sfântul loan ne spune la 
fel: „întru-nceput era Cuvân
t u l . . . şi Cuvântul Dumnezeu 
era . . .  Toate printr-Insul s-au 
făcut şi fără El nimic nu s-a fă
cut". (loan 1, 1—3). La rândul ei, 
Epistola către Evrei subliniază 
cu aceeaşi insistenţă că Fiul este 
Cel „prin Care şi veacurile le-a 
făcut (Tatăl)“ (Evrei 1, 2).

Creştin, i gândesc adesea că 
Dumnezeul Care se revelează în 
Vechiul Testament este Tatăl sau 
„Dumnezeu în general" şi că 
Fiul nu se revelează decât în 
iconomia în trupării Sale, în Iisus 
Hristos. Or, pentru tradiţia pa
tristică, m anifestările lui Dum
nezeu (teofanii) în Vechiul Tes
tam ent sunt în realitate mani
festări ale Logosului, ale Cuvân
tului lui Dumnezeu (logofanii). 
In Vechiul Testament, Tatăl ră
mâne invizibil şi neauzibil. Când 
un profet primeşte o revelaţie, 
Cuvântul este Cel care vorbeş
te, care i se adresează prin Du
hul Sfânt sau Care i se arată. (cf. 
Ieşire 3, 14).

Identitatea dintre Dumnezeul 
Vechiului Testament şi Dumne- 
zeu-Omul, Iisus Hristos, consti
tuie tema centrală a textelor li
turgice ale sărbătorii Întâm pină
rii Domnului (2 februarie). La 
rândul ei, tradiţia iconografică 
este cu totul explicită. Astfel, 
spre exemplu se pot vedea, în 
Capella Palatină din Palermo (Si
cilia), superbe mozaicuri din se
colul al XII-lea, ilustrând cele 
şase zile ale creaţiei după refe
ratul biblic al primului capitol 
din Facere. De fiecare dată când 
textul biblic menţionează: „Dum
nezeu a zis . . . . “, acest Dumne
zeu este reprezentat cu toate 
trăsăturile caracteristice ale lui 
Hristos, aşa cum apare El în 
icoane. Acest lucru este adevă
rat nu numai în ceea ce priveşte 
creaţia, ci şi celelalte figuraţii 
ale „întâlnirilor“ lui Dumnezeu 
cu omul; de exemplu, arătarea 
lui Yahve lui Avraam la steja
rul Mamvri (cf. Facere 18).

Acest mod de a-L reprezenta 
pe Dumnezeul Vechiului Testa
ment cu trăsăturile lui Hristos 
este comun Orientului şi Occi
dentului creştine. Astfel, am sub 
privTi reproducerea unui v itra
liu medieval (catedrala din Sens, 
Franţa) ilustrând teofania Rugu
lui aprins. Apărându-i lui M o’se 
şi descoperindu-i Numele Său: 
„Eu sunt Cel ce sun t“ (Ieşire 3, 
14), Dumnezeu este reprezentat 
aici, după modul tradiţional, ca 
în icoanele lui Hristos.5 Desigur, 
nu trebuie pierdut din vedere 
faptul că Dumnezeu nu e nicio
dată divizat: cele Trei Persoane 
ale Sfintei Treimi sunt totdeauna 
împreună în lucrare. „Eu şi Tatăl 
una suntem “ (loan 10, 30), zice 
Hristos.

Toate acestea explică rezer
vele mele cu privire la „vestea 
cea bună" a întoarcerii unui re
ligios care nu este centrat pe 
Dumnezeu-Omul, Iisus Hristos, 
ci care, dimpotrivă, se depărtea
ză de El sau îl apropie defor- 
mându-L complet.

Nu tot ceea ce este „spiri
tual" vine în mod necesar de la 
Dulhul Sfânt. Există, într-adevăr, 
multe duhuri în lucrare sub cer

la una e şi fachutu locul — pen
tru  arenda pam entului de cucu
ruz cumperat delà D. Iuri — 
apoi ce e mai in lristători pentru 
mine şi a mea familie, chă tocma 
astëdi o venit un dragon delà 
M. Pretura ca execulor pentru 
chă în anul trecut am fost menât 
vitele în contenitul de noi cu- 
perat şi zice chă astèzi de nu 
voi plătii 2 f. arg. de aici înain
te pe toată ziua voi plătii diur- 
num 7 kr. arg. —

Aşia dară din sus zisele ju- 
dechă Prea Cirnstite Domnule 
de cumva am von modru cha 
semi prenumer şi pe semestrul 
all doilea — după cum imi aducu 
aminte închă cu începutul anu
lui în scris v-am fost înşc inţiatu 
chă eu la vecinu cu Daschalul 
Michael Oroian purtăm amîndoi 
numai un numër — după po-

şi noi trebuie să operăm, cu ne
cesitate, un radical discernăm ânt 
al duhurilor: „întru aceasta să 
cunoaşteţi voi Duhul lui Dum
nezeu; fiece duh care-L m ărtu
riseşte pe Iisus Hristos ca venit 
în trup, este de la Dumnezeu; 
şi fiece duh care nu-L m ărturi
seşte pe Iisus, nu este de la 
Dumnezeu; el este al lui Anti
h ris t“ (I loan 4, 2—3).

VA MÂNTUI FRUMUSEŢEA 
LUMEA?

Noţiunea de frumuseţe este 
dificil de cuprins, poate chiar 
imposibil. Or, Dostoievski ne zi
ce: „Frumuseţea va mântui lu
m ea“6. Această afirmaţie are suc
ces: este citată din plin; fără 
prea mult efort, ea nutreşte spe
ranţa. Dar imediat se pune În
trebarea: care frumuseţe? Nu
toată frumuseţea mântuieşte în 
mod necesar lumea; ba mai 
mult, se pare că sfârşitul nostru 
de secol nu prea e deloc bogat 
în frumuseţe; din contră, u râ ţe
nia şi diform itatea domină. Dar 
Dostoievski continuă în contra
punct: „Frumuseţea este un lu
cru teribil şi de temut. Teribil, 
pentru că e indefinibilă, nu se 
poate defini".7 în faţa frumuseţii, 
criteriile noastre raţionale — 
dacă există — nu mai funcţio
nează; frumuseţea ne emoţionea
ză, ne atinge la un nivel la ca
re noi suntem vulnerabili, fără 
control şi fără apărare. Şi atunci, 
frum useţea devine într-adevăr 
de temut, căci dacă ea nu este 
„purtătoare de Dumnezeu“, ris
că să ne fascineze prin puterea 
ei de seducţie.

Când omul este unit cu Dum
nezeu şi inima sa este plină de 
Duhul Sfânt, harul divin se co
munică sufletului său, trupului 
său şi chiar mediului său în
conjurător. El este atunci invul
nerabil, în afara atacului influen
ţelor din exterior. El însuşi 
transformă mediul printr-o in
fluenţă binefăcătoare. Din con
tră, când omul este privat de 
această lumină, se desfăşoară 
procesul invers: influenţele ex
terioare acţionează puternic a- 
supra simţurilor noastre şi, prin 
„reprezentările“ pe care le nasc 
în noi, alimentează bolile spi
rituale ale sufletului nostru, pa
timile. Frumuseţea, dacă nu este 
sfântă, poate deveni o energie 
ce ne deturnează de la Dum
nezeu. A rta în serviciul unei 
astfel de frumuseţi ţinteşte un 
ideal estetic prizonier lumii de
căzute, devine un scop în sine 
şi alimentează patimile umane 
care-1 aservesc pe om şi-l se
pară de Dumnezeu.

Prima oară când cuvântul gre
cesc „kalos“ (frumos) apare în 
Biblia-Septuagintă este la Facere, 
capitolul întâi, versetul 4. „A 
văzut Dumnezeu lumina că este 
bună". Textul zice „kalon", fru
moasă. Frumuseţea este împreu
nată aici ideii de bunătate: lu 
mina este frumoasă, şi bună. 
Frumuseţea şi bunătatea merg 
mână-n mână. Regăsim acest 
dublu sens al lui „kalos“ în Fi’o- 
calie (vastă compilaţie de scrieri 
ascetice ale Părinţilor) — „iubire 
de bun şi de frumos“. Frumuse
ţea reflectă o calitate divină în 
planul creat, este deci, în ace
laşi grad, adevărată. Frumuseţea 
este simultan bună şi adevărată.

Totuşi, ştim bine că de-a lun
gul istoriei empirice a um anită
ţii, lucrurile nu stau totdeauna 
astfel. Foarte des frumuseţea es
te privată de dimens’unea ei spi
rituală, reflecţie luminoasă a lui 
Dumnezeu, şi nu mai manifestă 
decât realitatea carnală a aces
tei lumi. în ceea ce priveşte ar
ta, mai cu seamă arta sacră, ea 
încearcă să păstreze am intirea 
frumuseţii primordiale a Para
disului pierdut. în primele vea
curi ale istoriei sale, Biserica 
creştină a creat arta sa proprie,

runoha P. Cinstitu Domiei Tale 
— şi banii pentru unu numer 5 
f. arg. iam fostu şi trimis de nu
mitul Daschăl — înse noi nu 
pre 2 numere neamu fost prenu- 
meratu — dar acest nu ar fi ni- 
micha,. — Iarë va mai fi vreme 
Domnule, şi anul viitoriu nu 
va fi doară aşea de aspru ca 
acesta, pe carele mai multă vre
me îl vom simţii, — şi atunci 
fërë porunchă închă ne vom 
ruga — a ne îndulc i de stimpë- 
rëtoriul de inimi izvor all Tele
grafului Român.

Pe lengă care rëman — All 
Pria Cinstitu Dom(n)iei Tale, 

Plechata sluga
Ilie Fuiia — Paroch gr. oriental 

M, Egerszeg 1858 Iuly 11.—“ 
Vedem din scrisoare că Tele

graful Român era considerat de 
cititor „izvor stâm păritor de inimi, 
cu care-şi îndulceau existenţa“.

Pr. HOREA SEPTIMIU BORrEAN,
Parohia Sâncraiu de Mureş

vizând să exprime inexprimabi
lul prin interm ediul exprimabi
lului, să arate invizibilul prin 
intermediul vizibilului. Această 
artă se află în plină arm on’e cu 
teologia: în limbajul său simbo
lic elaborat puţin câte puţin, ea 
dezvăluie realitatea empirică, 
istorică, transfigurată de prezen
ţa slavei necreate a lui Dumne
zeu. în acest sens, arta aceasta 
— mă refer mai ales la arta ro 
mană, gotică prim itivă şi bizanti
nă — dă m ărturie în felul ei 
propriu despre caracterul divi- 
no-uman al Bisericii. Cu toate 
acestea, aşa cum notează Olivier 
Clement, „orice cultură se deta
şează încetul cu încetul de sursa 
sa spirituală . . .  pentru a deveni 
o realitate autonomă şi separa
tă “.8 în Occident, începând cu 
Evul Mediu şi, mai cu seamă, cu 
Renaşterea, se dezvoltă natura
lismul ce se impune chiar şi în 
arta sacră. Umanismul triumfă, 
ceea ce face ca „frumuseţea spre 
care tinde civilizaţia noastră să 
aibă părtăşie cu m oartea“9.

Astăzi, la acest sfârşit de se
col XX, se află în criză arta pe 
de-a-ntregul şi, în particular, 
arta religioasă. Aceasta din urmă 
e incapabilă de a uni, aşa cum 
o face icoana, tem porarul cu 
eternul, finitul cu infinitul, 
creatul cu increatul. Criza nu 
este înainte de toate estetică, ci 
spirituală. Acest lucru este valid 
şi în ale domenii: politic, eco
nomic, so c ia l. . .  Omul s-a înde
părtat de Dumnezeu. Trăim acum 
nu numai într-o lume descreşti- 
nată şi secularizată, ci profund 
demonizată. Am eninţarea pe plan 
ecologic nu vizează bunăstarea 
umanităţii, ci fiinţarea ei numai
decât, adică suntem  am eninţaţi 
de un suicid colectiv. Poate g ra
vitatea acestei crize ne va face 
să ieşim din am orţeala noastră 
şi va provoca o trezire spiritua
lă radicală, căci suntem cu ade
vărat confruntaţi cu cele mai de 
pe urmă dileme.

SPRE CE NE ÎNDREPTAM?

Unii vor crede că tabloul pe 
care l-am conturat este mult 
prea sumbru . . .  Este adevărat 
că omniprezenţa Răului poate să 
ne orbească şi să ne facă chiar 
să ne îndoim de existenţa lui. E 
exact ca şi cum riu am mai şti 
nici ce este el şi nici dacă exis
tă încă. „Am trecut prin războa
ie îngrozitoare, trăim  într-o eră 
de violenţă şi de viol al con
ştiinţei fără precedent; şi iată-ne 
instalaţi ca într-o burtă de mon
stru, pe jum ătate digeraţi şi 
stând la taifas cu el conform 
unei viziuni din cele mai gro
solane şi naive, sub pretext că 
nu mai putem — şi aceasta nu 
fără justificare — să-l per
cepem “.10

Să revenim la Dostoievski. Du
pă pasajul citat mai sus, el p re
cizează gândirea sa: „Frumuse
ţea nu e numai teribilă ci şi tai
nică: aici, diavolul luptă cu Dum
nezeu şi câmpul de bătălie este 
inima om ului“1 11. Noi suntem an
gajaţi într-o bătălie propriu-zis 
metafizică ce se desfăşoară nu 
numai în ju ru l nostru, ci înain
te  de toate în forul nostru inte
rior, în propria noastră inimă. 
La limită, avem de ales între 
Hristos şi A ntihrist — şi când 
spun „noi“, mă gândesc la fie
care dintre noi, personal, dar şi 
la toţi, colectiv.

în  momentul de faţă, um anita
tea pare să fi ajuns la un punct 
în care, după ce a trăit fără

în perioada 15—17 octombrie 
1998 s-a desfăşurat la Bucureşti, 
în excepţionalul cadru oferit de 
Palatul Parlam entului, sub patro
najul WORLD VISION şi cu 
larga participare a Bisericilor 
Creştine din România, precum şi 
a unor M inistere implicate în 
procesul A sistenţei Sociale — 
factori decizionali şi nu numai 
— conferinţa cu titlul: „întoar
cerea creştinilor dinspre sine 
către lumea pentru care a murit 
H ristos“.

Lucrările desfăşurate atât în 
plen cât şi în 9 (nouă) secţiuni 
au reliefat conştiinţa comună a 
participanţilor că problemele 
majore ale României nu sunt re
zolvabile doar prin eforturi ma
teriale şi mai mult profesiona
lism (sublinia mesajul domnului 
Christopher Shore — Director 
W V România) ci şi cu o impli
care mai amplă a creştinilor în 
viaţa celor care au nevoie de

Dumnezeu, după ce a explorat 
tot ceea ce este explorabil, în- 
ţelegându-se aici şi iadul, după 
ce a profanat tot ceea ce este 
profanabil, nu mai ştie cum să-şi 
continue marşul. Idolii au că
zut . . .  e deşert! Şi iată că, 
ajuns la capătul coborârii sale 
în iad, omul contemporan pare 
a se trezi d ntr-o lungă hiber
nare şi a căuta nostalgic drumul 
care duce către acel „paradis 
sădit în mijlocul lumii“, care este 
Biserica. Vedem acest lucru, în 
mod izbitor, în ţările de Est, şi 
în special în Rusia. Cei ce au 
urmărit evoluţia vieţii religioase 
a fostei U.R.S.S. de-a lungul ul
timilor ani, au putut observa 
cum, după o persecuţie fără p re
cedent în istoria creştinismului, 
durând 70 de ani, — durata cap
tivităţii în Babilon! —, Biserica 
se reînalţă din propria-i cenuşă. 
Acum când libertatea religioasă 
poate să se exercite fără piedici, 
există un irezistibil aflux de 
credincioşi la porţile bisericilor 
redate săvârşirii cultului. Peste 
tot se restaurează biserici şi 
mânăstiri. într-o măsură, f'reşte, 
mai mică, dar totuşi sesizabilă, 
acelaşi lucru se produce şi în 
Occident.

După părerea părinţilor îndu- 
hovniciţi ortodocşi contemporani 
(între care şi fondatorul mănăsti
rii noastre, Arhimandritul So- 
fronie), renaşterea creştinismu
lui este inevitabilă, fără numai 
în cazul unui cataclism nuclear 
care ar m ătura totul. Da, am 
ajuns la un moment în care re
dresarea necesară este posibilă; 
metoda este urm ătoarea: „să
cinstim trecutul pentru a con
strui viitorul". Renaşterea spi
rituală creştină trece prin fideli
tatea noastră faţă de tradiţia Bi
sericii. Deja Decalogul prescrie: 
„Cinsteşte pe tatăl tău şi pe ma
ma ta ca să . . .  trăieşti ani mulţi 
pe păm ântul pe care Domnul 
Dumnezeu ţi-1 va da". (I:şi- 
re  20, 12). Dacă vrem să avem 
un viitor, trebuie să ne ancorăm 
în trecut pentru a-i stoarce for
ţă şi inspiraţie, dacă nu, avem 
astfel nostalgia unui trecut idea
lizat, Viitorul nostru este „înain
tea" noastră: „Adam pierduse
Raiul pământesc şi îl căuta plân
gând: Raiul meu, Raiul meu, 
Raiul meu minunat! Dar Dom
nul, prin iubirea Sa pe Cruce, i-a 
deschis un alt Rai, mai bun de
cât primul, un Rai în ceruri unde 
străluceşte lumina Sfintei Trei
mi“.12

1. Basile de Stavronikita, 
Chant d 'entrée, Genève, Labor 
et fides, 1980, p. 130, nota edito
rului.

2. Gilles Lipovetsky, L’ere du 
vide, Paris, Gallimard, 1983, p. 169.

3. Cf. F rith jof Schuon, De l’uni
té transcendante des re ligons, 
Paris, Gallimard, 1948; L'uni é 
transcendante des Traditions, 
Arvillard, Ed. Prajna, 1989.

4. Gilles Lipovetsky, op. cit., 
p. 170.

5. Acelaşi lucru îl întâlnim 
şi în frescele bisericii Saint- 
Savin-sur-Gartempe (Vienne),

6. N. Berdiaev, Vision du 
monde de Dostoievski, (în rusă) 
Praga, YMCA-Press, 1923, p. 56.

7. Ibidem.
8. O. Clement, Questions sur 

l'homme, Paris, 1972, p. 182.
9. Ibidem, p. 174.

10. Jil S lberstein, La promesse 
et le pardon, Lausanne, L’Age 
d ’Homme 1986, p. 48.

11. Cf. supra, nota 6.
12. Archim. Sophrony, Starets 

Silouane, Sisteron, 1989, p. 412 
(trad, rom., Ed. Deisis, Sibiu, 
1994, p. 214).

Evanghelie şi de fapta evan
ghelică.

Dispunând de doi moderatori 
de excepţie — în plenul adună
rii P. S. Teofan Sinaitul din par
tea B.O.R. şi Dr. Paul Negrul 
din partea Bisericii Baptiste — 
Conferinţa a unit în rugăciune
creştină, meditaţie biblică şi lu
crare de analiză şi proiectare în 
domeniul asistenţei, reprezen
tanţi ai Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, Bisericii Romano-Catolice, 
Biseric i Evanghelice Lulherane
S. P. şi Lutherane C.A., Biseri
cii Greco-Catolice Unite cu Ro
ma, Bisericii B aptste , Bisericii 
Reformate, Bisericii Armene, Bi
sericii Penticostale, Bsericii
Creştine după Evanghelie precum 
şi o serie de invitaţi.

Cele nouă secţiuni în care 
s-au purtat discuţii „ au fost: „Bi- 

(Continuare în pag. a 7-a) 
Pr. CONSTANTIN NECULA

Cuvinte de demult 
despre „Telegraful Român“

Conferlnfa Bisericilor Creştine 
din România

„întoarcerea creştinilor dinspre sine 
către lum ea pentru care a m urii Krisius", 

BUCUREŞTI, 15— 17 octom brie 1998
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Momente şî învăţăminte(Urmare din pag. 1)
apropierea de realizare, a unită
ţii creştine.

1. Mai întâi, ca un preambul 
al acestei expuneri, credem că 
trebuie să se renunţe la unele 
aserţiuni cu privire la începutu
rile creştinismului la români, 
după care aceştia au primit în
văţătura de credinţă creştină nu 
de la Sfântul Apostol A ndrei şi 
de la misionarii creştini din su
dul Dunării, cum atestă istoria, 
ci târziu, prin mijlocirea slavi
lor aşezaţi aici, după secolele 
VIII—IX; la afirmaţii neîntem e
iate după care numai uniaţia din 
secolul al XVIII-lea ne-a scăpat 
de calvinizarea poporului nostru, 
în secolele XVI—XVII. Se ştie 
că, cu mici excepţii, românii au 
rezistat atât prozelitismului cato
lic din secolele XII—XV, cât şi 
celui calvin din secolele urmă
toare, păstrându-şi credinţa orto
doxă. Se ş.ie că etnogeneza po
porului român, încheiată în se
colele VIII—-IX, a mers paralel 
cu ceea ce am putea numi cris- 
togeneza, adică zămislirea şi 
creşterea întru Hristos a acestui 
popor. Astfel, unirea unei mici 
părţi din clerul şi poporul ro 
mân cu Biserica Romei (1701) 
n-a însem nat „reîn toarcerea“ a- 
cestui popor la pretinsa juris
dicţie a Romei, ci începutul unei 
noi epoci în viaţa românilor 
ortodocşi din Transilvania, epo
că de dezbinare şi de grele su
ferinţe.

2. Un cronicar contemporan 
străin a numit uniaţia un „ma- 
lum bene positum“, vrând, pro
babil, să spună că răul dezbină
rii a venit bine românilor pen
tru a primi avantagiile promise 
de iniţiatorii actului unirii cu 
Roma. Cât de puţine au fost 
„bunurile" promise şi cât de gre
le au fost relele care au urmat, 
istoria nepărtinitoare le-a con
semnat şi sunt cunoscute. Profe
sorul Silviu Dragomir le-a cu
prins în monumentala sa lucrare 
Istoria Dezrobirii re’igioase a 
rom ânilor din Ardeal, două vo
lume mari de studii şi documen
te (Vol. I cu 150 documente, Si
biu 1929; Vol. II, cu 75 docu
mente, Sibiu 1930) un adevărat 
m artirologiu al suferinţelor în
durate de cei ce-au refuzat să-şi

. lapede credinţa strămoşească. 
Le-au descris şi alţi istorici de 
m are com petenţă, din ambele Bi
serici, de la Aron Densuşianu, 
loan Lupaş, Dum'tru Stăniloae, 
Ştefan Lupşa şi până la profeso
rul M ircea Păcurariu. Acesta din 
urmă le-a cuprins în monumen
tala lucrare Istoria Bisericii Or
todoxe Române, (Vol. II, Bucu
reşti 1981, p. 312), în urm ătoare
le concluz'i: „Urmările acrului 
nefericit încheiat de A tanasie au 
fost d intre cele mai dureroase; 
s-a pierdut independenţa Biseri
cii rom âneşti din Transilvania, 
în locul vechii Mitropolii orto
doxe cu sediul la Alba Iulla 
creându-se o Episcopie un tă su
pusă arhiepiscopului catolic ma
ghiar din Estergom . . . ,  s-au rupt 
legăturile culturale-bisericeşti cu 
M itropolia Ungrovlah'ei; s-a 
produs ură şi dezbinare între 
fiii aceluiaşi popor român, care 
a putut astfel să fie mai uşor 
stăpânit de Habsburgi". Adău
gând aceste urm ări la şirul su
ferinţelor îndurate de cei rămaşi 
statornici în  credinţa ortodoxă, 
putem aprecia cât de scump au 
fost plătite „bunurile“ primite.

3. Bunul Dumnezeu, care a în
găduit aceste suferinţe, a trimis 
mângâiere poporului român prin 
marele episcop Inochentie Micu, 
„cea mai puternică personal.tate 
politică a poporului nostru în 
secolul al XVIII-lea" (D. Prodan). 
A fost omul care, deşi episcop 
al unei părţi a poporului ro
mân, a început lupta pentru re
cunoaşterea naţiunii române ca 
naţiune politică în Trans lvania, 
în to talitatea ei. Una din nume
roasele acţiuni întreprinse de 
acest vrednic episcop, pentru 
care a suferit grele pătimiri, 
demn de reţinut este „soborul 
cel mare" de la Blaj (1754), la 
care au particiDat 151 de per
soane, protopopi, preoţi şi mi
reni din ambele confesiuni ro 
mâneşti, din toate stările. Astfel 
„soborul părea o adevărată adu
nare naţională românească" siih- 
bolui unităţii spirituale pe care 
dezbinarea de la 1701 n-a putut 
s-o dărâme cu totul. Episco~ul 
Inochentie Micu a pus temelia 
pe care s-a clădit mai târz 'u  
ideologia corifeilor Şcolii Arde
lene şi întreaga lup’ă naţională 
a rom ânilor transilvănen’, in
clusiv celebrul Supplex Libellus 
Valachorum. La această luptă au 
participat fiii ambelor Biser ci.

4. Un moment trist din istoria 
relaţiilor d ntre cele două Bise
rici îl constituie opunerea în
dârjită a episcopului unit Mo se 
Dragoş în contra ridicării bise
r ic i  „cu Lună“ din Oradea. In 
cadrul acestei opuneri, episcopul 
unit cere autorităţilor comunale, 
judeţene şi chiar Consiliului Lo- 
cotenenţial din Buda să opreas
că lucrările de construcţie în
cepute deoarece „biserica cu 
turn, orolog'u şi clopote miroa
se a exerciţiu  religionar public,

ceea ce ortodocşilor nu le com
pete. O biserică monumentală 
aici în cel mai catolic oraş . . .  nu 
se pu 'ea imag na; confesiunea 
lor până mai ieri a fost numai 
to lerată“. Disputa s-a încheiat cu 
biruinţa ortodocşilor. însuşi re 
gele ordonă ca „de acum înainte 
credincioşii ortodocşi să nu mai 
fie vexaţi şi conturbaţi în acţiu
nile lor“ (Cf. N. Firu, Monogra
fia bisericii cu Lună (Oradea, 
1934, p. 58). Controversa rămâne 
ca o pagină tristă în istoria re
laţiilor dintre cele două Biserici 
româneşti care, se ştie că nu au 
fost întotdeauna rele. Urmaşul 
lui Moise Dragoş, episcopul Sa
muil Vulcan, deşi angajat şi el 
in acţiunea de trecere a româ
nilor la uniaţie, a participat per
sonal la sărbătoarea m ăreaţă a 
sfinţ'rii acestei biserici.

5. Flacăra aprinsă în poporul
român de ideile lansate de Ino
chentie Micu nu s-a stins nicio
dată, în secolele urm ătoare. Ne 
oprim asupra momentului Revo
luţiei din 1848. „Aici trebuie să 
relevăm hotărârea celor două 
Biserici surori de a ţine împreu
nă Marea Adunare naţională de 
la Blaj din 3/15 mai 1848, îm
potriva opoziţiei guvernatoru
lui care insista ca cele două Bi
serici să ţină Adunări separate. 
„Buna înţelegere şi colaborare 
între ortodocşi şi greco-catolici 
a continuat să se manifeste şi 
în pregătirea Adunării, cum s-a 
întâmplat în şedinţa Consistoriu- 
lui ortodox de la Sibiu. La a- 
ceastă şedinţă au participat şi 
canon'ci greco-catolici, între care 
şi Timotei Cipariu, stând toţi, 
după expresia lui Al. Papiu-Ila- 
rianu, în „un 're frăţească“. Ga
zeta de Transilvania nota şi ea: 
„Duminica după sfânta liturghie, 
d.d. episcopi loan Lemeni şi An
drei Şaguna, m ărturisind că
prea sfinţiile lor sunt fraţi, nu
din vreo făţărie ci fraţi întru 
Hristos, fraţi români care pro
voacă pe tot românul a uita ori
ce neplăceri trecute şi a se privi 
cu toţii de fraţi precum sunt ai 
lor episcopi“. O inscripţie în
centrul Blajului avea următorul 
conţinut: „Episcopilor Lemeni şi 
Şaguna, mândria românilor" (Ci
tat după Gelu Neamţu, Tendinţe 
de unitate rel gioasă Ia românii 
d 'n Transilvania în timpul revo
luţiei din 1848 (Ex’ras din Acta
Nusei Devensis, Sargetia XXV, 
1992—94, p. 507).

In tot ■ cursul anilor de la 1848 
până la 1918, tendinţa de unitate 
naţională şi religioasă a fost 
reală. Tendinţele de prozelitism 
religios m anifestate în unele 
părţi au fost osândite de Simion 
Bărnuţiu cu cuvintele: „crime
împotriva păcii naţionale“.

6. Binecuvântata zi de 1 De
cembrie 1918, la Alba Iulia, a 
adus împlinirea visului de 
veacuri al poporului român, uni
tatea naţională într-un singur 
stat independent, cuprinzând în
tre hotarele sale pe toţi românii 
din provinciile istorice. Se cerea 
atunci, ca şi la 1848, ca un ita
tea naţională să fie completată 
cu unitatea religioasă, ca una 
din temeliile României Mari. 
Atunci, în loc de a se pune ca
păt dezbinării, poporul adunat la 
praznicul încoronării primului 
rege al tuturor românilor, a pu- 
tüt vedea cu tristeţe, pe ierarhii 
Bisericii greco-catolice stând a- 
fară de zidurile bisericii încoro
nării. Era porunca venită din a- 
fară la care au trebuit să se su
pună. Nori întunecaţi se profi
lau de pe atunci peste poporul 
român, cu deosebire pentru or
todocşi. Noua stăpânire cerea sta- 
tificarea şcolilor confesionale. 
Ortodocşii se supun, în timp ce 
alte confesiuni reuşesc să şi le 
păstreze pe ale lor având chiar 
sprijinul m aterial al statului. 
Neuitatul episcop Roman Cioro- 
gariu a lansat cu acest prilej, 
cunoscuta metaforă: Avea şi 
Biserica ortodoxă din Ardeal o 
fiică dragă, Şcoala ei confesio
nală, susţinută cu mari strădanii 
şi jertfe, atunci când stăpânirea 
străină făcea tot ce-i sta în pu
tinţă spre a o desfiinţa. Când a 
venit Făt-Frumosul, România M 3- 
re să i-o ceară, a dat-o de dra
gul lui, nu fără strângere de ini
mă, de teama că dând-o, nu va 
mai avea intrare în ea. Ce gro
zavă previziune! S-a întâmplat 
tocmai aşa. In 1928 se cerea 
scoaterea religiei din învăţăm ân
tul muncitoresc, mai întâi, u r
mând apoi şi din celelalte şcoli. 
A fost preludiul lov i'u r lor sufe
rite de Biserica ortodoxă în tim
pul dintre cele două războaie 
mond ale.

7. In anul 1929, guvernarea de 
atunci a creat o s tuaţie nemai
întâlnită în ce priveşte relaţiile 
interconîesionale. In loc să pro
moveze o pol tică de ech.distan- 
ţă între confesiuni, prin unele 
măsuri luate în de.'avorul Bise
ricii ortodoxe, în cadrul măsuri
lor de auster täte, nu s-a sfiit să 
aplica măsuri excepţionale des- 
puind această Biserică de drep
turile oferite cu generozitate de 
către ina’ntaşi, ca s-o pună în- 
tr-o situaţie de inferioritate şi 
să deschidă apoi largi porţ;le 
prozelitismului religios; acelaşi 
regim de renunţare n-a fost im

pus şi Bisericii fraţilor uniţi". în 
cadrul Congresului preoţimii or- 
todocse, din 19 noiembrie 1929, 
profesorul Silviu Dragomir, în 
cadrul discursului rostit cu acest 
prilej, arăta că „în Ardeal s-a 
înstăpânit o legitimă îngrijora
re" provocată de măsurile discri
minatorii luate de conducerea 
ţării favorizând peste măsură 
Biserica greco-catolică, în timp 
ce Biserica ortodoxă a fost tra 
tată mai rău  decât în anii tre 
cuţi. Broşura cu titlul Nedrep- 
tăţirea elementului ortodox din 
Ardeal, cuprinde foarte multe 
cazuri în care această Biserică 
a fost nedreptăţită. Din mulţi
mea lor reţinem doar câteva. 
Astfel, catedralei din Sibiu, a- 
vând nevoie urgentă de repara
ţii, îi este refuzată cererea de 
ajutor; în acest timp pentru cea 
din Roma s-a înscr's în bugetul 
statului pe 1929, trei sute mii lei. 
Pentru refacerea seminarului din 
Blaj c'nci sule mii lei. Oratorul, 
cu binecunoscutul lui simţ de 
măsură şi respect, declară: „este 
departe de mine gândul de a 
contesta Bisericii fraţilor noştri 
uniţi dreptul de a se împărtăşi 
de ajutorul statu lu i“; dar cere 
şi peptru Biser ca ortodoxă spri
jinul m aterial la care este în
dreptăţită; altfel favorizarea unei 
Biserici în detrim entul celei or
todoxe, va produce în clrp  fi
resc, resentim ente pe deplin jus
tificate. Alt caz, la Sibiu se cere 
avansarea funcţionarilor mai 
vechi şi cererea este refuzată. 
La Blaj sunt avansaţi toţi func
ţionarii, fără excepţie, adăugân- 
du-li-se salarii considerabile. In 
problema împroprietăririi Biseri
cilor, după reforma agrară, după 
statistici oficiale, revine „câte 
un jugăr de pământ la 1777 su
flete, pe când la românii greco- 
catolici le revine un jugăr la 7 
suflete, iar la romano-catolici un 
jugăr la şase suflete. Guvernul a 
început a numi cu prefer'n ţă 
funcţionari aparţinători Biser cii 
greco-catolice, la toate niveluri
le. Un canonic de la Blaj nu se 
sfieşte a contesta prezenţa inte
lectualilor din Regatul Vechi, 
mai ales la şcolile lipsite de ca
dre didactxe. Aceiaşi canonic 
scrie: „Tot mai mult se invede- 
rează deci, că singura scăpare 
pentru români o constituie tre 
cerea lor în masă la Biserica Ro
mei, o problemă eminamente na
ţională a cărei afişare nu poate 
să mai întârzie. însăşi Ortodoxia 
noastră română trebuie s-o fa
că“.

In tot cursul anilor prem ergă
tori celui de al dodea război 
mondial, relaţiile dintre cele do
uă Biserici n-au fost dintre cele 
mai bune. Din nou amestecul 
puterii de stat, influenţe venite 
din afară, au dat naştere la con
flicte, mai ales prin m ijloc'rea 
presei. Cu toate acestea, dorinţa 
de refacere a unităţii religioase 
era puternică.

In anul 1935, canonicul unit 
loan Georgescu de la Oradea, 
organizează o anchetă printre in
telectuali, „publicişti, profesori 
de toate gradele, avocaţi, me
dici, oameni de ştiinţă pură, aca
demicieni, etc.". Pune'ele an- 
rihetei sunt astfel formulate în
cât să legtim eze poziţia Biseri
cii greco-catolice. Se întreba a- 
supra oportunităţii unirii celor 
două Biserici; a „sensului“ spre 
care să se facă această unire: 
„spre orientul greco-slav sau 
spre occidentul latin"; asupra 
consecinţelor acestui act şi, în 
sfârşit, asupra piedicilor înfăp
tuirii acestei uniri şi mijloacele 
pentru înlăturarea lor. Nu e 
greu de descoperit scopul aces
tei anchete. Precum era de aş
teptat, anchetaţii dintre greco- 
catolici au răspuns în cor că 
singura soluţie este trecerea Bi
sericii ortodoxe la unirea cu 
Roma. Cei anchetaţi dintre orto
docşi, deşi se declară pentru rea
lizarea unităţii religioase, sunt 
mai prudenţi şi parcă anticipând 
cele ce au urmat, răspund, ca 
fostul prefect de Bihor, Vasile 
Băncilă: „mă tem că dorind uni
rea religioasă să nu se dorească 
în secret o devorare reciprocă, 
gândul nem ărturisit dar real de 
a înghiţi uniţii pe ortodocşi şi 
aceştia de a înghiţi pe u n iţi '. 
Cuvintele din răspunsuri sunt 
cu adevărat frumoase, dar isto
ria dovedeşte că, precum în epo
ca încercărilor de unire care au 
urm at după 1054, niciodată în 
Apus unirea n-a fost concepută 
decât ca o supunere necondiţio
nată, preţul ce trebuia plăt t 
pentru obţinerea ajutorului mili
tar în luptele contra turcilor, 
tot aşa şi în tim purile mai apro
piate a dominat ideea unirii ca 
supunere necondiţionată.

In duelurile dintre presa bi
sericească a ambelor Biserici, 
ne-a prins tristul an 1940. Româ
nia ciuntită în partea de Răsă
rit, a pierdut şi partea de nord- 
vest a Transilvaniei, în urma 
dictatului de la Viena (30 au
gust 1940). Stăpânirea horthistă 
n-a făcut deoseb re între cele 
două Biserici româneşti, trecân-

du-le pe am ândouă prin focul 
um ilinţelor şi suferinţelor în iu ra - 
te. în  două vagoane de marfă 
din gara Oradea au fost expul
zaţi fruntaşii românilor din judeţ 
în frunte cu episcopul martir 
Nicolae Popovici, alături de el 
părintele Coriolan Tămâian, v i
carul ordinariu al Episcopiei u- 
nite. Poate că atunci ne-am sim
ţit mai aproape unii de alţii, ca 
oricând înainte, în acei ani de 
robie, căci „întru smerenia 
noastră şi-a adus aminte de noi 
Domnul".

8. îndată după term inarea răz
boiului a avut loc unul dintre 
cele mai semnificative momente 
din istoria relaţiilor dintre cele 
două Biserici româneşti, mo
mentul înfrăţirii studenţilor ro
mâni, ortodocşi şi greco catolici 
de la Cluj, în momentul anun
ţării comunicatului Conferinţei 
de la Paris, cu privire la retro
cedarea Ardealului de Nord. Ne 
folosim de un articol din ziarul 
„România Liberă" (9 martie 
1991), semnat de arhimandritul 
Bartolomeu, fost student medi
cinist şi teolog, intrat încă de 
atunci în legendă, în care-şi dea
pănă am intirile acelui an. „în par
cul sportiv al Universităţii clu
jene era o bisericuţă de lemn, 
un paraclis mai degrabă, ridica
tă de marele profesor şi rector 
Iuliu H aţeg an . . .  un lăcaş pen
tru slujbe în aer l ib e r . . .  Ilus
trul profesor era greco-catolic, 
creştin credincios" şi a încredin
ţat tânărului student medicinist 
şi teolog grija acestei bis-ricuţe 
care a fost cumplit profana
tă de horthişti. Preoţii clujeni, 
ortodocşi şi greco-catolici, slujeau 
alternativ  la acelaşi altar, fiecare 
cu antimisul său „şi nimănui nu 
i-ar fi trecut prin minte că pre
zenţa unui antimis ar însemna 
profanarea celuilalt".

„Era îndată după vacanţa de 
Paşti — continuă autorul — când 
într-o seară, pe la vremea ci
nei, posturile de radio au anun
ţat, în prelim inariile Conferin
ţei de Pace de la Paris, că Ar
dealul de Nord îi aparţine de 
drept şi de fapt României. Stu
denţimea a ieşit în stradă şi 
trecând pe la catedrală, au ova
ţionat mai întâi pe episcopul or
todox Nicolae Colan, apoi, tre
când pe la reşedinţa episcopului 
greco-catolic, Iuliu Hosu, dânsul 
şi câţiva colegi, s-au urcat în 
balconul reşedinţei şi au venit 
să „şteargă scuipatul şovin" de 
pe obrazul episcopului Hosu. Aşa 
i-a spus tânărul medicinist îm
brăcat în haină de călugăr orto
dox. Drept răsplată „poterele po
liţieneşti“ l-au condus pe drumul 
surghiunului, asigurându-1 „că

Evenimente cu caracter ecumenic la Sibiu
Oraş cu tradiţie ecumenică, ca

re nu a cunoscut războaie fra
tricide între confesiunile creştine, 
ci mai degrabă relaţii armonioa
se, Sibiul a găzduit în ultimele zi
le ale lunii octombrie un eveni
ment cu profundă semnificaţie 
ecumenică. Universitatea „Lu
cian Blaga“, la propunerea Facul
tă ţii de Teologie Ortodoxă „An
drei Şaguna“, a decis să acorde 
titlul de „Doctor Honoris Causa“ 
unor personalităţi ale teologiei 
contemporane: mitropolitului Pan
teleimon Rodopoulos din Tesalo- 
nic (Grecia), pr. prof. dr. Philipp 
Harnoncourt din Graz (Austria), 
prof. dr. Friedrich Heyer din 
Heidelberg (Germania) şi prof, 
dr. Ulrich Luz din Berna (Elve
ţia). Cu alte cuvinte, unui orto
dox, unui catoiic, unui evanghe
lic şi unui reform at — act ce se 
constituie intr-un simbol al ecu- 
menismului creştin la s'ârşitu l 
secolului XX. Deoarece mitropo
litul Panteleimon, din binecuvân
tate motive, nu a putut fi în a- 
ceste zile în oraşul nostru, cere- 
m on'a a cuprins doar trei acor
dări 'ale înaltei distincţii acade
mice, urmând ca distinsului ie
rarh  grec să-i fie dat titlul pe 
deplin m eritat în luna noiembrie.

M arcate de spiritul ecumenis- 
mului, evenim entele din 26—28 
octombrie s-au derulat pe trei di
recţii: ceremonia triplei decernări 
a titlului de „Doctor Honoris 
Causa“, întâlniri în cadrul parte- 
neriatelor existente între facultă
ţile teologice şi desfăşurarea 
simpozionului interconfes:onal 
şi internaţional „Biserică şi poli
tică“.

Parteneriale în tre facultăţi 
teologice

Oaspeţii din Graz au sosit în 
Sibiu în 24 octombrie, seara, 
fiind întâmpinaţi de arhidiac. 
conf. dr. Dorin Oancea, secretar 
ştiinţif c al Facultăţii de Teolo
gie „Andrei Şaguna", căruia îi 
revin în mare parte meritele 
pentru buna desfăşurare a eveni
m entelor amintite mai sus. A 
doua zi fiind duminică, au asis-

nu va mai vedea Clujul în veac". 
N-a fost însă după voia stăpâ
nilor de atunci, căci, iată, Pro
nia divină, după noi suferinţe, 
l-a adus să vadă Clujul, nu în 
postura din anii aceia de tristă 
amintire, ci pe scaunul arhieresc 
al istoricei Arhiepiscopii a V a
dului, Feleacului şi Clujului, 
înalta semnificaţie a acelor zile 
nici nu mai trebuie dem onstrată. 
Arhiepiscopul Bartolomeu este 
acelaşi om de bine, care şi azi, 
ca şi în 1946, se străduieşte să 
realizeze unitatea cred 'n ţei şi 
pacea între fiii celor două Bi
serici româneşti. Se pare însă că 
iniţiativele dânsului în acest sens 
nu sunt întâm pinate cu aceeaşi 
bunăvoinţă cel puţin până a- 
cum, evenim entele petrecute a- 
nul trecut la Cluj, la biserica 
„Schimbării la F aţă“ dovedesc 
faptul că se merge şi acum pe 
linia forţei şi a solicitării am es
tecului Puterii de stat, în rezol
varea unei situaţii în care numai 
poporul credincios este chemat 
să-şi spună cuvântul. ,

9. Relaţiile dintre cele două 
Biserici rom âneşti trebuie văzute 
şi prin prisma relaţiilor dintre 
Biserica Ortodoxă şi Biserica ro- 
mano-catolică, a dialogului în 
ceput încă din 1980. A şaptea se
siune plenară a avut loc în zile
le de 7—14 iunie 19C3 la Bala- 
mand (Liban). Dacă sesiun le an
terioare — şase la număr — au 
dat speranţe lumii creştine în 
rezolvarea unor divergenţe din
tre cele mai importante, sesiunea 
de la Balamand, precum şi câteva 
întâlniri ce au urmat, a făcut un 
pas m are admiţând că „cele două 
Tradiţii, orientală şi occidentală, 
au aceeaşi valoare; că Tradiţia 
autentică este cea păstrată în 
Orient; dar că, din motive pasto
rale locale, în timp s-a impus în 
Occident o altă Tradiţie". Cu 
toate acestea s-a admis că cele 
două Tradiţii pot coex sta fără 
să constituie motive de separa
re ireductibile. Aceste Biserici 
s-au recunoscut astfel ca „Bise
rici surori". De reţinut este fap
tul că în această sesiune s-a 
proclamat adevărul că „uniaţia 
nu mai poate fi metoda de regă
sire a unităţii creştine între cele 
două B'serici, ci trebuiesc căuta
te noi metode „care să facă po
sibilă o unire reală şi sănătoasă 
între cele două Biserici".

Revista Irénikon, a monahilor 
din Chevetogne (Belga), cunos
cută pentru ţinuta ei irenică, pu
blicând Documentul de la Bala
mand, ajunge la aceeaşi conclu
zie că „uniat-'smul, mai ales după 
Conciliul Vatican II, a încetat de 
a mai putea fi metoda potrivită 
pentru reconcilierea şi unirea 
Bisericilor" (Cf. Hervé Légrand, 
Irénikon, nr. 1/1993, p. 7—37). 
Vorbind despre or ginea Biseri
cilor uniate, autorul afirmă că

tat la Sf. Liturghie în Catedrala 
M itropolitană, după care au v  Zi
ta t m ănăstirea Sâmbăta. Diminea
ţa  zilei de Sf. Dumitru au petre
cut-o la Sibiel, unde după Sf. Li
turghie au vizitat muzeul de 
icoane pe sticlă.

După amiază, după o scurtă 
rugăc une comună în Capela Fa
cultăţii de Teologie, are loc în
tâlnirea oficială dintre profesor i 
şi studenţii de aie', reprez ntan- 
tul Facultăţii de Teologie Evan
ghelică din Berna şi delegaţii Fa
cultăţii de Teologie Rimano-Ca- 
tolică din Graz. La întâlnire sunt 
de asemenea prezenţi decanul şi 
profesorii Institutului Teologic 
Evanghelic din Sibiu, precum şi 
prof. dr. Hahn, din partea Fa
cultăţii de Teologie Evanghelică 
din Miindhen. Delegaţia din Graz 
e formată din profesori, stu
denţi, vicarul Arhiepiscopiei Ro- 
mano-Catolice din Graz şi mem
bri ai fundaţiei „Pro O riente“.

Discuţiile au avut ca subiect 
parteneriatele existente între 
cele două facultăţi reprezentate 
de oaspeţi şi cele sibiene, trasa
rea liniilor generale, precum şi 
a modalităţilor de concretizare 
ale lor. Parteneriatul cu faculta
tea d.n Graz a fost încheiat cu 
un an în urmă. „Părintele spi
ritual" al acestui demers, cum a 
fost numit pr. prof. dr. Philipp 
Harnoncourt de către colegul 
său prof. dr. Larcher, prodecan 
al Facultăţii din Graz, este o 
cunoştinţă mai veche a teologilor 
sibieni. După cum m ărturiseşte 
chiar Domnia Sa, atracţia faţă 
de Răsărit a început în vrem u
rile tragicei rupturi pe care a 
produs-o ridicarea Zidului din 
Berlin, vremuri pe care le-a trăit 
la faţa locului.

Profesorul Ulrich Luz este ti
tularul catedrei de Studiul Nou
lui Testament la Facultatea de 
Teolog e Evanghelică din Berna. 
Trebuie să menţionăm aici că de 
mai bine de doi ani există un 
parteneriat între cele două fa
cultăţi teologice s biene (ortodo
xă şi evanghelică), de-o parte, 
şi cele două din Berna (evanghe
lică şi vechi-Catolică) de cealal-

„unele dintre acestea au fost 
create artificial într-o intenţie de 
prozelitism; altele s-au unit în 
bloc cu Roma, ca maroniţii; alt- 
tele, în sfârşit, au dorit să joace 
un rol de punte în tre Biserica 
catolică şi Biserica ortodoxă şi,, 
uneori, au reuşit. A utorul a- 
trage atenţia, pe bună dreptate, 
asupra „asaltului islam smului 
fundamentalist (sunt 20 milioane, 
numai în Europa); asupra secte
lor extremiste, pseudoraligioase, 
de inspiraţie indiană, dar mai 
ales asupra secularismului şi a 
desacralizării create de ignoran
ţa  religioasă.

Amintim că propunerile şi ho
tărârile ses'unii de la Balamand 
au fost respinse de ierarhii Bise
ricii greco-catolice, fapt care a 
indispus Vaticanul, autoritatea 
supremă a Bisericii romano- 
catolice, care a trimis acolo pe 
cei mai distinşi teologi, cardi
nali, şi alţi cunoscători ai pro
blemelor discutate, alături, iarăşi, 
de cei mai distinşi ierarhi şi teo
logi ai Bisericii Ortodoxe.

La sfârşitul acestor câteva mo
mente din istoria comună a celor 
două Biser ci româneşti, credem 
că se impun câteva constatări şi 
învăţăminte.

1. O primă constatare este 
aceea că de câte ori străinii au 
intervenit pentru a opera dez
binarea între fraţi a fost rău 
pentru toţi, pentru to t neamul 
românesc. De asemenea, de câte 
ori ne-am aflat împreună luptând 
pentru unitatea şi idealurile 
scumpe neamului nostru, a fost 
bine şi Dumnezeu ne-a ajutat; 
„c-am fost robi de atâtea ori, 
şi-am ajuns biru itori“, a fost bine 
pentru toţi.

Un străin care ne cunoştea 
bine, în anii de după primul 
război mondial, spunea: „aţi fost 
m inunaţi în anii robiei voastre; 
sunteţi de condamnat în anii li
bertăţii voastre". Străinul se re
ferea, desigur, la stările din ţa
ra noastră de atunci când dema
gogia şi luptele dintre partidele 
politice slăbeau puterile firave 
încă, ale Statului român. Se con
firmau şi cuvintele Răsunetului 
de la 1848: „Pe voi vă nimiciră 
a pizmei răutate şi oarba neu
n ire“.

2. U nirea Bisericilor române, 
sau cel puţin apropierea lor în  
iubire şi respect reciproc, nu pot 
fi realizate prin acte de forţă, 
ca cele semnalate la Cluj-Napoca 
şi în alte câteva locuri, de ca
lomnii şi recurs la puterea de 
stat, ci numai prin ed.ficarea 
unui climat de pace, de iubire 
şi înţelegere frăţească, la care 
Statul să contribuie cu sprijin 
m aterial pe măsura trebuinţelor 
fireşti ale fiecărei comunităţi.

Să dăm posibilitate credincio
şilor, fără presiuni, de a-şi alege 
calea pe care vor s-o urmeze.

tă parte, parteneriat ce are in 
vedere schimbul de profesori şi 
doctoranzi pentru perioade scur
te. Ce propune profesorul Luz 
acum este un proiect de înzes
trare a bibliotecilor celor două 
facultăţi teologice sibiene. Se ştie 
că mai toţi doctoranzii care be
neficiază de studii de speciali
zare în străinătate se văd con
fruntaţi cu o greutate comună la 
reîntoarcerea în ţară: lipsa biblio
grafiei, a lucrărilor care, deşi 
atât de necesare, nu se găsesc 
în bibliotecile noastre. Alături 
de alţi bibliofili, constituiţi în 
asociaţia Amici Bibliothecae Cla- 
sicae Petropolitanae, profesorul 
Luz a înfiinţat deja o întreagă 
bibliotecă în Rusia. Consecvent 
în această direcţie, el a tr m:s 
deja o serie de cărţi pen 'ru  bi
bliotecile din Sibiu şi doreşte 
să-şi vadă proiectul material zat, 
ceea ce ar fi spre folosul nostru 
în primul rând. Căci după cum 
a'irm a şi decanul Institutului 
Teologic Evanghelic, prof. dr. 
Hans Klein, în B blioteca M itro
poliei din Sibiu s-au găsit mereu 
cărţi de valoare, fapt pentru care 
ea era frecventată şi de teologii 
evanghelici care nu găseau mul
te dintre ac aste lucrări în biblio
teca lor. Ar fi păcat ca această 
tradiţie să nu se perpetueze, păs- 
trându-se renum ele b bl'otecii 
într-o perioadă în care, din pă
cate, achiziţionarea unei cărţi a 
devenit un lux.

Se are în vedere şi un viitor 
parteneriat cu Facultatea de Teo
logie din München, în cadrul că
reia funcţionează de anul acesta 
şi o secţie de teologie ortodoxă.

în intervenţiile lor, pr. prof. 
dr. M ircea Păcurariu, pr. prof. dr. 
Dumitru Abrudan, pr. prof. dr. 
A urel Jivi şi arhidiac. conf. dr. 
Dorin Oancea au subliniat în re
petate rânduri fondul ecumenic
al întâlnirii, dorinţa de apropie
re şi cunoaştere reciprocă fiind 
„centrul de gravitaţie“ al aces
tui eveniment.

(Continuare în pag. a 7-a) 
Pr. prep. CONSTANTIN OANCEA

BIBLIOTECA „ASTr r i  
i  S I B I U  I
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Evenimente cu caracter ecumenic(Urm are din pag. a 6-a)
Decernarea titlului de „Doctor 

Honoris Causa“

M arţi, 27 octombrie, a avut loc 
cerem onia decernării titlului de 
„Doctor Honoris Causa“ teolo
gilor apuseni amintiţi. Pentru a 
sublinia în mod simbolic deschi
derea sa ecumenică, U niversi'a- 
tea „Lucian Blaga", la propune
rea Facultăţii de teologie, se 
gândise la o singură ceremonie 

- de decernare a patru titluri 
„Doctor Honoris Causa“, celor 
patru teologi. Cum menţionam 
mai sus, înalt Prea Sfinţitul Pan
teleimon nu a putut veni cu a- 
ceastă ocazie în Sibiu, astfel că 
titlul îi va fi dat pe 12 noiem
brie 1998, în cadrul unei cere
monii separate.

Festivitatea s-a desfăşurat în 
Aula „Avram Iancu“ a Facultăţii 
de Teologie „Andrei Şaguna", 
într-o atmosferă festivă, de înal
tă ţinută academică. Ea a fost 
condusă de prof. dr. Dorin Stoi- 
cescu, secretar ştiinţific al Uni
versităţii.

Cele trei „Laudatio“ — elogieri 
ale personalităţilor celor trei teo
logi, au fost rostite de pr. prof. 
dr. M. Păcurariu, pr. prof. dr. V. 
Mihoc şi arhidiac. conf. dr. D. 
Oancea.

N onagenarul profesor Frie
drich H eyer se numără printre 
teologii străini de prestigiu care 
au publicat im portante studii şi 
cercetări despre Ortodoxie. Pro
fesor de Istorie a confesiunilor 
creştine la Facultatea de teologie 
din Heidelberg, s-a rem arcat nu 
numai prin prodigioasa sa activi
tate ştiinţifico-didactică ci şi prin 
deschiderea sa ecumenică, el 
fiind iniţiatorul „Seminarului 
Teologic Sud-Est European" şi al 
„Societăţii Sud-Est E uropene', 
la în trunirile cărora au partici
pat mari teologi români, cum ar 
fi regretaţii profesori sibieni 
Dumitru Stăniloae, Nicolae Balca, 
Teodor Bodogae sau profesorii 
M ircea Păcurariu, Sebastian 
Şebu, loan Vasile Leb şi alţii. 
Prof. H eyer a îndrum at munca 
unor tineri teologi români care 
şi-au făcut studiile de doctorat 
la Heidelberg, iar în cele câteva 
rânduri în care a vizitat Sibiul a 
ţinut conferinţe şi la facultatea 
d e  teologie ortodoxă de aici.

„M ulţumesc lui Dumnezeu că 
mi-a dat darul apropierii de O r
todox e“ — cu aceste cuvinte 
Şi-a început distinsul profesor 

'  alocuţiunea sa, mulţumind apoi 
celor ce i-au acordat această 
înaltă distincţie şi celor prezenţi 
la festivitate. Domnia Sa a po
vestit apoi cum, cu ocazia unei 
călătorii la M untele Athos, a 
participat la slujba Miezonopticii 
într-una din mânăstirile de acolo. 
A tmosfera mistică, sentimentele 
înălţătoare încercate, i-au sădit 
în suflet atracţia pentru Ortodo
xie. Mai târziu, fiind prizonier 
de război în Rusia, a cunoscut

(Urmare din pag. a 5-a)
serica şi copiii în situaţii de risc: 
copii orfani, copii bolnavi de 
SIDA, copii handicapaţi"; „Rolul 
Bisericii în reducerea instituţio- 
nalizării copiilor. Plasamentul fa
milial“; „Biserica şi educaţia co
piilor: prevenirea abandonului
şcolar“; „Biserica şi copiii în si
tuaţii de risc: copii abandonaţi, 
copii neglijaţi şi abuzaţi, copii 
in famil i sărace, uciderea co
piilor înainte de a se naşte"; 
„Biserica şi dezvoltarea comuni
tară: prevenirea sărăciei cicli
ce, dezvoltarea satelor, dezvol
tare economică-microcredite"; 
„Rolul Bisericii în preven rea a- 
bandonului copiilor"; „Biserica 
şi asistenţa primară a stării de 
sănătate. Sănătate publică“; „Bi
serica şi problem ele celor în 
vârstă: bătrâni neglijaţi, bătrâni 
abandonaţi, starea de sărăcie 
Cronică a celor de vârsta a tre 
ia"; „Biserica şi ajutorul umani
tar în situaţii de urgenţă: dezas
tre naturale, oameni afectaţi de
-------- n „ 4  „  ii — ; A r n  a  ^— r
ticipanti au încheiat lucrările pe 
secţiuni cu regretul timpului li
mitat dar şi cu dorinţa fermă de 
a menţine dialogul în vederea 
unor planuri comune.

De altfel printre cele mai dese 
sublinieri din lucrările pe sec
ţiuni au fost cele cu privire la 
excelentul schimb de experienţă 
pe care l-a constituit Conferinţa 
precum şi la necesitatea institu- 
ţionalizării unei astfel de Confe
rinţe a Bisericilor Creştine pe 
comis i şi teme ale teologiei 
practice la care să fie invitaţi 
să participe cei realm ente impli
caţi în lucrare. S-au făcut nume
roase referiri cu privire la re 
laţia asociaţiilor şi organizaţiilor 
non-guvernam entale cu Statul 
(relaţie extrem  de dificilă şi u- 
neori obstrucţionistă) precum şi 
a organizaţi lor în tre ele. Fraţii 
s-au redescoperit în ceilalţi 
fraţi, subliniindu-se — fapt con
sem nat şi în docum entul final — 
că aju torarea aproapelui nu 
trebuie să constituie spaţiul unui

îndeaproape viaţa Bisericii O r
todoxe din Ucraina, căreia i-a 
dedicat un spaţiu larg în act vi
tatea ştiinţifică ulterioară. A avut 
de asemenea, cinstea să cunoas
că teologi renum iţi români: pă
rintele Dumitru Stăniloae, părin
tele Liviu Stan, părintele Nico
lae Balca.

Profesor de Liturgică la Fa
cultatea de Teologie din Graz, 
dr. Philipp Harnoncourt s-a năs
cut în anul 1931. Lucrările sale 
de liturgică şi mai ales cele des
pre ecumenism, contactele pe ca
re le-a avut cu Europa de Est 
în general şi cu Sibiul în spe- 
c al, apropierea sa de Ortodoxie 
şi de teologii ortodocşi — toate 
acestea l-au impus ca model în 
odhii celor pentru care frăţieta
tea şi comuniunea creştinilor re
prezintă un ideal.

Ca semn al apropierii sale de 
Biserica Ortodoxă Română, de 
Sibiu, de cei prezenţi la ceremo
nie, pr. prof. dr. Harnoncourt 
şi-a rostit scurta alocuţiune în 
limba română, mărturisind că 
apreciază iniţiativa Universităţii 
din Sibiu ca pe o recunoaştere 
a caracterului ecumenic al acti
vităţii sale şi a "dragostei sale 
pentru Ortodoxie.

La cele m enţionate mai sus des
pre prof. dr. Ulrich Luz vom 
adăuga m eritele ce îi revin în 
sprijinirea şi relansarea studiilor 
biblice la nivel înalt în ţările 
Europei de Est. De altfel numele 
său este bine cunoscut în Apus, 
unde a publicat un număr im
presionant de studii şi lucrări în 
domeniul teologiei biblice, pre
cum şi com entarii la cărţile Nou
lui Testament. Domniei sale îi 
revine un merit deosebit în or
ganizarea „Simpozionului de 
studii biblice Est-Vest“, al cărui 
prim seminar a avut loc anul a- 
cesta la mănăstirea Neamţ.

Simpozionul „Biserică şi politică“7

Atmosfera academică a zilei a 
continuat şi după amiază. Simpo
zionul „Biserică şi politică“ a fo
calizat atenţia tu turor prin co
municările şi referatele prezen
tate. Primele conferinţe au fost 
susţinute de prof. dr. U. Luz şi 
de pr. prof. dr. V. Mihoc. Deoa
rece numele teologilor români 
care au prezentat re erate — 
prof. dr. Hans Klein şi pr. prof. 
dr. V asi'e Mihoc — ne sunt bi
necunoscute, ambii fiind recu
noscuţi ca doi teologi de valoare 
ai teologiei biblice din România, 
vom prezenta în continuare cu 
precădere referatele şi conferin
ţele prezentate de teologii din 
Berna şi Graz. Amintim însă că 
cele două contribuţii venite din 
partea teologilor sibieni s-au 
bucurat de aprecierea celor pre
zenţi.

Conferinţa susţinută de prof.

prozelitism confesional precum 
şi că aju torarea nu are nuanţă 
con esională. Multiple exemple 
au dovedit că aşa este.

Conferinţa a adus în prim- 
plan experienţa creştină şi, u- 
neori, fiecare dintre part.cipanţi 
era mirat de experienţa excep
ţională a celuilalt de care nu 
auzise. Auzind acum, experienţa 
putea fi pusă în comun la dispo
ziţia celor care au nevoie. (Ca 
o paranteză, fie spus, pentru re
prezentanţii Biser'cii Oriodoxe 
multe din experienţele B sericii 
Ortodoxe — prin preoţii şi mo
nahii săi sau prin acţiunea de 
excepţie a unor laici erau nou
tăţi, mai ales prin lipsa de infor
maţie care se face tot mai sim
ţită).

Dintre referatele susţinute în 
plenul Conferinţei se cuvin a fi 
amintite cele ale lui Samuel Ka- 
maleson (metodist indian, vice
preşedinte al WVI, pastor al Bi
sericii metodiste din Madras, sta
bilit actualm ente în A tlan ta/
‘sTT A ; —  f h o m a r p f l  r a r o  r - n n -
feră o identitate“, „Compasiunea 
care obligă la im plicare“ sau 
„Mandatul care clarifică viitorul“ 
precum şi referatul Părintelui 
Profesor Vasile Mihoc (la Bucu
reşti aflându-se şi în calitatea sa 
de vicepreşedinte al WVI pentru 
România) „Dacă Mă ubeşte ci
neva . . . “ (loan 14, 23), unanim 
apreciat de către auditoriu. O 
contribuţie ortodoxă la această 
conferinţă a marcat-o şi prezen
ţa coralei „Timolheos“ a t'neri- 
lor din Asociaţia „Oastea Dom
nului" din cadrul B.O.R. care au 
prezentat un program de cântări 
duhovniceşti.

Răspuns practic la preocupările 
societăţii româneşti în ceea ce’ 
priveşte asistenţa defavorizaţilor 
sociali, această Conferinţă a Bi- 
ser cilor Creştine s-a cerut a fi 
instituţionalizată. A tât pentru ca 
lucrurile să meargă mai bine, 
cât şi pentru a se dovedi că Ro
mânia, dincolo de tot şi de toa
te, rămâne o ţară eminamente 
creştină. Adică cu Hristos.

dr. Ulrich Luz poartă titlul „Bi
serică şi politică din perspectivă 
neotestam entară“. După opinia 
Domniei Sale, relaţia dintre Bi
serică şi Stat, aşa cum se pre
zintă ea azi în lume, nu se în
temeiază direct pe date biblice 
sau patristice. Mai degrabă tre 
buie să căutăm  sensul afirmaţii
lor bíb ice şi patristice, pe care 
să-l „conciliem“ cu situaţia poli
tică şi socială a lum i de azi. 
Propovăduirea lui Iisus Hristos 
viza în primul rând îm părăţia lui 
Dumnezeu, promulgată în Predi
ca de pe M unte (Mt 5—7), iar 
esenţa mesajului etic al acesteia 
este porunca iubirii. Ca ceea ce 
actualizează predica Domnului 
Iisus Hristos, Biserica nu dato
rează lumii în primul rând o 
politică creştină. Sarcina ei, mai 
întâi de toate, este să propovă
duiască Evanghelia împărăţiei. 
Este de asemeni sarcina Biseri
cii ca ea să se roage pentru lu
me în slujbele sale. Susţinătorii 
unei activităţi creştine, fie ea şi 
o activitate creştin-politică, sunt 
în primul rând creştinii, nu Bise
rica. Funcţia ei pe tărâm ul poli
ticului este doar una subsidiară — 
adună oameni laolaltă, mijloceş
te com unicarea în tre ei şi creea
ză posibilitatea unei activităţi 
politice comune a creştinilor.

Cum era de aşteptat, discuţiile 
pe marginea referatului au fost 
şi ele interesante. In intervenţia 
sa, pr. prof. dr. Dumitru Abru- 
dan a precizat am ploarea cu 
care este redată problematica 
relaţiei dintre creştini şi Stat în 
Evanghelii, ea depăşind cadrul 
Predicii de pe M unte. Iar profe
sorul Gregorios Laranzakis s-a 
referit la formularea echivocă: 
„susţinătorii unei activităţi poli
tice sunt creştinii, nu Biserica", 
formulare ce ar introduce o deo
sebire în tre creştini şi Biserică.

M iercuri, 28 octombrie, şedinţa 
a debutat cu conferinţa susţinută 
de prof. dr. Philipp Harnoncourt, 
având ca subiect calendarul creş
tin. După cum m ărturiseşte dis
tinsul profesor, studiul calenda
rului creştin l-a preocupat o 
viaţă întreagă. Interesul pentru 
această problemă a apărut la în
ceputul carierei sale, când i-a 
fost încredinţată misiunea de re
vizuire şi reactulizare a calenda
rului creştin al diocezei din care 
făcea parte. Atunci şi-a dat sea
ma de caracterul definitoriu pe 
care îl are calendarul creştin 
asupra unei biserici sau culturi 
locale. Trecând în revistă 
diferitele calendare din ve
chime şi modul în care 
ele au influenţat creştinis
mul, Domnia sa a scos în evi
denţă caracterul cosmic al calen
darului creştin, ce reiese pe 
de-o parte din aspectul său ci
clic, iar pe de altă parte din 
aspectul liniar, cuprins în cel 
ciclic — exemplul cel mai la 
îndemână fiind săptăm âna, cea 
care revine mereu, dar la capă
tul căreia se situează Duminica, 
ziua Învierii, ziua a opta, pre
figurare a timpului eshatologic.

Astăzi, într-o societate d'n ce 
în ce mai secularizată, Biserica 
trebuie să ştie să aşeze graniţe 
acolo unde Statul, din motive 
economice, are tendinţa să in ter
vină pe nedrept: sărbătorile tre
buie respectate, iar Duminica 
trebuie să răm ână ceea ce de la 
început a fost pentru creştini: 
Ziua Domnului. Referitor la d s- 
cuţiile pe marginea referatului 
s-a rem arcat intervenţia P. S. 
Laurenţiu Streza pe tema calen
darului creştin, a situaţiei lui în 
Biserica Ortodoxă.

Cel de-al treilea oaspete dis
tins cu titlul „Doctor Honoris 
Causa“, profesorul Friedrich 
Heyer, a prezentat un referat 
despre Biserica din Ucraina du
pă cucerirea sovietică şi în tim
pul Perestroicăi, a cărei dramă a 
cunoscut-o parţial, în timpul pri
zonieratului său. Dezbinările din
tre  creştinii de aici, cauzate de 
interese politice din trecut, au 
fost urm ate de lungi suferinţe 
în timoul prigoanei roşii, când 
Biserica a fost silită să accepte 
de multe ori intervenţia nele
gitimă a unui stat totalitar in 
propria ei viaţă. .

în continuarea celor două re
ferate am rem arcat comunicarea 
Eminenţei Sale, episcop, prof. dr. 
Christian K 'ein şi cea a domnu
lui dr. Gheorghe Anghelescu, se
cretar de Stat la Secretariatul 
pentru Culte.

Deosebit de interesant a fost 
referatul prezentat de prof. dr. 
Gregorios Laranzakis, profesor de 
teologie sistematică ortodoxă la 
facultatea din Graz.2 Contribuţia 
Domniei Sale la problema poziţiei 
mitropolitului Marcu Eugenicul3 
faţă de ecumenism repre
zintă o noutate. După cum 
afirmă prof. Laranzakis, fi
gura mitropolitului Marcu 
al Efesului a preocupat pe mulţi 
teologi şi istorici, el fiind de re
gulă prezentat de opozanţii uni
rii, precum şi de adversara ecu- 
menismului de azi drept un mo
del demn de urmat. Studiind cele 
două izvoare istorice principale 
despre sinodul de la Ferrara-Flo-

renţa — Acta Graecorum şi M e
moriile Iui Syropoulos — profe
sorul îl propune, la rândul său, 
pe mitropolit drept model de 
urmat, dar nu împotriva, ci pen
tru mişcarea ecumenică actuală, 
în sprijinul acestei teze, Domnia 
Sa face referire mai ales la 
atitudinea principială a mitropo
litului atât înaintea, cât şi în 
timpul conciliului. El a înfruntat 
toate di icultăţile pe care le im
plica călătoria la Ferrara în acea 
vreme: „ . . .  n-am luat în seamă 
oboseala şi pericolele pentru a 
realiza lucrarea s iân ’ă a unităţii, 
dacă îi place lui Dumnezeu“. Bi
sericile răsăritene şi cele apuse
ne sunt desemnate de mitropoli
tul Marcu al Efesului ca „Bise
rici surori“.4 Bun cunoscător al 
propriei învăţături de credinţă, 
ca şi al teologiei scolastice, el 
a fost mereu adeptul dialogului 
care trebuie purtat „cu dragos
te “, mai ales atunci când este 
vorba de probleme teologice di
ficile. Deşi adept al 'unităţii în 
d iversitate’ îl vedem neîndurător 
atunci când e vorba de ju n e ţe  
esenţiale ale credinţei. Sfătuit 
de îm părat să accepte doar o 
m ărturisire verbală, m itropolitul 
a răspuns astfel: „Dacă noi avem 
concepţii diferite în credinţă, 
atunci nu ne putem uni“. De alt
fel, el a accentuat în repetate 
rânduri că adaosul ’Filioque' la 
Simbolul Credinţei este singurul 
motiv teoloaic al divizării. Dacă 
el nu este anulat, atunci unirea 
nu este posibilă.

In ceea ce priveşte receptarea 
conciliului, profesorul Laranzakis 
subliniază, că din moment ce el 
nu a fost receptat, cel puţin în 
Răsărit, este nedrept ca ho tărâri
le sale să fie mereu citate, chiar 
invocate în cadrul altor acţiuni 
uniate în Răsărit. „Ştiu că Bise
rica Romano-Catolică regândeşte 
lista conciliilor ei ecumenice. Nu 
trag nici o concluzie, dar sper“.

Ce poziţie trebuie să adopte 
Biserica în problema drepturilor 
omului? La această întrebare a 
căutat să răspundă referatul pre
zentat de prof. dr. O tto König, 
profesor de teologie sistematică 
la Graz. Analizând situaţia în 
Biserica Rom ano-Catolcă, prof. 
König atrage atenţia asupra 
schimbării aduse de Conciliul II 
Vatican. Dacă în secolul trecut 
un papă rostea cuv nte grele 
despre „fa'sul şi absurdul princi
piu conform căruia suntem datori 
să asigurăm fiecărui individ li
bertatea de conştiinţă“, iar liber
tatea presei o privea ca pe o li
bertate „ce nu poate n ciodată să 
provoace suficientă scârbă“,5 lu
crurile s-au schimbat radical după 
concijiul amintit. Confruntată cu 
o lume pluralistă, Biserica Rom.- 
Catolică a renunţat la logi
ca conform căreia Statul pro
movează binele comun atunci 
când proclamă religia catolică 
religie de stat. Enclcl ca Pacem 
in Terris, care enum eră drep
turile ce I se cuvin omului, reu
neşte atât drepturile ce izvorăsc 
din libertatea individuală, pe ca
re le accentuează democraţiile 
occidentale, cât şi drepturile so- 
cial-economice, aşa cum aj>:r 
ele subliniate în tradiţia socia
lismului marxist. Intr-o socie
tate pluralistă, Biserica trebu 'e  
să cesră Statului să respecte cu 
precădare drepturile celor asu
priţi, ale celor privaţi de drepturi 
politice sau economice.

în încheiere, decanul Facul
tăţii de Tealogie „Andrei Şagu
na“, pr. prof. dr. M ircea Păcu
rariu, a trecut în revistă aspecte 
din trecutul legăturilor Bisericii 
Ortodoxe Române cu celelalte 
confesiuni creştine, subliniind 
spiritul de toleranţă manifestat 
faţă de acestea, deschiderea ecu
menică pe care Biserica noastră 
a arătat-o de-a lungul istoriei şi 
felul în care Ortodoxia româ
nească s-a afirmat ca fiind parte 
a culturii şi civilizaţiei europene.

întrunirea cu caracter ecume
nic din Sibiu s-a încheiat acolo 
unde, de altfel, a şi început — în 
Capela Facultăţii de Teologie — 
unde alături de părinţii profesori 
şi de studenţii sibieni, oaspeţii 
s-au rugat pentru apropiere şi 
dragoste frăţească între ceştinii

1. Vom prezenta pe scurt refe
ratele şi conferinţele susţinute. 
Textul lor va fi publicat integral 
într-unul din numerele viitoare 
ale Revistei Teologice.

2. Domnia sa este originar din 
Cipru, ortodox, cu studii la Con- 
stantinopol, apoi în A ustria şi 
Germania.

3. Reprezentant de seamă al 
Bisericii Ortodoxe la sinodul u- 
nionist din Ferrara — Florenţa 
(1438—1439), sinod ce avea ca 
scop refacerea unităţii în tre Bi
serica Ortodoxă şi cea Catolică. 
Contextul istoric nu trebuie ui- 
tat-presiunea turcilor devenea 
to t mai apăsătoare, Constantino- 
polul tot mai ameninţat.

4. Exprimarea aparţine mitro
politului Marcu, deşi ea a fost 
exclusă intenţionat în unele edi
ţii ulterioare ale izvoarelor men
ţionate, afirmă prof. Laranzakis.

5. Cuvinte rostite în anul 1832 
de Papa Gregor al IX-lea.

Conferinţa Bisericilor Creştine

I T I N E R A R  P A S T O R A L
Din încredinţarea şi cu binecuvântarea I. P. S. M itropolit Dr. ANTO

NIE, P. S. Sa Visarion Răşinăreanu — Episcop-vicar, a săvârşit ur
mătoarele:

•  29 septem brie — 6 octombrie a.c. — P. S. Sa s-a aflat Ia Atena
(Grecia).

0  8 octombrie a.c. — P. S. Sa a slu jit Sf. Liturghie arhierească în 
Capela m itropolitană din Sibiu;

-— A luat parte la şedinţa Perm anenţei Eparhiale Sibiu pre
zidată de I. P. S. M itropolit Antonie.

0  9 octombrie a.c. — P. S. Sa a săvârşit Vecernia şi Acatistul 
Maicii Domnului în Catedrală.

0  10 octombrie a.c. — P. S. Sa a cercetat canonic m ânăstirea Sf. 
Treime din O rlat şi schitul Sf. Ilie din Sibiel, aflate în şantier de 
construcţie.

— Seara a săvârşit Vecernia în Catedrală.
0  11 octombrie a.c. — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească 

în Catedrala din Sibiu, iar seara Vecernia to t acolo.
0 14 octombrie a.c. — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească 

în biserica Sf. Paraschiva din Braşov (Groaveri, păstorită de P.C. 
Pr. Florin Gârlonţa), rostind cuvânt de învăţătură cu prilejul 
hramului bisericii.

0  17 octombrie a.c. — P. S. Sa a săvârşit slujba de sfinţire a nou
lui pangar construit recent în curtea Catedralei mitropolitane.

— A oficiat taina căsătoriei unei perechi de tineri în Cate
drală, iar seara oficiază Vecernia tot acolo.

•  18 octombrie a.c. — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească
în biserica Sf. Ev. Luca din Sibiu (str. Lungă) cu prilejul hra
mului rostind un bogat cuvânt de învăţătură. A oficiat parasta
sul de obşte pentru ctitorii şi credincioşii parohiei, iar seara a 
luat parte la Vecernie în Catedrală.

0  19 ocombrie a.c. — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească 
în Capela mitropolitană din Sibiu.

0 21 octombrie a.c. — P. S. Sa a făcut parte din soborul slujitor 
condus de către P. F. Patriarh Teoctist al României care a slujit 
Sf. Liturghie arhierească în Catedrala Arhiepiscopală din A.ba- 
Iulia cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la Reîntregirea Bise
ricii O rtodoxe Române şi a zilei Sf. Ardeleni. In aceeaşi Zi seara 
P. S. Sa a săvârşit Vecernia şi A catis.ul Sf. M ărtur.sitori Visa
rion, Sofronie şi Oprea în Catedrala mitropolitană din Sibiu.

0  2 octombrie a.c. — P. S. Sa a cercetat canonic mânăstirea Turnu 
Roşu, biserica Sf. Nicolae din aceeaşi localitate şi biserica „Po
gorârea Sf. Duh" din Mârşa, prot. Avrig.

0 23 octombrie a.c. — P. S. Sa a luat parte la lucrările Permanenţei 
Consiliului Eparhial Sibiu iar seara a slujit Vecernia şi A catis
tul Maicii Domnului în Catedrală.

0 24 octombrie a.c. — P. S. Sa a cercetat canonic bisericile paro
hiale din Tohanul Vechi, Bran-Poartă, Moeciu de Jos şi bi
serica Reginei Maria din Bran, prot. Braşov. Seara săvârşeşte 
Vecernia în Catedrală.

0 25 octombrie a.c. — P. S. Sa a săvârşit slujba de resfinţire a bi
sericii parohiale din Calvaser (prot. Mediaş) şi Sf. Liturghie ar
hierească rostind cuvânt de învăţătură. P. C. pr. Ioniţă Paras- 
chiv, parohul locului, a fost h iroiesit iconom-stavrofor. A fost 
acordat un Act de apreciere Consiliului Parohial. P. C. diacon 
Nicolae Orzea a fost hirotonit întru preot pe seama parohiei 
Ştrand — Sibiu.

— Seara slu jeşte Vecernia în Catedrală.
0 26 octombrie a.c. — P. S. Sa a săvârşit slujba de sfinţire a bi

sericii cu hramul Sf. Nicolae şi Toţi sfinţii din Porumbacu de 
Sus (Apusean) şi Sf. Liturghie arhierească rostind cuvânt de 
învăţătură creştinească, hirotesind întru iconom pe P. C. Pr. 
paroh Bobeş Nicolae-Dan.

0 28 octombrie a.c. — P. S. Sa a luat parte la lucrările Comisiei 
mixte de dialog dintre Biserica Ortodoxă Română şi Biserica 
Greco-Catolică din România desfăşurate la Palatul Patriarhiei 
din Bucureşti.

0 30 octombrie a.c. — P. S. Sa s-a întâlnit cu dl. Teodor Maghiar, 
rectorul Universităţii din Oradea.

— Seara a s.u jit Vecernia şi A catistul în Catedrală.
0  31 octombrie a.c. — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească 

în Capela mitropolitană hirotonind întru diacon pe teologul 
Lupu Paul.

— A cercetat biserica „Buna-Vestire" din parohia Topârcea, 
prot. Sibiu, iar seara slujeşte Vecernia în Catedrală.

l O I O I O I O I O l O B l O H O I  

Noi dispoziţii privind predarea Religiei
MINISTERUL EDUCAŢIEI NAŢIONALE

Direcţia Generală a învăţământului 
Preuniversitar

C ă t r e
INSPECTORATUL ŞCOLAR JUDEŢEAN

Potrivit Ordonanţei de Urgenţă Nr. 36 din 10.07. 1997, pentru mo
dificarea şi com pletarea Legii nr. 84/1995, art. 9, al. 1, a fost refor- 
mulat având urm ătorul cuprins:

„Planurile învăţăm ântului primar, gimnazial, liceal şi profesional in
clud religia ca disciplină şcolară. Elevul, cu acordul părintelui sau al 
tutorelui legal instituit, alege pentru studiu relig a şi confesiunea".

Planul de învăţăm ânt, aprobat prin Ordinul M inistrului învăţăm ân
tului nr. 4634/1995 este conform cu prevederile Legii 84/1995, ceea ce 
generează în momentul de faţă o necoricordahţă între acest plan de 
învăţăm ânt şi prevederile Ordonanţei nr. 36/1997, ordonanţa în vigoare.

Pentru aplicarea efectivă a prevederilor oraonaigei iu jjiauui lc 
de învăţăm ânt, pentru clasele liceale şi clasele de şcoală profesio
nală, se va introduce o oră de religie pe săptămână, pro.esorii fiind 
rem uneraţi conform Legii nr. 128/1997.

Consiliile de adm inistraţie ale şcolilor vor decide modul în care 
se va desfăşura predarea religiei în şcoli, în funcţie de spaţiul exis
tent, de num ărul de elevi pe confesiuni, de resursele umane şi în 
concordanţă cu Precizările nr. 9715 din 10.04. 1996 privind preda
rea religiei (cu menţiunea că art. 2, 3 şi 4 din aceste Precizări au 
fost anulate de Ordonanţa nr. 36/1997).

Frecvenţa la orele de religie este obligatorie, la fel ca şi pentru 
celelalte discipline.

La solicitarea scrisă a părintelui sau a tutorelui legal instituit, 
elevul poate să nu frecventeze ora de religie. In acest caz, situa
ţia şcolară se încheie fără această disciplină. în  mod asemănător 
se procedează şi pentru elevul căruia, d n motive obiective, nu i 
s-au asigurat condiţiile pentru frecventarea cursurilor la această 
disciplină.

Pentru clasele I—-IV evaluarea se va face cu calificative, iar pen
tru clasele V—VIII şi IX—XII (XIII) evaluarea se va face cu note.

începând cu anul şcolar 1999^2000, Religia, în licee şi în şcolile 
profesionale, se va preda în concordanţă cu planurile cadru, care vor 
fi aprobate în ianuarie 1999.

DIRECTOR GENERAL, INSPECTOR GENERAL,
Liliana Preoteasa Nicolae Iordăchescu
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AGENDA l.P.S. 
MITROPOLIT ANTONIE

2 SEPTEMBRIE 1998 — înalt Prea Sfinţia Sa Mitropolitul
ANTONIE a p rim it la  R eşedinţa M itropolitană pe P. C. Iero
m onah Cleopa de la  Schitul „Sf. M aria“ , Jercălă i.

3 SEPTEMBRIE 1998 — A p rim it pe î. P. S. Dr. Serafim Joantă,
M itropolitul O rtodox al Rom ânilor din E uropa C entrală şi 
Germ ania.

4 SEPTEMBRIE 1998 — A p rim it pe dl. prof. pensionar Năstase 
Constantin, din P iteşti, a f la t în  trecere p rin  Sibiu.

8 SETEMBRIE 1998 —- A p rim it la R eşedinţa M itropolitană pe 
P. C. Pr. Nicolae B ordaşiu îm preună cu fam ilia acestuia, preot 
slu jito r la  biserica „Sf. S ilvestru“ Bucureşti;

— în  după-m asa aoeleiaşi zile a v iz ita t M ănăstirea O rlat unde 
s-a  in te resa t de luc ră rile  de construcţie a  clăd irilo r anexă şi la 
întoarcere, a v iz ita t în  m unicip iu l S ibiu bisericile din cartie
rele Calea Poplăc i, Valea A urie şi Ştrand, aflate într-un stadiu 
avansat de execuţie.

9 SEPTEMBRIE 1998 — A prezidat luc ră rile  P erm anenţei Con
siliului E parhial la Reşedinţa M itropolitană din Sibiu;

— în  după-m asa aceleiaşi zile a p rim it pe s ta re ţa  M ănăstirii P re 
deal m onahia A driana Năstăsoi, în so ţită  de a lte  două maici 
din obştea m ănăstirii.

13 SEPTEMBRIE 1998 — A p rim it vizita dl. econom ist Gbeorghe 
B istriceanu, contabilu l şef a l A rhiepiscopiei B ucureştilor, aflat 
ou fam ilia la Sibiu.

14 SEPTEMBRIE 1998 — A primit pe maica Benedicta Chirobocea, 
sta re ţa  m ănăstirii „C hristiana“ din Bucureşti.

25 SEPTEMBRIE 1998 — A prezidat lucrările  P erm anen ţei Consi
liului Eparhial, la  R eşedinţa M itropolitană.

26 SEPTEMBRIE 1998 — A efectuat o vizită de lucru  la  Schitul 
Păltin iş, unde s-a in te resa t de construcţia noii oase a  Stăreţied 
şi de a lte  lucrări gospodăreşti.

28 SEPTEMBRIE 1998 — A p rim it la  R eşedinţa M itropolitană 
pe P. C. Irineu  Duvlea, s ta re ţu l M ănăstirii „Brânicoveanu“ de la 
Sâm băta de Sus şi E xarhu l m ănăstirilo r, rezolvând problem e 
ale  m ănăstirii Sâm băta şi ale v ieţii m onahale din Eparhie.

6 OCTOMBRIE 1998 — A vizitat şantierele de construcţii ale bise
ricilor din cartierele „Valea A urie“, „Calea Poplăcii“ şi „Ştrand', 
unde s-a interesat de mersul lucrărilor construcţiei fiecărei bi
serici. In după-masa aceleiaşi zile a vizitat gospodăria anexă 
şi biserica care se construieşte acolo.

7 OCTOMBRIE 1998 — A primit pe P. S. Episcop Irineu Popa, Vi
carul Eparhiei de Râmnicu Vâlcea cu ocazia începerii activi
tăţii ca pro 'esor la disciplina M orală la Facultatea de Teologie 
„Andrei Şaguna“ din Sibiu.

8 OCTOMBRIE 1998 —  A prezidat lucrările Perm anenţei Consiliu
lui Eparhial.

__ A cercetat M ănăstirea „Constantin Brâncoveanu" de la Sâmbăta
de Sus.

14 OCTOMBRIE 1998 — A primit pe P. Cuv. A rhim andrit Arsenie 
Papacioc de Ia M ănăstirea Techirghiol.

15 OCTOMBRIE 1998 — A primit pe dl. jurist pensionar Sârbu 
G eorghe din Bucureşti, fost coleg de Seminar al I. P. S. Sale.

20 OCTOMBRIE 1998 — A pr'm it vizita Prea Fericitului Patriarh 
Teoctist al Bisericii Ortodoxe Române, însoţit de P. S. Episcop 
Gherasim al Râmnicu-Vâlcei, care se aflau în  drum spre Alba- 
Iulia pentru a participa la sărbătoarea Sf. Români Transilvăneni.

— în după-masa aceleiaşi zile a primit vizita P. S. Episcop Epifanie 
Norocel al Buzăului, însoţit de dl. dr. Dobrescu.

22 OCTOMBRIE 1998 — A primit pe dl. conferenţiar loan Dur de 
la Facultatea din Sibiu, cu care a discutat despre mişcarea 
„Rugul Aprins“.

23 OCTOMBRIE 1998 — A prezidat lucrările Perm anenţei Consi
liului Eparhial.

26 OCTOMBRIE 1998 — A primit vizita înalt Prea Sfinţitului Ar
hiepiscop al Clujului, Bartolomeu Anania.

29 OCTOMBRIE 1998 — A primit vizita înalt Prea Sfinţitului Ar
hiepiscop Andrei al Alba-Iuliei, a Prea Sfinţitului Episcop loan 
Mihăiţan al Oradiei şi a Prea Sfinţitului Episcop Iustin Sighe- 
teanul, episcop-vicar al Episcopiei M aramureşului şi Sătmarului.

30 OCTOMBRIE 1998 — A pr'm it pe dl. prof. ing. dr. Teodor Ma
ghiar, Rectorul Universităţii din Oradea, însoţit de pr. drd. 
Cristian Munteanu, care cu această ocazie au înm ânat I. P. S. 
Sale Diploma şi Titlul de DOCTOR HONORIS CAUSA al Uni
versităţii din Oradea. A fost de faţă P. S. V isarion Răşinăreanu, 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiu.

31 OCTOMBRIE 1998 — La cererea d-nei Lili Lemnaru, redactor 
al Emisiunii „Eclesiastul" a acordat un interviu pe tema „Ru
gului Aprins“.

Pr. VALENTIN SICOE
— S ecre tar eparh ial —

l.P.S. Antonie - Doctor Honoris Causa

Semnalăm © Semnalăm ©

(Urmare din pag. I)

tului şi M arelui Sinod al Orto
doxiei de la Chambesy — Elve
ţia; a făcut parte d'.n delegaţii 
of riale ale B.O.R. care au vizi
ta t şeii de b serici din alte ţări; 
a primit şi condus numeroase de
legaţii străine care au vizitat 
B.O.R.

Alte demnităţi şi responsabili
tă ţi cu care a fost investit:

— Director general al Depar
tam entului pentru credinţă, tra 
diţie relig 'oasă şi cultură în ca
drul Institutului Naţional pen
tru  Romanitate şi Romanistică;

— Membru al Asociaţiei „Pro 
Basarabia şi Bucovina";

— Membru al Ligii culturale- 
creştine „Andrei Şaguna" a româ
nilor din jud. Covasna;

— M mbru de onoare al So
cietăţii Bisericeşti-Culturale „Mi- 
tropolitui Varlaam “ din Chişi
nău;

— Membru fondator al Funda
ţiei cu’turale „Vasile Lucaciu" 
din Satu Mare;

— Membru al Societăţii cul
turale aromâne „Andrei Şaguna" 
din Constanţa;

— Membru fondator al „Insti
tutului Basarab’a-Bucovina“;

— Membru în Consiliul Ştiinţi
fic al Institutu ui Naţional pen
tru  Studiul Totalitarismului, de 
sub egida Academiei Române.

Este de asemenea membru de 
onoare al Academiei Române şi 
membru în Academia de Ştiinţe 
a M o'dovei.

A prim t num eroase premii, 
medalii şi distincţii în ţară şi 
străinătate.

Fişa biografică, practic imno- 
sibil de înfăţişat aici, fie şi doar 
ilustrativ, este alcătuită din sute 
şi sute de titluri (studii, arti
cole, recenzii, cronici şi cărf).

Lucrările publicate în volum 
depăşesc cifra de 30.

Nu vom putea ignora realiză
rile pe plan adm inistrativ gos
podăresc (restaurarea palatului 
b âncovenesc de la reşedinţa 
episcopa’ă din Buzău; renovarea 
şi construirea unui nou corp de 
c'ădiri la Schitul Păltiniş; noua 
clădire din inc nia reşedinţei 
m itropolitane; coipul de ch Iii şi 
noua biserică de la Sâmbă'a; 
Academia duhovnicească de Ia 
Sâmbăta — în curs de finisare).

Am amintit o parte din reali
zările Î.P.S. M itropolit Antonie 
spre a pune mai ales în lumină 
prezenţa şi lucrarea Bisericii 
noastre în viaţa poporului cre
dincios şi spre a subfinia faptul 
că Un versitatea din Oradea, toc
mai aspectul acesta al sprijini.ii 
de către Biserică a elortunlor 
poporului nostru spre democra
ţie, dreptate, pace le-a luat în 
considerare atunci când a decis 
să-i acorde Î.P.S. Sale înaltul 
titlu academic.

® Am prim it de curând o carte; „M ărturisitorii S fin 
tei Treimi" de P. C. A rh m. Felix Dubneac, M ichigan, 
U.S.A., 1997. C artea  se bucură de un C uvânt înain te 
sem nat de P. S. N athaniel, Episcopul Episcopiei Rom â
ne O rtodoxe din Am erica. Ia tă  ce frum os spune despre 
autor: „Prea Cuviosul A rh 'm . Felix Dubneac a scris din 
nou o carte  pentru  credincioşii care în ţeleg  lim ba ro 

m ână in titu la tă  „M ărturisitorii Sfintei Treim i", a cărei 
tem ă este v ia ţa  m onastică, m ărtu risitoare  A tot-Sfintei 
Treim i".

In troducerea este  sem nată de autor.
Este o carte  m inunată, plină de gânduri teologice, 

despre to ţi Sfinţii m ari ai O rtodoxiei, şi de am intiri 
personale  ale părin telu i Felix, despre m onahism ul de 
astăzi pe care îl p riveşte  cu sim patie.

E foarte  frum oasă şi m erită  citită  în întregim e. Felicit 
au toru l în  persoana P. C. Arhim . Felix Dubneac.

*

* *
® O carte  de m are frum useţe „Grai şi suflet românesc“

de Florea M ureşanu (Editura „Arhidiecezana“ , Cluj-Na- 
poca, 1997, 384 pag.). Volum îngrijit de Preot lector univ. 
Dorel Man. Cuvântul înainte aparţine 1. P. S. Bartolomeu.

Volumul este alcătuit d in tr-o  m ulţim e de studii ale 
autorului a ran ja te  probabil de către părin tele Man sau 
de altcineva în  capitole, după cum urm ează:

1. De ziua Domnului;
2. Sărbători;
3. Pagina Bisericii;
4. M editaţii;
5. Cartea;
6. Pagina studenţilor în Teologie;
7. M ărturisiri.

E o carte  plină de idei, încât greu ar fi cuiva să le selec
teze, de aceea cel mai bine ar fi, să fie c itit fiecare capi
tol cu un  gând de pioşenie şi de recunoaştere, deoarece 
părin te le  F lorea M ureşanu a m urit la Gherla, fiind con
dam nat îm preună cu alţi preoţi.

Cartea are, de altfel, un  subtitlu: „Colecţia M ărturisi
torii de după gratii“ .

© „Capcanele Iadului“, Despre visuri, noroc, ghicire, 
vrăji, farm ece, descântece, superstiţii, preziceri, destin, 
zodii. (Ed. A gapis — 1997, Protos. Nicodim  M ăndiţă). 
Se tipăreşte  cu b inecuvân tarea  P. S. Calinic, episcop de 
A rgeş şi M uscel. Este una din cărţile  scrise pe vrem uri 
de protos. N icod 'm  M ăndiţă. E to t a tâ t de valo roasă  ca 
şi atunci când a fost scrisă.

® A apăru t un am plu studiu in titu la t „Seminarul Teo
logic Licean Ortodox din Cluj-Napoca“ (1952— 1997), de 
Pr. prof. dr. A lexandru M oraru (Presa U nversitară Clu
jeană, 1997, 480 pag.). Este o carte  care ne vorbeşte despre 
Sem inarul Teologic Licean Ortodox din Cluj-Napoca. Ne 
dă toate datele despre profesori, despre organizarea pro
gram ului şi despre prom oţiile form ate aici. Lucrarea P.C. 
Pr. prof. dr. A lexandru M oraru este de m are succes. Se 
dovedeşte a fi un  bun  autor.

© Conf. univ. dr. G. D. Iscru publică ediţia a I l-a  sub 
titlul: „Istoria Medie a României“. începutul renaşterii na
ţionale (Bucureşti, Casa de ed itură şi lib rărie  „N. Băl- 
cescu“, 1998, 143 pag.).

Această lucrare  m erită  citită cu toată atenţia de către  
toţi.

O recom andăm  şi noi ca fiind o lucrare  de valoare.
Rem arcăm  că studiul este serios inform at.

@ Sem nalăm  volum ul de poezii „Armonia clipei“ de 
Olivian Rodneanul (Ed. Ando Tours, Timişoara, 1998, pag. 
87). Este un  volum  de poezii în rom ână şi engleză. E destul 
de interesant.

® Ascuţimea şi arta ingeniozităţii, se intitulează car
tea lui B altasar Grácián, traducere  din spaniolă, prefaţă, 
note şi com entarii de Sorin M ărculescu (Ed. Hum anitás, 
Bucureşti, 1998, 573 pag.). Iată  ce scrie autorul despre 
cartea sa: „Dacă perceperea ascuţim ii certifică un  vultur, 
producerea ei chezăşuieşte un înger: slujbă de heruvim i 
şi înălţare  a oam enilor ce ne ridică in tr-o  ierarh ie ieşită din 
comun. Este o fiinţă d intre acelea cunoscute mai m ult în 
m are şi mai puţin  îndeaproape, se lasă percepută, nu de
finită; şi, in tr-un  subiect atât de vag, preţuiască-m i-se 
orice descriere: ceea ce e frum useţea pen tru  ochi şi arm o
nia pen tru  urechi, pen tru  intelect este conceptul“ .

„Intelectul fără ascuţime şi concepte e soare fără lum i
nă, fără raze, şi toate câte strălucesc în corpurile cereşti, 
sunt grosolane pe lângă cele ale ingeniozităţii“ .

Cartea a fost scrisă de un  autor care a tră it în tre  anii 
1601— 1658. Este cu a tâ t mai in teresantă, cu cât vine de 
la un  asem enea autor din secolul al XVII-leia.

© S-a tradus recent din franceză: „Istoria infem urilor“
de Georges Minois (Editura H um anitás, Bucureşti, 1998),

traducere de A lexandra Cuniţă. Această lucrare face parte  
din Colecţia „Istoria ideilor“ coordonată de H. R. Pata- 
pievici.

Iată ce spune despre această carte  însuşi editorul ei: 
„De-a lungul unei naraţiun i captivante subtil asezonată cu 
inform aţii erudite, Georges Minois, adept al curentului 
„noua istorie , coboară în trecu tu l unei idei născute odată 
cu conştiinţa răului. Ideea de infern  a fost an terioară  dog
mei creştine, însă infernul creştin, o dată institu it de doc
trin a  oficială a Bisericii, se va dovedi cel mai crun t şi du
rabil. în  secolul al XIX -lea infernul devine o construcţie 
intelectuală, ideea ajungând astfel la apogeu. Ea îşi pierde 
definitiv în veacul nostru trăsă tu rile  tradiţionale, dar nu 
dispare, ci îm prum ută „culoarea conştiinţei m odem e“. în  
succesiunea de in fernuri ale istoriei se regăsesc fantasm ele 
fiecărei epoci.

C ititorul acestei cărţi are  im presia că parcurge — cu 
m ult profit spiritual — întreaga istorie a um anităţii, înţe- 
legând-o pen tru  prim a oară din in terior, ca istorie a p ro 
priei noastre vu lnerab ilită ţi“ .

O recom andăm  spre lectură celor in teresaţi de istoria 
in fem urilor.

❖
❖  *

® A apăru t „Românismul Braşovenilor“ Documente, 
1916— 1919, ediţie, studiu in troductiv  şi note de lt. col. 
conf. univ. dr. loan Vlad (Editura „Transilvania Expres“ 
Braşov, 1998, pag. 520). Această lucrare  cuprinde docu
m ente braşovene de largă im portanţă, cu p riv ire  la popu
laţia  oraşului. A dună în ea tot felul de docum ente care 
stau în sprijinul rom ânităţii rom ânilor din Braşov.

Este o carte  deosebită pe care am  dori s-o citească toţi 
cei interesaţi.

® Ne face plăcere să sem nalăm  în volum ul „Poemele 
Arcadiei“ de loan Tudor, E ditura „Dealul M elcilor“ , B ra
şov, 1998, un  volum de poezii frum oase şi scurte, datorate 
unui poet m are. Domnul loan Tudor, colonel de profesie, 
se dovedeşte un astfel de poet. Iată  ce scrie despre dânsul 
un braşovean foarte cunoscut Ion Topolog Popescu: „Un 
poliţist — dl. colonel loan Tudor —  scrie versuri. Ceva 
neobişnuit? Parţial, da, fiindcă poeţii venind din această 
profesiune nu sunt de ordinul sutelor, chiar în litera tu ra  
universală. A utori poliţişti de proză poliţistă, da, sunt mai 
m ulţi, şi celebri, dar poeţi în uniform ă albastră  sunt mai 
puţini, de aceea, a ten ţia  asupra lor ne  e, desigur, mai 
m are. Fiindcă poezia e, totuşi, poezie, adică e un produs 
m ai special şi improvizaţiile, simplele versificări, nu  prea 
au trecere, chiar dacă mai apar pe ici-pe colo. Colonelul 
loan Tudor scrie versuri bune, venind în linia poeţilor 
noştri-m ilitari, ştiu şi eu, de la Cârlova şi A lexandrescu la 
Ion Neniţescu sau Nicolae Tăutu, pe nedrept u ita t. Şi-apoi, 
un  m are romantic, Mihail Lermontov, n-a fost ofiţer? Deci 
nu  aici e restric ţia  şi m otivaţia de m ai sus, sperăm  să fie 
concludentă, ci e sau nu produs poetic? P en tru  a vă con
vinge, iubiţi cititori, deschideţi acest volum  la câteva poe
me: „Departe peste inim a nopţii“ , „Confesiuni“ , „Pun
te a ”, „Amnezie“ , „Pacea“ , „Toamnă târziu  în noiem brie”, 
şi altele, c itiţi-le  cu răbdare şi-ncet, încet, vă veţi da sea
ma eă Arcadia e însăşi inim a noastră. Acolo, în Arcadia 
— acel spaţiu al sufletului — veţi afla un om. E puţin? 
E t in Arcadia ego — şi eu am fost în Arcadia, şi eu  m-am 
ridicat în zonele acelea înalte ale v isării şi iubirii. Ţ inutul 
m irific venind din Elada şi lum inile ei — frum os transfer 
m etaforic — se întrupează în ideal şi simbol, p rin  luminile 
P ietrii Craiului, descoperind inefabilul fem inin şi pe poe
ţii confraţi: Bacovia, Nichita, Sorescu. Căci dl. colonel 
loan Tudor nu scrie doar d in tr-un  capriciu. Şi-a creat o 
stare  de veghe: poezia, adică o responsabilitate pen tru  toţi 
semenii săi. Frumos, nu?“

Starea de veghe se vede că e bine susţinută.

® Sem nalăm  studiul lui P etru  C reţia „Catedrala de lu
mini“ Homer, Dante, Shakespeare (editura Hum anitás, 
Bucureşti, 1997, pag. 267). Sunt studii asupra acestor tre i 
m ari scriitori, făcute la nivel universitar. „Cele tre i stu
dii cuprinse în acest volum, toate inedite, se întem eiază pe o 
cercetare personală şi adâncită a tex telor originale (Iliada 
şi Odiseea, Divina Commedia, Furtuna). Fireşte, acolo unde 
lucrul a fost posibil, m -am  confruntat şi cu spusele altor 
cercetători, a tâ tea  câte am pu tu t să cunosc din c ă r
ţile şi articolele de specialitate care se găsesc la noi. C ărtu
raru l rom ân se află silit să suplinească lipsurile de infor
m aţie cu strădania lui şi cu atâ ta  cuget cât i-a dat soarta. 
Pe de altă parte, aceste studii a r fi pu tu t să aibă forma 
tehnică tradiţională în lum ea savantă şi să se înfăţişeze 
drept contribuţii originale la cunoaşterea dom eniului în 
care se înscriu. Dar n-am  dorit să fie aşa, socotind mai 
potriv it rolul de m ijlocitor în tre  asem enea zone mai greu 
accesibile ale culturii şi publicul larg  de lim bă rom ână“ .

Această carte  este foarte in teresan tă  şi ştie cum  să pună 
problem ele. Sé recom andă de la sine şi se citeşte uşor.
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